

فَدَا فُلُوحَ مَرْيَمَ كَيِّسَ وَرَكِبَ كَرَامَةَ رَسْمِ فَصِيحِي الْقَارِئِ الْكَلِيمِ

وہ شہسوار پا گیا جس نے تزکیہ کر لیا اور اپنے رب کے نام کا ذکر کیا پھر نماز کا پابند ہو گیا

ماہنامہ
لاہور
اسٹار

سالچ ۱۹۹۲ء

رجسٹرڈ ایل نمبر ۸۶۰۴

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ

کے بیانات کی وڈیو کیسٹس تیار ہو چکی ہیں

وڈیو کیسٹ

کیسٹ نمبر	رمضان المبارک		
۱	۲۲	۲۱	
۲	۲۵	۲۳	۲۳
۳	۲۸	۲۷	۲۶
۴	۳۰	۲۹	
۵	تقریب رونمائی غبارِ راہ لاہور		
۶	اجتماع سنگرِ خدمت		

- ۲۵٪ روپے فی کیسٹ مع ۱۰ روپے ڈاک خرچ، بتک ڈرافٹ
یا منی آرڈر ناظم اعلیٰ کے نام بھیج کر منگوا سکتے ہیں،

ناظم اعلیٰ اویسیہ سوسائٹی - کالج روڈ - ٹاؤن شپ - لاہور

رجسٹرڈ ایڈیشن نمبر: ۸۶۰

لاہور

ماہنامہ المشرق

یکے از مطبوعات :- ادارہ نقشبندیہ، اویسیہ دارالعرفان چکوال

بدل اشتراک

فی پرچہ دس روپے ششماہی، ۵۵ روپے
چندہ سالانہ: ۱۰۰ روپے تاحیا ۱۰۰۰ روپے

غیر ملکی

سالانہ - تاحیات
سری لنکا، بھارت، بنگلہ دیش ۲۰۰ روپے - ۲۰۰۰ روپے
مشرق وسطیٰ کے ممالک ۵۵ سوڈی پیال - ۲۵۰ سوڈی پیال
برطانیہ اور یورپ ۱۲ اسٹریلنگ پونڈ - ۷۰ اسٹریلنگ پونڈ
امریکہ و کینیڈا ۲۵ امریکن ڈالر - ۱۲۵ امریکن ڈالر

پتہ: ماہنامہ المشرق - اویسیہ سماج رزڈ ٹاؤن سیک ۹ - ۸۳۴۹۰
ٹیلیفون لاہور

فہرست مضامین

اداریہ	۳
تفت	۴
دوسرا رستہ	۵
اسلام - دین اور دنیا	۱۳
انسانی حقوق	۲۳
کشف اور اس کی کیفیت	۳۳
اسلام میں مفروضہ آزاد کے حقوق	۳۵
دل کی صفائی	۳۹
مقبول اور غیر مقبول عبادت	۴۲
دونوں کی مشابہت	۴۵

ماہنامہ المرشد کے

بانی : حضرت العلام مولانا اللہ یار خان رحمۃ اللہ علیہ
مجدد سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

سرپرست : حضرت مولانا محمد اکرم اعوان مدظلہ
شیخ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ

مشیر اعلا
نشر و اشاعت : پروفیسر حافظ عبدالرزاق ای۔ اے۔ اے۔ ایم۔ اے۔ اسلامیت

ناظم اعلا : کرنل ریٹائرڈ (مطلوب حسین

مدیر : تاج رحیم

رمضان المبارک کی برکات اور فضائل کا شمار نہیں اور تمام برکات اور فضائل برحق ہیں۔ اعلیٰ ترین اور بابرکت انعام جو انسانیت کو اس ماہ میں نصیب ہوا۔ وہ کلام اللہ کا نزول ہے۔ اسی کلام کی تلاوت کا اہتمام تمام مساجد میں باقاعدگی کے ساتھ کیا جاتا ہے۔ ہر شخص ذاتی طور پر بھی حسب توفیق کلام اللہ کی تلاوت کرتا ہے۔ اس تلاوت کی برکات کا شمار نہیں کیا جاسکتا۔ اس کے ساتھ رمضان کی تمام پابندیوں، روزہ، نماز، تہنیت، راتوں کو جاگ کر عبادت میں مشغولیت اور ذکر اذکار۔ اس تمام کا حاصل یہ ہے کہ دل پر اس کی تاثیر کتنی گہری ہے۔ یہ سوچ لینا کہ اس کا تعلق دُنوی زندگی سے نہیں بلکہ آخرت کے کھاتے میں ثواب کا اندراج مقصود ہے جو مرنے کے بعد جنت جلنے کے لیے بطور ٹکٹ کام آئے گا اس کی قبولیت تو اللہ کے اختیار میں ہے۔ لیکن اس دنیا میں بھی اس کا حاصل ضروری ہے۔ اگر ایسا اثر ہو کہ دُنوی زندگی میں اطاعتِ الہی نصیب ہو جائے۔ انسان میں گناہ کے مقابلے کی ہمت پیدا ہو جائے۔ حرم سے بچنے کی توفیق نصیب ہو جائے، حق بات کہنے اور حق پر قائم رہنے کی جرات مل جائے، تب تو اس شخص نے رمضان المبارک میں اپنی ذات کی تربیت کر لی۔ اُسے کلام اللہ کی تلاوت کی برکات نصیب ہو گئیں اور اس ماہ کی تمام نعمتیں اُسے مل گئیں، جو اس بات کی دلیل ہے کہ اس کی آخرت بھی سنور گئی۔ اگر وہ شخص اپنی تمام ریاضت و عبادت کے باوجود حق کہنے، حق مننے، حق قائم کرنے کے لیے کوشش سے معذور ہے۔ حلال کھانے اور اطاعتِ الہی سے معذور ہے تو ایسے شخص نے اپنے یار دوستوں اور رشتہ داروں پر پرہیزگاری کا رعب تو جمایا۔ لیکن اللہ کے کلام کی تاثیر سے اپنے قلب کو محروم رکھا۔

عرض

بِحضورِ سرورِ کونینِ صلی اللہ علیہ وسلم

باں دیار کہ خاش زعرش اولیٰ تر
 باں دیار کہ خواہید اندسور پاک
 باں دیار کہ باشد مکان امن و سلام
 باں دیار چو گزری صبا سلام گو
 کہ یک نگاہ کرم کن بسوئے پاکستان
 ہنود راز کرشمہ کن ایں چناں پامال
 چو صف کشیدہ مجاہد رود بیلہ جنگ
 اگرچہ اُمیتیاں بس گناہ گار اند
 باں دیار کہ بخت سیہ شود یاور
 باں دیار کہ چشماں شوند ہم منناک
 باں دیار کہ دل خستگان کنند آرام
 حضورِ سرورِ کونینِ را پیام گو
 بجز نگاہ تو خواجہ بہانہ یک ساماں
 ”تعمرباز نماںد چہ جائے مال و منال“
 تو عزم و بہمت فاروق دہ باہل تفنگ
 نگاہ لطف و کرم را امیدوار اند

بخش حادِ عاصی کہ خاک پائے شما

اگرچہ دور ز کوئے یکے گدائے شما

دوسرا راسخہ

مولانا خوارزم - ایران

جس آدمی کو دنیا میں رہنے کا سلیقہ نہیں آتا اور وہ یہ سمجھتا ہے کہ وہ ایک چھاٹھان ہے تو وہ غلط فہمی کا شکار ہے۔ سلطان تو ہر سکتا ہے لیکن چھاٹھان نہیں۔ اس لیے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر سلطان کو تالیق فرماتے ہیں کہ وہ دنیا کو وہ ایجادات عطا کر کے گئے۔ آج کی دنیا ریاست کی ایسی جہتیں ہے کہ ریاست میں اس نے مختلف پلے کھائے۔ کہیں گیزم آیا کہیں سوشلزم آیا پھر بالآخر جمہوریت آئی اور اب جمہوریت کے نئی دنیا بھر میں گاتے جا رہے ہیں۔ ہمارے ہاں بھی امیر و فقیر سے لیکر پورا عالم تک جمہوریت ہے نہ تو ہرے ہرے ہیں اگر آپ دیکھیں تو پاکستان کی جمہوریت ایک طرح کی ہے ہندوستان کی جمہوریت کئی اور طرح کی ہے۔ برطانیہ کی اپنی طرح کی جمہوریت ہے اور فرانس کی جمہوریت اپنی طرح کی۔ امریکہ جو جمہوریت کا چہرہ ہے اس کی جمہوریت بالکل الگ فہم کی ہے یعنی اس جمہوریت پر بھی اس کا اتفاق نہیں ہے۔

لیکن جو ملک حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے تیار فرمائے تھے اور انہوں نے دنیا کو اس زمانے میں ریاست کی حکومتی تصور اور عملی طور پر اس کی تعمیر عطا کی تو سب سے پہلے خلفائے راشدین نے حکومت کا ایک نیا چہرہ بنایا کہ حکومت کیسے ہوگی۔ مرکز میں امیر ہوگا۔ پھر مرکز صوبوں میں ملک کو تقسیم کرے گا۔ صوبوں میں گورنر ہونگے پھر دو الگ الگ محکمے ہوں گے ایک اندرونی اور دامن قائم رکھنے کے لیے ایک بیرونی دشمن سے جہاد کے لیے۔ بیرونی دشمن سے دفاع کا جھگڑا فوج کھلائے گی۔ اندرونی جہاد نظام کرے گا وہ پریس کھلائے گی۔ عدالت ان دونوں سے الگ ہوگی۔ قاضی یا مفتی ان دونوں سے الگ ہوگا۔ اور وہ مجاز ہوگا کہ ان کے خلاف بھی سُن کے۔ اور حکومت اور عاقل وقت کی

جواب طلبی بھی کر کے۔ زمین کے پتے پتے کی پیمائش سب سے پہلے یہ دنیا فائق اعظم رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد مبارک میں کی گئی اُسے ضلع اور تحصیلوں پر تقسیم کیا گیا اور عجیب بات یہ ہے۔ جرشہہ جاسوسی ہے۔ یہ بھی اسی وقت ترتیب دیا اور عجیب بات یہ ہے کہ اس کمال تک انہوں نے اس بات کو پہنچایا کہ آج تک کوئی اس پر اضافہ نہیں کر سکا۔ دُنیا کے ہر ملک کا بنیادی مرکز حکومت کا وہی ہے جو خلفائے راشدین نے دیا۔ وہ نظریاتی طور پر سوشلسٹ ہو یا وہ نظریاتی طور پر دہریستے ہوں۔ یا کمیونسٹ ہوں۔ یا وہ جمہوریت کے چہرہ ہیں۔ وہ ان کے خیالات اور تصورات میں جو سوشلزم پر ان کی گورنمنٹ کا ہے وہ وہی ہے جو صحابہ کرام نے دیا۔ بازو دے لے کہ بحری جہاز اور بحری جنگ تک اس CONCEPT ہی صحابہ نے دیا۔ تصور ہی انہوں نے دیا۔ کہ یوں بھی ہو سکتا ہے۔

محمد بن قاسم، اللہ کریم ان پر کر ڈول رحمتیں نازل فرمائے۔ جس نے اس سرزمین پر اللہ کا دین پہنچایا۔ سیاسی تغیر و تبدل میں لسنے قیمتی انسان کو سزائے موت دے دی تھی۔ جس جیل میں دُستے۔ اس جیل کو کُبت دکھ تھا کہ اتنا قیمتی انسان اور مصلحتی سیاسی رنجشوں کی وجہ سے قتل کر دیا جلتے۔ تورات اُس نے سوچا کہ اس وقت تو یہ میری تحویل میں ہے میں اس شخص کو نکال سکتا ہوں کیا فرق پڑتا ہے میرے ممالک میں رہوں گا ملازمت نہیں ہے گی کہیں اور چلا جاؤں گا۔ تو اُس نے اپنے جھگڑنے کا بھی انتظام کیا اور محمد بن قاسم کے لیے گھوٹے کا اہتمام کر کے گیا۔ کوٹھڑی کا دروازہ کھولا تو دیکھا کہ اُن کے پاس کوٹے کا ٹکڑا سا ہے اور اس سے آڑی ترچی لکیریں بنا رہے ہیں۔ وہ کہنے لگے آؤ بیٹھو۔

سودی نظام چھایا ہوا تھا۔ آج ہم یہ کہتے ہیں کہ اس نظام کو تبدیل کرنا ہمارے بس کی بات نہیں اس لیے کہ ہم نے دنیا میں رہنا ہے۔ اور پوری دنیا میں یہی نظام ہے تو ہم اگر ایسے بدل دیں تو کس طرح سے لین دین ہوگا۔ ہمارے معاملات کیسے چلیں گے ہم بین الاقوامی طور پر ہم کیا کریں گے۔ لیکن کیا اس وقت بین الاقوامی طور پر سودی کا رواج نہیں تھا؟ ساری دنیا میں یہی بات نہیں تھی؟ اور کیا انہوں نے پوری زمین پر سے یہ نظام تبدیل نہیں کر دیا؟ اور صرف یہ نہیں کیا تھا کہ سود لینے دینے کو روک دیں کسی کام کو روکنے سے وہ نہیں روکتا جب تک آپ متبادل راستہ اُس سے بہتر نہ دیں آپ اپنی ذات کو شاید روک لیں۔ آپ کسی دو چار آدمیوں کو روک لیں۔ آپ کسی معاشرے کو روکنا چاہتے ہیں کسی برائی سے کسی عیب سے تو اس کا متبادل اُس سے بہتر خوبصورت راستہ آپ کو دینا ہوگا۔ اگر آپ معاشرے سے سود ختم کرنا چاہتے ہیں تو اُس سے بہتر انٹیکس سٹریٹجی جو پہلے اُس سے بہتر معاشی نظام جو ہے وہ آپ کو دینا ہوگا۔ اور اللہ کے ان بندوں نے ایسا معاشی نظام دیا کہ آج تک کوئی یہ سوچ بھی نہیں سکا کہ ایسا معاشی نظام قائم ہوا کہ زکوٰۃ دینے والے جہولیاں بھر بھر کر پھرا کرتے تھے اور انہیں لینے والا کوئی نہیں ملتا تھا۔ یہ ریکارڈ ہے کہ رُستے زمین پر یہ معاشی کامیابی صرف غلام ابن محمد رسول اللہ علیہ السلام کو نصیب ہوئی۔ ملک بھر میں زکوٰۃ دینے والے چین بونے تھے اور لینے والا بلا کوئی نہیں تھا سولتے سرکاری خزانے کے اور بیت المال کے زکوٰۃ کا مصرف کوئی نہیں رہ گیا تھا۔ ہر آدمی اپنی ذات کے لیے اپنی ضروریات کے لیے اپنے وسائل سے مُزور دی سے مُلازمت سے اُکتی باڑی سے، تجارت سے اپنے لیے وسائل حاصل کر لیتا تھا کسی کو زکوٰۃ کی ضرورت نہیں تھی یہ قمرات تھے اُس معاشی نظام کے جو ان اللہ کے بندوں نے انسانیت کو عطا فرمایا۔ دنیا نے ان بنیادوں پر سوچ کر ان چیزوں کو ترتیب دیکر آگے ایجادات کیں۔

میں تجھے سمجھاتا ہوں۔ اچھا ہوا تم آگے۔ وہ کہنے لگا میرے پاس تو وقت نہیں ہے اور آپ کے پاس بھی وقت کم ہے۔ باتیں تو بعد میں بھی ہو سکتی ہیں۔ آپ پہلے میرے ساتھ چلیں۔ کہاں چلنا ہے جانی؟ اُس نے ساری بات بتائی تو فرمانے لگے اگر مجھے موت سے بھاگنا ہوتا تو میں بندھ سے یا ہندوستان سے واپس آنے سے انکار کر دیتا مگر مجھے گرفتار نہیں کر سکتا تھا۔ میرے پاس طاقت زیادہ تھی اور مرکز کے پاس کم۔ لیکن اپنی ایک جان بچانے کے لیے مسلمان قوم کو آپس میں لڑانا یہ سوچ بھی نہیں سکتا کہ میری ایک زندگی کے لیے مسلمان آپس میں بٹ جائیں اور مسلمان مسلمانوں کے ساتھ لڑیں۔ تمہاری بہت بہر مانی لیکن میں جان بچانے کے لیے بھاگ نہیں سکتا تمہاری بات ختم ہوئی اب تم بیٹھو میری بات سن لو کہ شاید کوئی مجھے ایسا آدمی نہ ملے جسے میں سمجھا سکوں۔ تو وہ مُتخین کا نقشہ بنا ہے تھے۔ اُس زمانے کی توپ متخین تھی۔ گولی کا ایک بہت بڑا آلہ ہوتا تھا جس میں بہت سے پتھر بھر دیتے تھے اور وہ گولے کی طرح پھینکتے تھے انہوں نے کہا۔ مجھے بہت تجربہ ہوا ہے اس سے نشانہ اتنا صحیح نہیں لگتا اگر اس میں فلاں تبدیلیاں کر دی جائیں۔ میں نے نقشہ بنایا ہے۔ یہ زیادہ دُور گولہ پھینکے گی۔ اور زیادہ با اثر ہوگی۔ نشانے کے اتنا سے وہ کہنے لگا عجیب بات! فجر کا سورج دیکھنا شاید آپ کی قسمت میں نہیں ہے یہ فیصلہ حکومت کی طرف سے ہے، اللہ تو قادر ہے جو چاہے کرے لیکن بظاہر صبح کا سورج دیکھنا آپ کی قسمت میں نہیں آپ اس کو کیا کریں گے؟ وہ کہنے لگا۔ تم کیا سمجھتے ہو کہ میرے مرنے سے مسلمان قوم مرحلے گی یہ تو میں قوم کے لیے سوچ رہا ہوں یہ وہ قوم ہے جسے قیامت تک رہنا ہے یہ وہ لوگ تھے جو صابا کے خوشہ چین تھے۔ جو پوڈو انہوں نے آگے تیار کی تھی۔

بڑی بڑی حکومتوں کو بڑے بڑے حکمرانوں کو تہذیب انہوں نے سکھائی یا سیات میں امام تھے معاشیات کا سارا نظام انہوں نے بدل کے رکھ دیا۔ اُس وقت کی پوری دنیا پر آج سے کہیں زیادہ

آج ٹیلیفون ایجاڈ بر گیا ہے انہوں نے اُس زمانے میں ڈاک کی پرکوں کی بنا دیکھ کے ٹیلیفون کی رفتار سے ڈاک کو ایک سر سے دوسرے سر سے تک پہنچا دیا۔ ہر برس پندرہ میل کے بعد ایک چوکی ہوتی تھی ہر چوکی پر کس پندرہ گھوڑے ہوتے تھے وہ پندرہ سپاہی ہوتے تھے۔ ایک جگہ سے اگر کسی نے چھٹی دفی اُس کا کام ہے کہ وہ اگلی چوکی تک گھوڑے کو روک دیا نہیں تھا اگلی چوکی والے آتا ہوا گھوڑا دیکھ کر سوار کو گھوڑے پہ بٹھا دیا کرتے تھے اُنیں اس سے غرض نہیں تھی کہ اُس کے پاس ہے وہ پیغام وہ اتر جاتا اور وہ دو ڈراہیتا گھوڑا تو امیر کے ہاتھ سے بھل کر مرکز تک پہنچنے میں اس پیغام کو صرف آدی دیر گنتی تھی جیسے وہاں سے گھوڑا دوڑا ہوا ہزاروں میل دوہے پہنچ گیا ہوا ہزاروں میل کی ڈاک ایک دن میں مرکز پہنچ جاتی تھی۔ اور عین میدان جنگ میں مرکز سے پیغام منگوا لیا کرتے تھے۔ فادر اور روم اور ایران کے ملکوں میں لڑنے والے جہاد ایک ایک دن میں اپنے پیغامات منگوا لیے کرتے تھے مرکز سے کہیں کیا کرنا ہے۔ ہندوستان تک مرکزی ڈاک آتی اور جاتی تھی گھوڑوں کی پیٹھ پر۔ یہ کوئی کمزور قسم کی مسلمان ہے کہ آپ کو ریڈیو چلانا بھی نہیں آتا ہے جو کچھ دنیا میں ہے یہ سارا ایک انسان کی نیت کے لیے ہے اور مسلمان صرف انسان ہے بلکہ حقیقی انسان ہے جس میں نور ایمان نہیں ہے وہ انسان کہلانے کا مستحق نہیں ہے۔

أَوْلِيَاكَ كَلَّا نَعْلَمُ بَلْ هُمْ أَضَلُّ جَرَّ يَأْتِيهِمْ رُوحٌ مِنَ رَبِّهِمْ لِيُؤْمِنُوا بِهِمْ أَوْ يُكْفَرُوا بِهِمْ فَاسْتَجَابَ لَهُمْ رَبُّهُمْ أَنِّي لَا أُضِلُّ أُمَّةً مِّنْهُم بِسُوءِ مَا كَانُوا يَعْمَلُونَ

کہ زمین پر اور جانور ہے جانوروں سے بدتر ہے اور اگر انسان ہی اپنا منصب اپنی جگہ چھوڑنے یا یہ پتر ہے کیوں ہوتا ہے اس کا سبب یہی ہے کہ یہ سمجھتا ہے کہ جب میں نماز پڑھ لیتا ہوں تو یہی مسلمان ہے یہ مسلمان کی ضرور ہے۔ مزاج اب آئے گا کہ جب زمین پر سجدہ کرنے والا نماز سے فارغ ہو کر جیٹ اڑا رہا ہو گا مگر اتنا آئے گا کہ جب آپ سجدے سے فارغ ہو کر دنیا کی جدید شیزری نہ صرف بنا ہے ہوں گے بلکہ اُسے درست کرے ہوں گے مرمت

کرے ہوں گے استعمال کرے ہوں گے۔ آپ کیا سمجھتے ہیں۔ کہ جن چیزوں کو جن مشینوں کا استعمال کر سکتا ہے انہیں ہر کیوں استعمال نہیں کر سکتا۔ حالانکہ کافر کا جو ذہنی میل ہے اس کی جو ذہنی سطح ہے وہ مزمن سے بیسیوں درجے سے نیچے ہے اس لیے کہ نور ایمان نہ صرف دل کو روشن کرتا ہے دماغ کو بھی جلا جاتا ہے اور جو بات آپ ایک مسلمان کو ایک جگہ میں سمجھا سکتے ہیں ایک کافر کو سمجھانے کے لیے آپ کو ایک دن دو دن پڑھنا پڑے گا۔ میں نے دوتے زمین پر پھر کب تجربہ کیا ہے جسے ایمان نصیب نہیں ہے اُسے بات سمجھانے کے لیے کس دفعہ اُس بات کو دہرانا پڑے گا۔ تو پھر یہ چیزیں کیوں استعمال نہیں کر سکتے ہیں اس لیے کہ ہم اس طرف توجہ نہیں دیتے کبھی بھی چیز کا استعمال از خود تو نہیں آتے گا دوسری بات اور ضروری بات یہ ہے۔

کہ کبھی چیز کے وجود میں جب تک اللہ کی طرف سے کبھی چیز کی حرمت نہ آجاتے جیسے خنزیر کو اہل میں حرام ہے اس کی اہل میں حرمت ہے اب وہ کبھی شیب میں جاتے گا۔ حرام ہوگا اس کا چڑھ حرام ہوگا۔ بڈیاں حرام ہوں گی۔ قیمت حرام ہوگی۔ کبھی بھی شکل میں جاتے حرام ہوگا۔ لیکن توراہے یا بندوق ہے یا المسم ہے اُس کے وجود میں حرمت نہیں ہے اُسے آپ جہاد پر بھی استعمال کر سکتے ہیں۔ اُس سے لوگ ڈاکر بھی کریں گے ظلم بھی کریں گے۔ قتل بھی کریں گے تو اُس کی حرمت اُس کے استعمال میں چلی گئی کہ کبھی جگہ پر آپ اُسے استعمال کرے ہیں اب اگر کافر مدیہ شنیں بنا کر اُس سے بے حیاتی اور کفر کو پھیلا سکتا ہے تو آپ اُن جدید مشینوں کو یوٹلائز کر کے اُس سے متبادل نیاک اور خوبصورت راستہ کیوں نہیں بنا سکتے جس میں کافر استعمال کر کے اپنے کافرانہ نظریات کا پرچار کرتا ہے اپنے فاسقانہ کردار کا پرچار کرتا ہے اپنے ظالمانہ کثرت جوہیں اُن کو لوگوں کے ذہنوں تک لوگوں کی نگاہوں تک پہنچاتا ہے آپ اُس سے بہتر طریقے پر متبادل راستہ کیوں نہیں پہنچا

کتے۔ آج کی ایجادات کے دور میں اگر آپ چاہیں کہ آپ ان ایجادات کو منظم ہستی سے متادیں تو کیا آپ ایسا کر سکیں گے؟ کیا آپ روتے زمین سے جدید ایجادات کو چین سکیں گے؟ اگر نہیں چھین سکتے۔ تو آپ اس میدان کو خالی چھوڑیں اس زمانے میں آپ سے ٹیپ نہیں ملتا، جس زمانے میں کافر راکٹ اڑا رہا ہے وہ دعویٰ کرتا ہے کہ میرے آدی چاند پر مجھ سے بات کر رہے ہیں۔ آپ زمین پر پڑے ہوئے ٹیپ ریکارڈر کا بٹن آن نہیں کر سکتے؟ کیا مسلمان ہی یہ! اور اسلام کو کیا فائدہ دیں گے ہم اور کیا خدمت ہوگی ہم سے اسلام کی۔ کیا اس حال میں ہم مسلمان اور اسلام کے لیے جو بھ نہیں بن سکتے؟ تالابن بنو نگی نہیں ہے باتوں کو نہ سمجھنا پارسائی نہیں ہے۔ کام نہ کر سکتا۔ کوئی زہد نہیں ہے نیکی پارسائی اور زہد اس بات میں ہے کہ آپ ہر کام کر سکتے ہوں لیکن آپ کی اہمیت کبھی بنائی کی طرف نہ جلتے آپ ہر کام نیکی کے لیے کریں۔ ایک آدمی کی آپ آنکھیں ہی نکال دیتے ہیں اور کہتے ہیں یہ بڑا باحیاسہ کسی کی طرف نگاہ اٹھا کر نہیں دیکھتا۔ تو اس کے پاس نگاہ ہے ہی نہیں۔ اٹھا کر کے دیکھے گا۔ اپنے دل میں 'جوڈو میں نگاہ پیدا کر دو۔ اور ہر مزاج ہے۔ کہ وہ نگاہ کسی بے حیائی کی طرف نہ اٹھے۔ آپ کے پاس طاقت نہیں، آپ دیوار پر پڑ کر پلٹے ہیں' اور کہتے ہیں۔ میں کسی کو چھیڑتا نہیں۔ میں کسی کے ساتھ زیادتی نہیں کرتا۔ آپ تو خود دیوار کے سہارے چل رہے ہیں زیادتی کیا کریں گے؟ اپنے میں طاقت پیدا کریں آپ گزریں تو پتہ چلے کہ کوئی شخص گزر رہا ہے لیکن ہر شخص کو مسلم ہو اور اسے اہماد ہو کہ یہ شخص زیادتی نہیں کرے گا۔

جدید دور سے پیچھے رہ جانا مسلمان نہیں ہے ہم ان مادی معاملات میں پیچھے رہ گئے ہیں اُس کا نقصان یہ ہے کہ کافروں کو چھوڑ دیتے آپ کے مسلمان مکران پر پھتے ہیں کہ سود بند کرنے کو کہتے ہو تو متبادل نظام دو۔ اور مسلمان سکا متبادل نظام نہیں دے سکتے نہیں دے رہے دینے سے قاصر ہیں۔ لڑ رہے ہیں اُس پر ہم کہتے

ہیں۔ اسلام نافذ کر دو۔ کونسا اسلام نافذ کریں۔ یہ اسلام جس میں ہم خود عمل ہی نہیں کرتے حکومت کیوں نافذ کرے گی۔ کیا ہم سنبھالیں اس چھ فٹ کی باڈی سٹر پچر پر اُسے نافذ کر دیا ہے تو جو شخص اس چھ فٹ کے ٹکڑے پر اسلام نافذ نہیں کر سکتا وہ ایک ملک پر نافذ کرنا طلب کیوں کرتا ہے؟ اُس کی دعوت کیوں دیتا ہے؟ اُن پر ہرگز کیوں کرتا ہے؟ ہم کہتے ہیں اسلام نافذ کر دو۔ لیکن ہمارے ہاں مشاقت ہوتی ہے تو اس میں اسلامی طریقہ نہیں ہوتا۔ کوئی مرہا تہا ہے تو کس طریقے سے دخن کرنے سے گریز کرتے ہیں اور ہم یہ سمجھتے ہیں کہ اس طرح سے تو نکلی ہوگی۔ یہ جو رواجات ہیں ان میں بڑی عزت ہے ہماری ذات کے لیے عزت رواج میں ہے اور مکران کو ہم دعوت دیتے ہیں کہ تری عظمت سنت میں ہے بجلا ہماری دعوت کو کیوں سنے گا۔ لیکن اس سب کی وجہ کیا ہے؟ کیوں یہ تبدیلی نہیں ہوتی؟ اس لیے نہیں ہوتی کہ ہم نے ایک غلط فہمی اختیار کر لی ہے اور ہم اس بات میں پڑ گئے ہیں کہ شاید صرف عبادت کرنا ہی دین ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جتنا گناہیں تک کپڑا لٹا کر لکھا ہم خود کر لیا کرتے تھے۔ یہ انگ بات ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا میں کبھی ایک ہی بار کیا۔ جو لیکن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کر سکتے تھے۔ کہ لیتے تھے بڑی کاٹنے سے لیکر کھانا پکانے تک اور بازار کو دالان تک ازواج مطہرات کی مدد فرمایا کرتے تھے اور میں اسی وقت پڑا دنیا کی حکومتوں سے مقابلہ فرماتے ہوئے، جہاد فرماتے ہوئے تمام نظاموں کو مٹا کر اُن کی جگہ ایک خوبصورت انسانی معاشی، معاشرتی اور سیاسی نظام بھی نافذ فرمایا ہے تھے۔ جنہیں ایمان نصیب ہوا۔ اور تو خوش نصیب تھے ہی جنہیں ایمان نصیب نہیں ہوا انہوں نے بھی اس نظام کے سامنے میں پناہ لی اور ملکوں کے ملک اسلام کے زیر نگیں بننے چلے گئے ایسا ستم تھا۔

ایسی برصغیر کی آپ تاریخ دیکھیں تو یقیناً آپ کو پتہ چلے کہ وہ چند ہزار نفوس جو عربین قاسم لیکر وارد ہوا تھا اگر اور کی سر

نہ چھوڑنے کے لیے ہمیشہ ہمیشہ کے لیے ختم کرنے کے لیے خون جانے کے لیے۔ نوٹ لینے کے لیے۔ اسلام نے روک دیا کہ انسان انسان کو قتل نہ کرے انسان کسی کا مال نہ چھینے انسان کسی کا فضل نہ چلائے ، انسان کو دوسرے انسان کی املاک میں مداخلت کا کوئی حق نہیں تو پھر کیا کرے؟ فرمایا، تم پر جہاد فرض کیا گیا ہے جہادِ خلیفہ کو نبی اکمل کی کوشش نہیں ہے۔ جہاد ایک منت ہے کہ دوسرے کو بھی زیادتی کرنے سے روک دیا جائے۔ یہ نہیں ہے کہ اُس قوم کو ہم نے رسوا کرنا ہے اس ملک کو ہم نے تہ تیغ کرنا ہے اُن کا مال لوٹنا ہے یا ان کا گھر چلائے ہیں۔ ہرگز نہیں بلکہ جو زیادتی کر رہا ہے اُسے اس کی زیادتی سے روکنا ہے۔ زبان سے رُک جائے ٹھیک ہے تو اس سے رُک جائے جب تک زیادتی کرنا ہے مقابلہ ہوگا اگر وہ زیادتی سے باز آئے تو ارمیاں میں جلی جائے گی۔ عین میلان جگہ میں صدیوں کا کافر لآلہ الالہ الا اللہ مُحَمَّدٌ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کہہ دیتا ہے۔ تو جہاد کا تصور سمیت اٹھا بڑا تھنچے کر جاتا ہے اور وہ بازو لٹے سینے سے لگائے ہیں یہ تصور آپ کو کسی فلسفہ حیات میں نہیں ملے گا۔ پوری تاریخ انسانی کے اندر سوائے اسلام کے۔ جس نے جگہ کو تبدیل کر کے اُس کی جگہ بھی ختمت کے چستے بہا دیے اُس کی عینیں کتنی عظیم ہوں گی۔ اسلام ہر شے سے محبت کرنا ہے لیکن ہر چیز اللہ کی تخلیق ہے اور ہر چیز کو استعمال کرنے کا صحیح اور مناسب اور مقبول راستہ بتاتا ہے آپ اگر وہ راستے بند کرنا شروع کر دیں یا آپ ان چیزوں کو کھینا چھوڑ دیں۔ آپ آج کے زمانے میں رائفل چلانا نہیں سیکھتے آپ جہاد کیا کریں گے، آج کے زمانے میں آپ و ہرش کرنا یا بجاگن دوڑنا یا یہ پرخیش نہیں سیکھتے تو آپ جہاد کیا کریں گے۔ آپ جدید ٹیکنالوجی کو نہیں بڑھتے جدید مشینیں چلانا نہیں سمجھتے تو آپ کیا کریں گے؟ ایک دن لالہ ٹرنے میں جلسہ تھا۔ وہاں ایک حضرت تشریف لائے بڑے تھے۔ میں بھی اتنا فائز رہا تھا۔ بہت بڑا بیان ہو رہا تھا فضیلتِ صحابہ۔ پر اُداس کا ما حاصل یہ تھا کہ صحابہ میں

اُس کے بعد اس نے پیچھے سے فوج نہیں منگوائی اُسے ضرورت ہی نہیں پڑی یہ سارا ملک سخر کرنے کے لیے۔ یہاں کے رہنے والے لوگوں نے کہا کہ زندہ رہنے کے لیے نظام تو یہ ہے ہم تو خواہ مخواہ یہاں ذلیل ہو رہے ہیں۔ یہ لوگ جہاد کا رہن سہن ہے جہاد کا نظام ہے۔ جہاد کا لین دین ہے جہاد کا طریقہ ہے آرام تو اس میں ہے، یہیں سے سائے لوگ اُس انقلاب کے سامنے جتنے گئے کہ یہ ہم اپنے ملک میں لائیں گے اور ہم بھی سکون سے رہیں گے وہ کون سا نظام تھا؟ کس نے دیا تھا؟ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ وہ وہی نظام تھا جسے خلفائے راشدین نے عملی تعبیر میں دئے زمین پر روشناس کرایا اور انہوں نے امڈ کیا تھا۔ آتائے نامدار سے اگر وہ بھی خدا نخواستہ ہماری طرح کے مسلمان ہوتے انہیں تو اُدائی یہی طرح سے پڑنے کا طریقہ نہ آتا انہیں گھوٹے پر زمین کسنا نہ آتی انہیں کسی سے بات کرنے کا سلیقہ نہ آتا، کوئی بشر فتح کرتے تو وہاں لوگوں کے مسائل کا کوئی حل نہ ہوتا تو کون اُن کی بات نہ سنا اور کون اُن کے ساتھ چلتا اور کون اُن کے ساتھ ایمان لاتا؟ کیا یہ ممکن تھا کہ جو انقلاب اسلامی رو دنا بڑا اگر وہ ان باتوں میں ماہر نہ ہوتے تو کیا وہ تواریک کے زور پر ساری دنیا سے بات منوائے؟ ہرگز نہیں۔ ماحول اور معاشرے سے بات منوانے کے لیے متبادل راستہ دینا پڑتا اور وہ متبادل راستہ پہلے سے زیادہ پرسکون پر لطف اور پُر امن ہونا چاہیے تھا۔

اسلام اپنی گود میں چھول ہی چھول رکھتا ہے جتنی عینیں جتنی شفقتیں جتنی راضیتیں اسلام میں ہیں اُن کے کسی نظام میں نہیں ہیں ہمارا تو دین ہے لیکن جو لوگ مسلمان نہیں ہیں۔ انہیں بھی ماننا پڑتا ہے کہ اسلام مجنوں کا مذہب ہے۔ آپ اسلام کی محبت کو دیکھیں دوسرے زمین پر سے اسلام نے جگہ ختم کر دی اور جنگ کا فلسفہ ہی ختم کر دیا ایک نیا فلسفہ دیا انسانیت کو جہاد۔ جنگ ہوتی تھی خلیفہ کو تباہ کرنے کے لیے کھینچنے کے لیے آئندہ سر اٹھانے کے قابل

اور میدان جنگ میں صحابہ کے ساتھ لڑتا ہوا قتل ہوا تھا۔

”بروز“ نام دو گون کو اتنا پسند ہے کہ بچوں تک کا نام رکھنے میں صرف بچوں کا نہیں بلکہ بچوں کا اتنا پسند آ گیا ہے انہیں ہلا کہ بروز بھی دامغش تھا۔ جس نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا دالا نام چھاپا اُس پر ہتھو کا۔ اُسے پاؤں کے نیچے روند دیا دنیا میں دامن بد بخت بروز ہے اس قدر توہین حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی کسی نے نہیں کی جس قدر اُس نے کی تھی۔ یہ تاریخ کا جھنڈ ہے کہ دامن والا نام مبارک چھاپا اُس پر ہتھو کا اور پاؤں کے نیچے روند دیا اور نبی کریمؐ نے بد و عاف فرمائی یہ بات سن کر اللہ تعالیٰ ہمزق ملکہ کل ممزق اللہ اُس سخی حکومت کے لیے ہی مکرے کر کے جس طرح اُس نے میرے خط کے کیے ہیں۔ اور آج کے مسلمانوں کو اُس کا نام اتنا پسند ہے کہ بچوں کا ہی نہیں بچوں کا نام بھی بروز رکھتے ہیں۔

دکھنے بنت غصے میں آکر کہا کہ یہ بات اُسے ماننا پڑی کہ یہ عرب وہ جاہل عرب نہیں رہے جو ایسی ٹیکلیں ایسے طریقے ایسے فنون بیکو گئے ہیں کہ جو توہین اپنے مذہب ہونے کا دعویٰ کبھی نہیں ان کی سمجھ میں نہیں آتا کہ یہ کیا طریقہ اختیار کرتے جا رہے ہیں۔ جو صحراؤں و دوزخ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے بھڑکے تھے۔ آج جدید دور میں جدید موٹروں پر پانی لاد کر بھی آج کا کوئی جرنیل عبور کرنے کی جرأت نہیں کرنا۔ آج تک دُنیا اس بات پر حیران ہے کہ یہ اتنا تین تین چار چار سو میل ریگزار کا سفر، جو آگ کی طرح گرم ہو جاتا ہے اور جس میں کسی کے زندہ رہنے کا امکان نہیں۔ گاڑیوں کے ٹائر پھٹ جاتے ہیں جو ہم چرخوں سے گزرتے ہیں۔ ان صحراؤں سے اُن کی گاڑی میں چار ٹائر لگے ہوتے ہیں آٹھ چھت پر باندھ کر لے جاتے ہیں اور اُس کے باوجود پار پھینچنے تک اُن کے پاس ٹائر نہیں رہتے۔ رموں پر چل رہی ہوتی ہیں اُن کی گاڑیاں ریت میں ٹائر چل کر خاک ہونے لگے ہوتے ہیں، وہاں ٹائر پیکر نہیں ہوتے گل کہ چھڑ جاتے ہیں۔ لیکن اُن اللہ کے بندوں نے پندرہ پندرہ دنوں

یہ کرامت تھی کہ وہ جہاں جاتے نہرو لگتے ”اللہ اکبر“ کہا اور کافروں کے قتلے گر جاتے اور کافر جگ جلتے۔ میں نے کہا بھائی صاحب ایسا نہیں ہے آپ نے کہیں سے یا سمجھا غلط ہے اور یا پڑھا غلط ہے صحابہ کی تو ہڈیاں کس دین کی بنیادوں میں جذب ہو گئیں اور پانی کی جگہ اُن کا خون لگا۔ جو گارا بھی بنا ہے اُس میں اُن کے گوشت کے پڑنے لگے ہوتے ہیں۔ ایک ایک کے سینے پر بعض اوقات ایک ایک جوڑے پر ایک سو بیس زخم نظر آتے ہیں۔ یہ صحابہ کی تاریخ ہے جس میں تو از تیر اور نیر سے کے متعدد زخم تھے۔ اُن کی تقریر میں بھی جذبہ تھا اللہ کی تائید اُن کے ساتھ تھی لیکن انہوں نے بڑے زخم بھی سہے ہیں آپ یہ بھول جائیں کہ وہ صرف وظیفہ پڑھتے تھے۔ اور دیواریں گر جاتی تھیں وہ دیواروں کو گرانا جانتے تھے علمی زندگی میں ہر صحابی اور ہر صحابہ بد بھر پور طریقے سے باہل مسلمان ہوا کرتا تھا انہوں نے حیرت میں ڈال دیا تھا دُنیا کو یہ جنگ کے نتے نتے طریقے لے کر کہاں سے آتے ہیں اس طرح سے کبھی کوئی نہیں لڑا۔ ان سے ان مسلمانوں نے جو صدیوں سے پٹی آ رہی تھیں اُن کے جرنیل بھی انگشت بنناں رہ جاتے تھے کہ یہ فوج کی ترتیب کیسے کر رہے ہیں۔ رسم نے بنت غصے میں آکر نہایت سخت جملہ کہا جن کا دہرانا بھی زبان زیب نہیں دیتی۔ لیکن نقل کفر کفر نہ باشد۔ اُس نے کفر بکا اور کفر کو میان کرنا بات سمجھنے کے لیے کفر نہیں ہوتا وہ کہنے لگا یہ عمر عیب انسان ہے عرب کے کتوں کو اِس نے کیسا سدھا دیا ان کی نافرمانی ہی دیکھو ہماری سمجھ میں ہی نہیں آتی کہ یہ فوج کی ترتیب کیسے بناتے ہیں۔ میدان میں جویہ ترتیب بناتے ہیں ہم نے آج تک کہیں نہیں دیکھا کہ یہ ترتیب کیسے بناتے ہیں۔ میں نے اس کا جملہ اس لیے دہرا دیا ہے کہ ہمارے ہاں بڑا معزز نام ہے رسم۔ لوگ بچوں کا نام بھی رکھتے ہیں اور ہمارے ہاں رسم زمان الوارڈ بھی دیا جاتا ہے سرکاری سطح پر۔ میں تو یہی بناتا چلوں کہ رسم کا مسلمانوں اور مسلمان اکابر اور اسلام اور صحابہ کے متعلق کیا نظریہ تھا

ہیں ہلے دسے کے نیلے پھلائی کیا جائے کہ دیکھیں وہ کیا ہے ہم اس کی شہدی کریں گے اُسے دیکھیں گے ہم اپنے لاکوں پر آزمائیں گے۔ کیوں تیجے رہ جائیں۔ ہم کہیں سے۔ اگر فرستان میں کافر کا بچہ اس تیزی سے یکدم مکتا ہے تو ہمارے بچے کیوں نہ اُس تیزی سے نکلیں! شاید ان میں بھی کوئی ایسی چیزیں تیار کرنے والا بچہ پیدا ہو جائے تو دنیا میں کپیڑوں کا نظام رائج ہے ہم اپنی اگلی دنیا میں رائج کر رہے ہیں۔ جدید تعلیم ٹیکنالوجی جدید و مینیز اور جدید تیز رفتاری کو سمجھیں۔ اس کا سمجھنا اگر دین کے لیے ہے تو نازل سے زیادہ بڑی عبادت ہے یہ جہاد ہے اور اسی پرست رہو کہ میں نے اسلام کا حق ادا کر دیا۔

تو اللہ سے تعلق قائم کرنے کا ذریعہ ہے آپ کی اور میری نماز اسلام کی سرمدت کی سبب نہیں ہے آپ کی اور میری نماز جو ہے میرا اور آپ کا ذاتی تعلق اللہ سے قائم کرنے کا سبب ہے اس تعلق کا حاصل کیا ہوگا؟ عملی زندگی میں ہم کہتے ہیں کہ کیا اب انسان ہیں؟ ایک آدمی کا اللہ سے تعلق نہیں ہے۔ وہ کتنا مل کر رہا ہے اور دوسرے کا تعلق رہتا ہے سے ہے وہ عملی زندگی میں کتنا کامیاب ہے اللہ کرے کہ نمازی ہے نماز سے زیادہ کام کرنے والا ہو اور ہر مومن کا فر سے زیادہ ٹیکنالوجی جاننے والا ہو۔ آپ اندازہ کیجئے۔ بدر میں قید ہو کر آئے۔ بدترین دشمن

مسلمانوں کے، شیخ کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذاتی بدترین دشمن، اور وہ لوگ جو اسلام کو کھنڈ بستی سے مٹا دینا چاہتے تھے جنہوں نے ذریعہ دیا پیچھے گئے جن کے پاس ذریعہ نہیں تھا کچھ نہیں تھا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو مسلمان بچوں کو پڑھنا لکھنا سکھادیں، وہی اُس کا ذریعہ ہے اُسے آزاد کر دو۔ اندازہ کرو۔ حال کیا ہے کہ ایک ایک کافر کی گردن ماری جائے تو کچھ تو بچہ تو کم ہو۔ اہل مکہ پورے عرب کو تیار کر رہے ہیں۔ مدینہ منورہ پر حملہ کرنے کے لیے مسلمانوں کا نام و نشان مٹانے کے لیے حضور صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں یہ خطرہ مول لیا جا سکتا ہے لیکن بچوں کو علم سے بہرہ نہیں رکھا جا سکتا ہے۔ اگر یہ کافر بھی دس بچوں کو لکھنا پڑھنا سکھائے تو اسے آزاد کر دو۔ یہ بدترین ذریعہ ہے۔ اپنے بچوں کو

میں اُن کو بھروسہ کر لیا جبکہ آج کی موٹر بند و دونوں میں موٹر نہیں کرتی۔ تو میرے بھائی محمد علی میری کمزوری اسلام کی کمزوری بن جی ہے اس لیے کہ آج کے مسلمان ہم میں مسلمان کمزور ہو گا تو اسلام کمزور ہو گا مسلمان کو جدید ٹیکنالوجی نہیں آئے گی تو اسلام کی عزت نہیں بنے گی آپ متبادل نظام پیش کرنے سے قاصر رہیں گے تو آپ کا اسلام کوئی ماننے کا نہیں، آپ کو جس غلو سے نماز ادا کرنی ہے جس غلو سے ذکر الہی کرنا ہے جس غلو سے اللہ سے دعا مانگنی ہے اسی غلو سے دنیاوی علوم بھی سیکھنے ہیں اور جدید ٹیکنالوجی بھی اسی غلو سے سیکھی ہے اور اگر آپ اسلام کی عظمت کے لیے جدید ٹیکنالوجی سیکھیں گے تو وہ بھی عبادت ہی شمار ہوگی اور یقیناً عبادت اور بہترین عبادت شمار ہوگی۔ فرائض کے بعد نوافل سے اُس کا ثواب زیادہ ہوگا۔ ایک شخص ایک گھنٹہ نوافل پڑھتا ہے اور دوسرا فرائض سے فارغ ہو کر بجائے نوافل کے جدید ٹیکنالوجی اس نیت سے سیکھ لیں کہ میں اسلام کے لیے اسے استعمال کروں اور کفر اس ٹیکنالوجی کو استعمال کر کے چھارے پانچ تو میں اس کا راستہ دوں سکوں نوافل پڑھنے والے سے اُس کو زیادہ ثواب نہ صرف عبادت کا ملے گا۔ اُسے جہاد کا ثواب ملے گا۔ اور اِس کو صرف غلوں کا ملے گا۔

اسلام کو دنیا سے عمل میں لگانا نہ بناؤ۔ کمزور نہ بناؤ۔ بلا کہ اسلام کی شان بڑا اسلام کی عزت بڑا، اسلام کے دست بازو بڑا، اسلام کی شگاہ اور اسلام کا ذہن بڑا اور کوشش کرو کہیں سے جہاں سے کوئی نیا نظام ہاتھ آئے۔ اُسے سیکھو اور اپناؤ۔

مجھے پتہ چلا ہے کہ امریکہ میں انہوں نے ایک نیا نظام تعلیم ایجاد کیا ہے جو جہاں وہ صرف امریکہ میں متعارف کر رہے ہیں اور اُس سے پہلے کا ۱۹۵۰ء (آئی کیو) آنا بڑھ جاتا ہے کہ جو بچہ ایک گھنٹہ میں اس لفظ یاد کرتا تھا اور چار اُن میں سے بھول جاتے تھے۔ تو اس طریقے سے پتہ چلا جائے تو ایک گھنٹہ میں پچاس لفظ یاد کر لیتا ہے۔ اور بھولتے نہیں ہیں۔ تو میں نے وہیں سے اس کے لیے آرڈر رک کر دوا دیا۔ کہ

دیکھیے، اپنے بچوں کو سکھاتے اور انہیں مسلمان بنا کر عملی دنیا میں بھیجتے
 ہماری مصیبت یہ ہے کہ جو بندہ بچوں کو ٹیکنا تو جی پڑھا ہے وہ
 دین نہیں پڑھاتا۔ وہ انجینئر بن جاتا ہے۔ مسلمان نہیں بنتا پھر صاحب
 انجینئر ہوتے ہیں اور جو اسلام پڑھا ہے وہ انہیں اس طرف
 نہیں جانے دیتا۔ کہتا ہے یہ تو کافر کی کام ہے، وہ کافر اس پر حکومت
 کرتے ہیں وہ ساری عمر بیٹھا اُن کا منہ دیکھتا رہتا ہے۔

خود خدایے خود کو سنبھالو۔ تم انسانیت کا بُت بڑا سراہو یہ
 اگر مسلمان نہیں سمجھتے گا تو انسانیت کے پاس سمجھنے کا کوئی موقع نہیں۔
 کیونکہ مسلمان صرف ساری انسانیت کو سنبھالنے کی اہلیت رکھتا ہے
 كُنْتُمْ خَيْرَ اُمَّةٍ اَخْرَجْتُ لِلنَّاسِ قَوْمٍ يَتَّقُونَ اَنْ يَرَوْا سِوَى اللَّهِ
 کو سنبھالنے کے لیے پیدا فرمایا گیا ہے لوگوں کی رہنمائی لوگوں کا سکون
 لوگوں کا امن اور لوگوں کو عدل کی جو ضرورت ہے وہ آپ کی متاع
 ہے اور آپ انگوٹھا لگانے پر مضر ہیں۔ نام لکھنا بھی نہیں سیکھنا چاہتے یہ
 کیا تماشا ہے؟ کیا یہ اپنے فرض سے کوتاہی نہیں ہے؟ انقلابات
 زبانون سے نہیں آتے اور مثبت انقلاب بتنا مشکل کام ہی کوئی نہیں
 ہے۔ تخریب شکل نہیں ہے۔ فساد پھیلانا کوئی مشکل نہیں ہے جو شیعہ تقریر
 کر کے لوگوں کو اسٹح پکڑا دو۔ لوگوں کو کہو، بنگ لوٹ لو، یہ حلال
 ہے اس کا مال جین لو یہ کوئی مشکل نہیں ہے۔ خوراج سے کیوں حلاقت
 پکڑی تھی؟ خوراج کے پاس صرف ایک طاقت تھی وہ کہتے تھے تمام
 لوگوں کا مال لوٹنا حلال ہے ان کی عمر میں پکڑ لینا حلال ہے ان کو
 قتل کر دینا حلال ہے، سامنے بدعاش اُن کے ساتھ مل جاتے تھے
 کہ لوٹ مار چاؤ یہ میرے حلال۔ لوگوں کی عمر میں پکڑ لو وہ بھی حلال۔
 اُن کی فوج خواہ مخواہ ختم رہتی تھی تخریب شکل نہیں ہوتی لیکن تعمیر کے
 لیے اور مثبت انقلاب کے لیے ہڈیاں گل جاتی ہیں کام کرنے والے
 کی ایک ایک آدمی کو سکھانا پڑتا ہے۔ ایک ایک چیز سیکھی پڑتی ہے
 اور عملاً کر کے بتاتا پڑتا ہے۔ کہ اس طرف زیادہ سکون ہے زیادہ
 راحت ہے۔ یہ کام اس طریقے سے کیا جائے تو زیادہ فائدہ دیتا ہے۔
 تب لوگ اس طرف متوجہ ہوتے ہیں اور تب کوئی مثبت انقلاب نہ کہ لہر کی مانند

جدید علم دکھاؤ۔ کہ یہ دنیا کا مقابلہ کر سکیں۔ اگر اس نازک حالت
 میں بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا فیصلہ سب سے تو پھر ہمیں علم دیکھنے سے
 کوئی بات مانع ہے۔ یہ ہمارا دیکھنا صرف ہمیں دیکھنے نہیں چھوڑ رہا
 پوسے اسلام کو دیکھنے چھوڑ رہا ہے اور یہی وجہ ہے کہ دنیا میں دو
 سو کروڑ مسلمان کافروں کے دست نگر ہیں اور ایسی عجیب بات ہے
 ججوری بن گئی ہے۔

ہم چیزیں یہاں بناتے ہیں اُسے ہم خریدتے ہیں تو ہمارا
 اپنا دل کانپ اٹھتا ہے کہ یہ صحیح نہیں ہے جو کافر بناتا ہے وہ جب
 خریدتے ہیں تو وہ زیادہ صحیح ہوتی ہے۔ زیادہ فائدہ مند ہوتی ہے
 کیا عجیب بات نہیں کہ کافر ملک سے دو آئی حکومتیں ہیں اُس میں اجزا
 پوسے ہوتے ہیں وہی دو آئی اسی کہنی کی بیاباں سے خریدتے ہیں جو
 مسلمان بناتا ہے اُس میں اجزا پوسے نہیں ہوتے۔ یا خدا کا خوف
 کہ وہ یہ اسلام ہے؟ یہ مسلمان ہے؟ اب آپ کہیں گے جی یہ تو وہ
 کرتے ہیں جو ذکر نہیں کرتے، نمازیں نہیں پڑھتے تو جہر ذکر کرتے
 ہیں۔ نمازیں پڑھتے ہیں وہ یہ کام کیوں نہیں کرتے کہ بے دینوں کو
 نہ کرنے دیا جائے۔ آپ کہتے ہیں جی یہ جو ڈرائیور میں یہ بڑے بلاش
 ہیں۔ یہ نماز کے وقت گاڑی نہیں روکتے تو آپ کیوں ڈرائیورنگ نہیں
 کرتے جو نمازی ہیں۔ آپ نمازیں بھی پڑھیں روزے بھی رکھیں۔
 ڈرائیورنگ سیکھیں اور پرائیویٹ بیس چلائیں۔ جہاں نماز کا وقت
 جو گاڑی روکیں خود بھی پڑھیں لوگوں کو بھی کیس نماز کا وقت ہے
 یہاں پانی بھی ہے۔ جگہ بھی ہے۔ میں نماز پڑھنے چلاؤں آپ بھی
 پڑھ لیں عملی زندگی میں آپ سے مانگا تک نہیں چلا جاتا اور کتنے ہیں
 کو چران بڑا بدعاش ہے تو نیک کو چران بننے کیوں نہیں آپ؟ آپ
 بڑوں کو رپس REPLACE کریں گے تو نیکی آئے گی اگر آپ مانگا
 بھی نہیں چلائیں گے، آپ ٹوک بھی نہیں چلائیں گے۔ آپ بس بھی نہیں
 چلائیں گے۔ آپ جہاز بھی نہیں اڑائیں گے، تو وہاں نیک فرشتے
 کہاں سے آئیں گے؟ آپ یہ ساری باتیں سیکھیے، آپ یہ سارے کام

اسلام

دین اور دنیا

مولانا محمد اکرم اعوان

میں نماز فرض میں ہے اسی طرح اللہ کی زمین پر رہنے بسنے کے لیے وہ جائز وسائل اختیار کرنا جن سے بغیر کسی کمی امتیاز کے اللہ کریم کا رزق اللہ کریم کی بارگاہ سے حاصل کیا جائے۔

اسلام نے کام چھوڑنے کا حکم نہیں دیا بلکہ جو لوگ فطری طور پر معذور ہوں، جو لوگ تخلیقی طور پر بیماری کی وجہ سے یا کسی عسوک کی کمی کی وجہ سے محتاج ہوں، کما کر ان محتاجوں کو بھی کھانا فراخ کیا ہے۔ اسلام نے اللہ کی نسیں زمین کو آباد کرنے کا حکم دیا ہے۔ انسانی معاشرے کو بہترین طریقے پر استوار کرنے کا حکم دیا ہے۔ انسانوں کے ساتھ انسانوں کے تعلقات کو شرعی بنیاد پر اور اللہ کے حکم کے مطابق استوار فرمایا ہے حتیٰ کہ اسلام نے دوستی کے ساتھ ساتھ دشمنی کی حدود بھی مقرر فرمادی ہیں کہ کہاں تک اور کس حد تک آپ کس فرد کے ساتھ دشمنی میں جا سکتے ہیں۔ اسی طرح اسلام کا معاشی نظام واحد نظام ہے جس میں کمانے کے ساتھ ساتھ ایک ایک پائی کو خرچ کرنے کا سلیقہ اور طریقہ بھی سکھایا ہے ورنہ دنیا کے سارے معاشی نظام جو ہیں وہ کمانے کے طریقے مقرر کرتے ہیں پھر اُس میں سے حکومت اور نگران کا یا ملک کا ٹیکس وصول کرتے ہیں اور اُس کے بعد باقی اُس آدمی پر چھوڑ دیتے ہیں اُسے جہاں چاہے خرچ کرے۔ لیکن اسلام نے اُسے یہاں بھی تنہا نہیں چھوڑا اور مسلمان کی دست گیری فرمائی ہے، ایک ایک پائی کو خرچ کرنے کے لیے اسلام نے بندے کو اپنے رب کے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
وَالَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اَشَدُّ حُبًّا لِلّٰهِ

رب العالمین کے ساتھ ایمان اور اسلام ہر فرد کا ذاتی معاملہ اسلام زندگی گزارنے کے اُن طریقوں کا نام ہے جو عظمت باری اور تبارخ رسالت سے بنیاد رکھتے ہیں۔ اللہ جل شانہ کی اس وسیع کائنات میں رب کریم کی بے حساب نعمتوں کو اُس کے بتائے ہوئے طریقے کے مطابق استعمال کرنا اسلام ہے۔ اسلام فطری مذہب ہے اور اس کی یہ تعبیر صحیح نہیں ہے۔ کہ اسلام کام کرنے سے منع کرتا ہے یا اسلام گنہگارے سے روکتا ہے۔ یا اسلام شادی کرنے سے روکتا ہے یا اسلام اچھا کھانے سے منع کرتا ہے یا اچھا پہننے سے روکتا ہے یہ ساری باتیں غلط ہیں۔ ہاں اسلام حقوق اور فرائض کا تعین کرتا ہے۔ کس آدمی کا حق کیا ہے اور اُس کے فرائض کیا ہیں۔ اُس کے ذمے کیا ہے۔ پھر فرائض کو دو حصوں میں تقسیم کرتا ہے۔ وہ فرائض جو اللہ جل شانہ کی اطاعت اور ادا کرنے کے لیے اللہ کی طرف سے فرض کئے گئے وہ فرائض جو اللہ کی مخلوق میں رہتے بیٹے ہوئے اللہ کی مخلوق کے حقوق ہم پر فرض کئے گئے۔ اور ان کی اطاعت، مبعایوں، بہنوں، رشتہ داروں کے ساتھ تعلقات، بیوی بچوں کی پرورش، اسی طرح رزق حلال کی تلاش اور اُس کے لیے محنت کرنا فرض میں ہے۔ جس طرح حقوق اللہ

اتفاقاً قریب کر دیا ہے کہ سونے جاگئے، اٹھتے بیٹھتے اور کھانے پینے تک تمام کاموں کو رب العالمین کے نام نہانی کے ساتھ اس کی اجازت کے ساتھ مربوط کر دیا ہے۔ مسلمان کو کونئی چیز سے چھوڑنا یا ایسا کام نہیں ہے جس میں وہ اللہ کا نام نہ لیتا ہو یا جس کے کرنے کا اندازہ اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم سے سیکھنا نہ ہو، زندگی کا ہر لمحہ زندگی کی حرکت پر سکون، ہر آن اُسے رب العالمین اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اہمیت کے ساتھ مربوط رکھتا ہے۔ زندگی کے جس کام میں بھی انقطاع آئے گا۔ وہاں سے بچھیں کہ اُس شخص نے رب العالمین کے ساتھ تعلق توڑ دیا لیکن اس میں بنیادی یا فلسفہ ہے۔ کام تو یہ سارے وہ شخص بھی کرتا ہے جو اللہ کو نہیں مانتا، کام یہ سارے وہ شخص بھی کرتا ہے جو ایمان نہیں گھرباتا ہے، بیوی بچے پالتا ہے، دولت کھاتا ہے، سارے کام کرتا ہے دُنیا کے، سوائے عبادت الہی کے، تو سمن اور کافر میں فرق کیا ہے۔ کام کرتا ہے اپنے دل کو خوش کرنے کے لیے۔ کافر کام کرتا ہے اپنی پسند کو پورا کرنے کے لیے، کافر کام کرتا ہے اپنی خواہش کی تکمیل کے لیے اور دُمن کام کرتا ہے اللہ کا قرب حاصل کرنے کے لیے، کام وہی ہے۔ اب ظاہر ہے جو شخص محض اپنی تسکین چاہتا ہے وہ اپنی پسند کے مطابق کرے گا۔ اُس کا طریقہ خود سوچنے کا۔ خود اُس پر بحث کرے گا۔ جیسے اُسے پسند ہو گا کہ اُسے کالین جب وہ دوسرا خوش نصیب جسے اللہ کے ساتھ ایمان حاصل ہے اللہ کو راضی کرنے کے لیے وہی کام کرے گا۔ تو یقیناً اُس کام کے کرنے کا طریقہ اللہ ہی سے سیکھے گا۔ چونکہ مفقود بننے الہی ہے۔ وہ سوتے تو اللہ کریم سے اجازت لے کر زندہ آ رہی ہے۔ اللہ کریم کی طرف سے بلاوا آگیا۔ الصلوٰۃ خیر من النور۔ بستر جھٹک کر کھڑا ہوتا ہے۔ کیوں ہوتا ہے؟ کیوں اپنی نیند چھوڑ دیتا ہے؟ سردی ہے گرم پانی نہیں ہے، ٹخنڈے سے دستو کر رہا ہے کیوں کرے آخر؟ اس کیوں کا جواب ایک رشتہ ہے ایک تعلق

ہے رب حلیل کے ساتھ۔ ایک نسبت ہے جسے ایمان کہا جاتا ہے اب ہم اس ایمان کا تعین کرنا چاہیں کہ ایمان ہونا کیا ہے؟ کیسے سمجھ آئے گی کہ ایمان ہونا کیا ہے۔ یہ ایک کیفیت ہے، ایک حالت ہے اور کیفیت کو ناپا نہیں جاتا، تو لاپس نہیں جاتا۔ لیکن کیفیت سے اثرات ہوتے ہیں جیسے بھوک کا اندازہ کسی شخص کے کھانے پینے پر لگنے کی بے تابی سے ہوتا ہے کہ یہ بڑا بھوکا ہے۔ پانی کی طرف پکڑنے سے یا دونوں کی خشکی بتاتی ہے کہ یہ آدمی بڑا پیاسا ہے۔ کسی کے گلے پڑنے کو ڈرنا ہو، سمجھ آتی ہے یہ آدمی غصتے میں ہے۔ کوئی بیٹھا لکھلکھارا ہو سمجھ آتی ہے یہ آدمی خوش ہے ورنہ خوشی غصتہ بھوک پیاس اُس کی ہمارا پاس کرتی شناخت نہیں ہے کوئی ان کا رنگ نہیں ہے، اس سے وہ جرنال وارد ہوتا ہے اُس سے پتہ چلتا ہے اُس کو یہ انفرادی خواہاں، وَالَّذِينَ آمَنُوا وَجَاهِلُوا لِمَا آمَنُوا مِنَّا فَذَرْهُمْ لِيُعَذِّبَهُمُ اللَّهُ وَهُوَ سَرِيعٌ حَسْبُكَ۔ وہ ساری کائنات میں سب سے بڑھ کر محبت صرف اللہ سے کرتے ہیں یعنی ایمان کی تعین یہ ہے۔ ایمان کا پتہ اس بات سے چلتا ہے اور یہی منہ نہیں فرمایا کہ کسی چیز سے، کسی کام سے کسی فرد سے، محبت نہیں کرتے، بیویوں سے محبت نہیں کرتے یا مال دولت سے محبت نہیں کرتے یا اپنے کھانے پینے سے محبت نہیں کرتے۔ ہر چیز اُنہیں محبوب ہوتی ہے۔ بالکل عام انسانوں کی طرح چونکہ دُمن بھی انسان ہوتا ہے اُس کی انسانی ضرورتیں ہوتی ہیں۔ اُسے آرام بھی محبوب ہوتا ہے، دولت بھی محبوب ہوتی ہے، بیوی بچے بھی محبوب ہوتے ہیں، بہن بھائیوں سے بھی پیار ہوتا ہے، گھر بار بھی پیارا لگتا ہے، لیکن جب اللہ کا نام آتا ہے تو وہ یہ ساری چیزیں قربان کر سکتا ہے۔ اللہ کی اطاعت کو نہیں چھوڑ سکتا۔ دولت کی محبت اُسے اللہ کی نافرمانی پر نہیں اُکاسکتی۔ اللہ کی محبت دولت پر غالب آجاتی ہے۔ جو اللہ کے حکم کے بغیر یا اللہ کے حکم توڑ کر دولت کی طرف نہیں لپکتا اُسے بھی دولت عزیز ہے لیکن اللہ سے محبت دولت سے شریک ہوتا ہے۔ اب یہ عجیب بات کہ کوئی اللہ سے اتنی محبت کرے کہ ساری محبتوں

سمجھتا ہے۔ آپ اگر ان صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کو دیکھیں
جو ابتدائے اسلام میں ایمان لائے۔ جب نماز فرض نہیں تھی۔ روزہ
فرض نہیں تھا۔ عبادات کا نام و نشان نہیں تھا۔ صرف اتنی سی
بات اسلام تھی۔

قُولُوا لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ تَقْلِحُونَ - لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَعَلَىٰ آلِهِ وَسَلَّمَ بِهِ دُجِبِلَّةٌ
سارا اسلام تھا۔ لیکن اس اسلام نے اور ان دو عملوں نے انہیں
اللہ کریم کے اتنے قریب کر دیا کہ کشتوں کو کٹانے کے پناہ اذیتیں
دیں کہ کہہ دو کہ ہم اللہ کو نہیں مانتے تو وہ کہتے تھے کہ جب ہے ہی
ایک تو ہم کیسے کہہ دیں نہیں مانتے۔ دیکھ تو وہ بھی نہیں رہتے تھے۔ لیکن
وہ محسوس کر رہی رہتے تھے وہ نہیں کہتے تھے کہ ہم اللہ کو چھوڑتے ہیں
وہ نہیں کہتے تھے کہ ہم اللہ کو دیکھتے ہیں لیکن وہ کہتے تھے کہ یہ ایک
گویا وہ دیکھ ہی رہے ہیں کہ ہے ہی ایک گویا اور ایسا ہے ہی
یہ ایک ایسی حالت ہے کہ جس کا آدمی زبانی دعویٰ بھی نہیں کر سکتا
اور ایسی حالت کہ جس پر وہ جان بھی قربان کر دیتا ہے اتنی مضبوطی
سے عمل کرتا ہے یہ حالت جب پیدا ہوتی ہے۔ تو یہ ہے نبی علیہ السلام
کی برکات اور نبی صلی اللہ علیہ وسلم کا تعلق اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
کا معجزہ کہ کسی ان دیکھی ہستی سے، کسی غیر محسوس ہستی سے کسی ایسی
ہستی سے جو انسان کے شعور سے بالاتر ہو جسے آدمی سمجھ بھی نہ سکے۔
اُس کے اتنا قریب کر دے کہ نہ دیکھتے ہوئے بھی اُسے دیکھ رہا ہو۔ یہ
کیفیت پہلے آتی ہے اور عبادات بعد میں آتی ہیں اور اگر یہ کیفیت
نسیب نہ ہو تو عبادات جسمانی ورزش کا کام تو دیتی ہیں روحانی
برکات ان پر مرتب نہیں ہوتیں۔ یہ میں کہہ نہیں سکتا کہ آپ اور میں ہم
سب اپنی عملی زندگی کو دیکھیں۔ قرآن حکیم نے ایک جٹا خوبصورت
مجھ فرمایا،

إِنَّ الصَّلَاةَ تَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ

ان کے ساتھ متہد کر کے کہ یہ بڑی تین بات ہے۔ یہ بڑی کپاڑے شہ

پر قاب آجائے۔ قرآن حکیم نے دوسری محبتوں سے روکا نہیں ہے
بلکہ دوسری محبتیں ہی اس بات کی دلیل ہیں کہ اللہ کی محبت ان سب
پر قاب ہے۔ اگر کسی کے بروی بیچتے ہی نہیں ہیں تو اسے کیا خبر
کہ بچوں کو بھوکا رکھا جا سکتا ہے لیکن حرام نہیں کھلایا جا سکتا۔ اگر
ایک آدمی کام کاج ہی نہیں کرتا اسے کیا خبر کہ نقصان برداشت کرنا
یہی بنیاتی برداشت نہیں کرنا۔ پیسے کا نقصان، دولت کا نقصان ہو
گا اور بدبختی سے ایمان اور اللہ کے ساتھ تعلق میں نقصان آئے
گا۔ وہ کسی سے ملتا ملتا ہی نہیں اس کے سچا چھوٹا ہونے کی دلیل کیا
ہے یہ سارے کاروبار حیات انجام دیتا ہے اور انہی امور پر اس
بات کی پہچان ہوتی ہے کہ اسے اللہ سے کتنی محبت ہے۔ سوال یہ
پیدا ہوتا ہے کہ وہ اللہ سے محبت کرے کیوں کر؟ وہ اللہ کو دیکھ
نہیں سکتا، اللہ کو چھو نہیں سکتا، اللہ کی کوئی مثال بیان نہیں کر سکتا
کوئی رنگ بیان نہیں کر سکتا تو محبت بیزر دیکھے، بیزر محسوس کئے،
بیزر سمجھے، بیزر جانے، کیسے محبت کرے۔ یہ انجانا رشتہ بندوں کا
رب کے ساتھ ہوسٹ کرنا، یہ منصب ہے نبی اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم
کا۔ آپ ساری تاریخ پڑھ جائیے۔ ساری سیرت پڑھ جائیے، سارا
قرآن حکیم پڑھ جائیے تو کوئی نبی علیہ السلام کی ہست کے پیچھے جو
دور ہے وہ یہ ہے کہ وہ بندوں کو ان کے مالک کے ساتھ ایسا
ٹائے کہ انہیں اللہ سے محبت اور بڑھ کر عشق ہو جائے۔

اب یہ کام نبی علیہ السلام کیسے کرتا ہے۔ نبی علیہ السلام کو
تو دیکھا بھی جا سکتا ہے۔ کہ وہ بھی نبی آدم میں سے ہوتا ہے انسان
ہوتا ہے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو تو کچھ جاسکتا ہے محسوس
کیا جا سکتا ہے بات کی جا سکتی ہے چونکہ انبیاء عالم انسانیت میں سے
مبشور ہوتے ہیں تو نبی علیہ السلام کے ساتھ آدمی مانوس ہوتا ہے۔

نبی علیہ السلام کا تعلق جو ہے وہ ایک کیفیت پیدا کر دیتا ہے آدمی
کے اندر جس میں وہ دیکھ نہیں سکتا۔ لیکن وہ اللہ کو دیکھتا ہے جس
میں وہ چھو نہیں سکتا لیکن وہ چھو رہتا ہے وہ سمجھ نہیں سکتا۔ لیکن وہ

بات ہے کہ نماز بے حیاتی اور برائی سے روک دیتی ہے۔ کتنے نمازی ہیں جو بے حیاتی اور برائی سے رُک گئے ہیں کیوں؟ آخر کیوں نہیں رُکتے؟ لوگ نماز بھی پڑھتے ہیں، بازار میں بیٹھ کر چھوٹ بھی بولتے ہیں۔ لوگ نماز بھی پڑھتے ہیں، دھوکا بھی دیتے ہیں۔ لوگ نماز بھی پڑھتے ہیں ڈاکے بھی کرتے ہیں۔ لوگ نماز بھی پڑھتے ہیں اغوا بھی کرتے ہیں۔ نماز بھی پڑھتے ہیں۔ اور آپ ایک اٹھنٹن کا سودا کسی نازی سے خریدتے ہوئے بھی اعتبار نہیں کرتے کہ یہ صحیح دے رہا ہو کیوں؟ آخر اس لیے کہ وہ نماز نہیں پڑھتے ورزش کرتے ہیں۔ کیونکہ نماز کے ساتھ تو عقیدہ کر دیا رب کریم نے کہ نماز کا یہ حتیٰ نتیجہ ہے۔ جیسے آپ کی میڈیکل سائنس کہتی ہے کہ بخار ہو تو پھر پھر آپ ہو جاتا ہے تو اب کوئی آدمی کتنا تڑپ رہا ہو اس کو آپ تھرمائیٹر لگاتے ہیں۔ NINETY EIGHT ہے۔ آپ کہتے ہیں بخار نہیں کچھ اور ہوگا ایک آدمی کہتا ہے مجھے محسوس نہیں، بورا میں بجلا چنگا ہوں۔ آپ کا تھرمائیٹر ایک سو ایک بتاتا ہے۔ آپ کہتے ہیں بجلے آدمی تھے بخار ہے تجھے محسوس ہو یا نہ ہو بخار ہے۔ اس لیے کہ اُسے ماپنے کا آلہ ہے۔ تو صلوات کے ماپنے کا آلہ نہیں رب العظیم نے ساتھ دے دیا کہ صلوات کا آلہ یہ ہے کہ وہ آدمی بے حیاتی سے اور برائی سے رُک جاتا ہے۔ اور جب ہم شریعت کے مطابق وقت بھی پہچانتے ہیں وضو کرتے ہیں۔ شریعت کے مطابق مسجد میں باجماعت کھڑے ہو کر رکوع و سجود تک سارا احتیاط کر کے باہر نکلتے ہیں تو نہ بے حیاتی سے ڈر لگتا ہے، نہ برائی سے ڈر لگتا ہے تو اس میں فرق کیا ہے۔ فرق یہ ہے کہ ہم نے ورزش کی۔ ہم نے عبادت نہیں کی۔ ہم نے ایک رسم پوری کی۔ ہم نے عبادت نہیں کی۔ تو عبادت کے لیے بنیاد کس بات کی ہوگی۔ بنیاد وہی بات ہوگی۔

وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ - محبت الہی میں گرفتار ہو کر جس کی پیشانی جھکے گی وہ پیشانی اٹھ کر اُسے برائی سے روک دے گی۔ اگر محبت الہی ہی نصیب نہیں ہے تو ایک رسم ہے

آپ دیکھیں رب کریم نے حج فرض کیا۔ صاحب استطاعت پر اور حج اتنی بڑی عبادت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ حاجی حج سے فارغ ہو کر گناہوں سے اس طرح پاک ہوتا ہے جیسے وہ آج کے دن دنیا میں پیدا ہوا۔ دوسری دفعہ اللہ نے فرض نہیں کیا۔ کوئی نفل کرے تو کرے باقی ساری زندگی گناہوں سے بچنے کے لیے اُس ایک حج کا تقدس اور پاکیزگی کا ثبوت ہے۔ پاکیزگی اور تقدس سے مراد یہ ہوتی ہے کہ اُس کا دل اتنا حساس ہو جاتا ہے کہ پھر وہ گناہ کو برداشت نہیں کرتا۔ اُسے دوبارہ حج پر جانے کی ضرورت اس لیے نہیں کہ ایک حج اُس کے قلب کو اتنا نرم، اتنا شفاف، اتنا حساس کر دیتا ہے کہ اللہ کی نافرمانی وہ برداشت نہیں کرتا۔ ہم نے کتنے کتنے حج کیے اور ہماری صحت پر کیا اثر پڑا؟ ہمارے اس ملک عزیز کا کم و بیش ہر تیسرا شہری حاجی ہے اور کتنے حاجی ہیں جن کے کردار سے خوفِ خدا ناپا آتا ہے؟ اگر صرف حاجی جو اس ملک میں بستے ہیں وہ سیدھے ہو جائیں تو اس ملک کی تقدیر سنو رہ جائے تو کیوں عملی زندگی میں وہ ناکام ہیں۔ کیوں عملی زندگی میں وہ حاجی بھی ویسے ہی چھوٹ بولتا ہے جیسا غیر حاجی بولتا ہے وہ بھی ویسے ہی بددیانتی کرتا ہے، ویسے ہی چوری کرتا ہے ویسا ہی سارا کردار ہے اُس کا تو حج پر آنے جانے سے اُس کی صحت پر کیا اثر پڑا۔ کیوں اثر نہیں پڑا؟ اس لیے کہ ہم ایک رسم پوری کرتے ہیں۔ جو دنیا دہے وہ ہمیں نصیب نہیں ہوتی۔

ایک دفعہ حضرت رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت میں بیٹھے تھے۔ تو آپ نے ایک واقعہ سنایا۔ فرماتے گئے ایک بزرگ شیخ تھے اُن کا ایک شاگرد تھا وہ کچھ مجنوب سا ہو گیا۔ درمیان میں دریا مائل تھا۔ اُن کے ہاں جو کچھ تھی اُسے آپ فرمانے لگے کہ آج وہ تو نہیں آئے گا اُسے میں نے آنے سے منع کیا ہے، تم ایسا کرو کہ دریا پار جا کر اُسے رات کا کھانا دے آؤ۔ رات کی تاریکی تھی، دریا تھا۔ تو وہ کہنے لگی۔ حضرت کھانا دے تو میں آؤں لیکن کوئی وسیلہ نہیں ہے۔ دریا پار

کرنے کا۔ آپ ارشاد فرما رہے ہیں پارہ جاؤ۔ میں عورت ذات ہوں
تہا اکیلی جاؤں۔ دریا کیسے پار کروں۔ تو انہوں نے فرمایا دریا
کے کنارے کھڑی ہو کر اللہ سے میرا نام لے کر گزارش کرنا یہاں
دعا کرنا کہ اے اللہ اُس فلاں شخص کی خاطر جس نے کبھی عورت
کی قربت نہیں کی۔ مجھے دریا کے پار پہنچا دے۔ تو بڑی حیران
ہوئی وہ تو اُن کی کیز تھی اُن پر حلال تھی اور اُسے پتہ تھا کہ وہ اُس
سے قربت کرتے ہیں مگر یہ کہتے ہیں۔ عجیب بات ہے۔ میں تو کبھی
تھی بہت بزرگ ہیں۔ بہت نیک ہیں۔ لیکن اتنا بڑا جھوٹ اور
وہ بھی اللہ کے ساتھ۔ تو یہ سب کچھ تو اُس کے دل میں تھا۔ بات
تو نہیں کر سکتی تھی لیکن دریا کنارے پہنچی تو اُسے جھوٹ اور سچ سے
کیا فرق تھی۔ اُسے تو وہ بات دُہرائی تھی بات کی اور دریا میں
اُڑ گئی اور آرام سے پار پہنچی۔ اُسے کھانا دیا اُس نے کھاپی کر
سارے برتن صاف کر دیے اور پھر اُسے سارا داقہ سنایا کہ
آتے ہوئے تو حضرت نے مجھے دُعا کا حکم دیا تھا۔ میں نے دُعا کی
اور اِس طرف اُگئی تو اب میں وہاں کیسے جاؤں اُس نے کہا
کہ جاتے ہوئے بھی دُعا ہی کر لینا اللہ سے اور یوں میرا نام لیکر
کہہ دینا کہ جو کبھی کچھ نہیں کھاتا اُس کے نام پر مجھے پار پہنچا دے تو
وہ بڑی حیران ہوئی کہ ایک سے ایک سے ایک بڑا جھوٹ۔ ابھی تو تم نے
کھا کر سارے برتن خالی کر کے مجھے پکڑا دیے۔ لیکن اللہ کی شان
اُس نے دُعا کی۔ دریا پایاب ہو گیا۔ تو واپس پہنچی تو کہنے لگی کہ
حضرت مجھے تو رات نیند نہیں آئے گی۔ آپ مجھے اِس کی حکمت
کھائیں۔ آخر یہ بات کیا ہے؟ اتنا بڑا جھوٹ اور اُس کی اتنی
قربیت ہو؟ انہوں نے فرمایا بی بی جھوٹ نہیں ہے اگر اللہ کی طرف
سے تیرے حقوق مجھ پر نہ ہوتے تو میں اپنے نفس کی خاطر کبھی تیری
طرف دیکتا بھی نہیں اور اللہ کا حکم بتاتے حیات کے لیے کھانے
پینے کا ذہن تادہ شخص جیو کا مر جاتا۔ کھانے کے لئے کی طرف دیکھتا
بھی نہیں۔ یعنی جو ممولات زندگی کے ہیں۔ روزمرہ کے امور ہیں

اُن میں بھی اُن لوگوں کو وہ کیفیت حاصل ہو جاتی ہے کہ اللہ کی طرف
سے نہ ہوں تو وہ جو زندگی کا ایک معمول ہے وہ بھی نہیں کرتے۔
اسلام میں عبادت اِس لیے ہیں کہ ہر سجدہ، ہر رکوع، ہر
عبادت، ہر تسبیح، ہر ذکر اللہ سے قرب کی کیفیت کو مزید بڑھائے
اور کیوں بڑھائے۔ اِس لیے کہ جب ہم عمل زندگی میں جاتے تو ہر
عمل میں اللہ کی اطاعت کا مزید مظاہرہ ہو۔ عبادت دُنیا کے
کاموں سے روکنے کے لیے نہیں ہیں۔ بلکہ دُنیا کے کاموں کو دین
میں ڈھالنے کے لیے ہیں کہ مومن کی دُنیا بھی دین بن جائے۔ ہماری
بدقسمتی یہ ہے کہ عشقِ الہی، محبتِ الہی، فانی اللہ، اللہ کے ساتھ تعلق
تو دُور کی بات ہے۔ ہم آج اُس جگہ پر کھڑے ہیں جہاں ہمارا دین
بھی دُنیا کے لیے بن چکا ہے۔ آج اگر کوئی سچ کرنے جاتا ہے تو
وہ یہ سوچتا ہے کہ بیت اللہ میں دُعا میں قبول ہوتی ہیں فلاں کام
بھی ہو جائے گا، فلاں بھی ہو جائے گا۔ یہ نہیں سوچتا کہ سالے جہاں
کے کام رہ جائیں۔ مجھے اللہ کے گھر کی زیارت تو ہو جائے۔ اگر کوئی
غنا ز پڑھتا ہے تو وہ آپ کو اتنی بڑی چٹھی لکھے گا کہ کوئی وظیفہ
بتائیں کہ میرا فلاں کام بھی ہو جائے، فلاں بھی ہو جائے۔ میں نے
کتنے خطوں میں لکھا ہے کہ یہ سارے تو روٹین کے کام ہیں کوئی ہو
گا کوئی نہیں ہوگا۔ کوئی وظیفہ ہی پڑھنا ہے تو اللہ کے قرب کے
لیے کیوں نہیں پڑھتے۔ اللہ کی رضا کے لیے کیوں نہیں پڑھتے، اللہ
کو خوش کرنے کے لیے اور محبتِ الہی کے لیے کیوں نہیں پڑھتے۔
لیکن میرے خیال میں ہم اتنے پیچھے اور اتنے دُور چلے گئے ہیں
کہ ہم نے یہ سوچنا ہی چھوڑ دیا ہے کہ دین دُنیا سے بہت قیمتی چیز
ہے اور ساری دُنیا دے کر دین خریدنا جائے تو سودا سستا ہے
اور دین کا ایک کام ساری دُنیا کے لیے چھوڑ دیا جائے تو
سودا مہنگا ہے۔

یہ سمجھ کہاں سے آئے۔ یہی منصب رسالت ہے۔ نبی کریم
صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے جن لوگوں کو نسبت نصیب ہوئی۔ اُن

لوگوں کی آپ زندگیاں دیکھیں تو صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے یہ سوچنا چھوڑ دیا تھا کہ یہ کام کیسے ہو گا۔ صرف یہ سوچتے تھے کہ اس کام کے لیے اللہ کا حکم کیا ہے۔ آپ پوری دیانت سے یہ سوچیں کہ مکہ سے ہجرت کر کے آنے والے اور مدینہ منورہ کے انصار کے تین سو تیرہ جن میں آدھے بوڑھے اور بچے تھے جو آدھے باقی تھے ان کے پاس نہ اسلحہ تھا نہ کھانے پینے کا سامان تھا ان سے کہا جائے کہ شہر سے ڈیڑھ سو کلومیٹر بائیں نکل کر ایک سطح اور ایک تربیت یافتہ اُس فوج کے ساتھ جس میں ایک ہزار جنگجو سپاہی بہترین اسلحہ سے لیس اُس سے لڑ جاؤ تو اُس کا ایک سبب ظاہر نظر آتا ہے۔ اس کی کوئی لٹنے کی تجویز بنتی نہیں، کوئی طریقہ سمجھ میں آتا ہے کہ کیسے لڑ جائیں؟ کیوں لڑ جائیں؟ اس لٹنے کا ہو گا کیا؟ کیوں لڑ جاؤ؟ اللہ کا حکم ہے بس ٹھیک ہے۔ کیا ہو گا اس کو وہ جانے جو حکم دے رہا ہے یہ اُس کا کام ہے۔ نتیجہ کیا ہو گا۔ ہمارا کام حکم کی تعمیل ہے۔ آج ہم کہتے ہیں کہ دنیا میں یہودی کی بہت بڑی تنظیمیں ہیں۔ آج ہم کہتے ہیں کہ خلافت اسلام جو تحریکیں ہیں وہ بڑی منظم ہیں ان کا فلاں ملک مدد کر رہا ہے۔ فلاں حکومت ان کی پشت پر ہے۔ فلاں ان کی مدد کر رہے ہیں۔ لیکن ایک سادہ سی بات ہے کوئی یہودی تنظیم، کوئی عیسائیوں کی مشنری، کوئی حکومت امریکہ یا روس کی سلطنت یہ سارے مل کر رب جبل کے مقابل کھڑے ہو سکتے ہیں؟ نہیں ہو سکتے۔ تو پھر مسلمان کو نکل کر کیا ضرورت ہے۔ شرط یہ ہے کہ مسلمان اللہ کی اطاعت بھی تو کر سکے۔ دنیا سے اسلام پر بڑے سخت وقت آئیں گے اور بڑے سخت وقت آتے۔ لیکن ایک لمحہ عالم اسلام پر ایسا بھی آیا جو دہرایا نہ جائے گا۔ اور وہ لمحہ تھا وصالِ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کا۔ مدینہ منورہ میں جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال مبارک ہوا تو احوال یہ تھا کہ لوگوں کو دن کو نظر آنا نہ لگ گیا تھا۔ کتنے صحابہ کبار ایسے تھے

الاصحابہ فی احوال الصحابہ میں حالات کھے ہیں کہتے ایسے تھے جنہوں نے بیٹھے ہوئے یہ خبر سنی اور پھر زندگی بھر اٹھ نہیں اٹھے اور ہر شخص دیوانہ سا ہو رہا تھا۔ کھڑکی ساری طاقتوں نے جب کا کافر بڑی بڑی عظیم طاقتیں تھیں۔ بہت بڑی بڑی عظیم طاقتیں تھیں۔ قیصر و کسری جیسے باجروت سرزن تھے اور لاکھوں کی ان کی افواج تھیں۔ انہوں نے دیکھا کہ اب یہ موقع ہے کہ مسلمانوں کو ہمیشہ کے لیے نابود کر دیا جائے۔ منافقین میں سے کسی نے زکوٰۃ کا انکار کر دیا، کسی نے نماز کا انکار کر دیا، کچھ لوگ مرتد ہو گئے۔ سر سے دین ہی کا انکار کر دیا۔ ایک اتنا بڑا سانحہ ایک محبوب کی جدائی اُس کے ساتھ دُنیا کے سارے دشمنوں کی یلغار ایک انتہائی مشکل مرحلہ تھا۔

سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فیصلہ فرمایا جو شکر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے قیصر کے مقابلے میں نیا فرمایا تھا وہ اُس کام پر جانے لگا جو باقی بچے ہیں وہ منکرین زکوٰۃ کے ساتھ بھی بزدل آزما ہوں گے اور وہ مرتدین پر بھی شکر کشتی کریں گے۔ تو صحابہ نے عرض کی یا امیر یہ کیسے ممکن ہے؟ ایک وقت میں اتنے سارے محاذوں پر اور مٹھی بھر افراد یہ کیسے ممکن ہے؟ یہ سب اگر ہمیں کو کرنا ہے تو اس کو باری باری کیجئے۔ فرمایا مجھے اس بات سے غرض نہیں ہے کہ یہ کیسے ممکن ہے۔ مجھے اس بات سے غرض ہے کہ اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا حکم کیا ہے اور اپنے نئے تاریخی جملہ فرمایا تھا کہ اللہ کی قسم اللہ اور اُس کے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے حکم میں ایک نقطہ بڑھے گا نہیں اور ایک نقطہ کم نہیں ہو گا جب تک ابو بکر زندہ ہے نتیجہ کیا ہو گا؟ فرمایا اُس کا میں دتر دار نہیں ہوں اگر تم مجھے کہو کہ ابو بکر تم اکیلے رہ جاؤ گے اور مدینہ میں بھیڑیے اگر تمہیں پھاڑ کر کھا جائیں گے تو بھی مجھے اس کی پروا نہیں ہے۔ لیکن میں وہ ضرور دوں گا جس کے کرنے کا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا ہے، آپ نے فرمایا یہ شکر جانے لگا یہ شکر بھیجے جائے گا۔

دور ہیں۔ واپسی کا راستہ سبز سمنند پر ہے۔ آپ نے جہاز جلا دیے تو یہ کیسے ہو گا۔

خندید دست خویش و شمشیر بہا گفت

ہر ملک ملک ماست کو ملک فدائے است

فرمایا میں نے اس لیے جہاز جلا دیئے ہیں کہ تم اس ملک کو اپنا سمجھتے ہو یہ زمین کس کی ہے! یہ بھی اسی ملک کی ہے جس کو تم سب دہہ کرتے ہو اس زمین پر جو ظلم ہو رہا ہے اس ظلم کا تدارک بھی تم پر دیا ہی فرض میں ہے میا سر زمین جہاز پر مشکا آئے ہو جو بت اس زمین پر پڑے جاتے ہیں ان کو توڑنا بھی دیا ہی فرض ہے میا کیسے میں پوجے جانے والے توں کو توڑنا فرض ہے۔

اسلام نے جنگ کا مفہوم بدل دیا۔ تو میں جنگ کرتی تھیں تاریخ جنگوں سے بھری پڑی ہے لیکن اسلام نے جنگ نہیں جنگ کی جگہ جہاد دیا۔ جہاد تو مومن اور افراد کے خلاف نہیں ہوتا۔ نظریات اور کردار کے خلاف ہوتا ہے۔ جہاد وہ جنگ ہے جو برائی کے خلاف ہوتی ہے۔ کوئی بھی جو برائی سے روک جائے اس کے خلاف مسلمانوں کی جنگ نہیں ہوتی۔ لیکن اللہ کی زمین میں اللہ کی نافرمانی کو نشانہ ہر مسلمان پر فرض عین ہے لیکن تب جب کہ وہ خود تو اللہ کی اطاعت کر سکیں اور کتنی عجیب بات ہے کہ جن افراد پر روئے زمین سے برائی کو نشانہ فرض کر دیا۔ رب اسلمین نے۔

حَتَّىٰ لَا يَتَكُونُوا فِتْنَةً وَيُكُونَ الدِّينُ كُلَّهُ لِلَّهِ
روئے زمین پر کہیں ظلم و جور اور کہیں فتنہ و فساد نہ رہے اور ایک سرے سے دوسرے سرے تک صرف اللہ کی عبادت برادر اللہ کے قانون کا احترام ہو اور اللہ کے حکم کے مطابق انصاف ہو جس قوم پر یہ فرض میں ہے وہ کہتے ہیں مجھے نماز کے لیے جاگ ہی نہیں آتی وہ کہا ہے اگر حلال کھاؤں تو بیچنے پال ہی نہیں سکتا یعنی ان کے نزدیک اسلام پر عمل ممکن ہی نہیں ہے ناکم اصل مذہب ہے آپ کسی سے بات کریں وہ کہے گا جی کلا میں تو بیچنے کیسے پائیں بیچنے پانے کے لیے

آپ کا حکم موجود ہے کہ مرتدین پر تلوار چلانی جائے اور تلوار چلے گی۔ آپ کا حکم موجود ہے کہ منکرین زکوٰۃ سے جہاد کیا جائے ان سے جہاد ہو گا۔ نتیجہ کیا ہو گا۔ اس کا میں ذمہ دار نہیں ہوں یہ میرا کام نہیں ہے یہ اس کا کام ہے جس کی اطاعت میں میں کر لیتے ہوں اور تاریخ نگواہ ہے کہ قیصر و کسریٰ کے دانت بھی توڑے ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مرتدین کی گردنیں بھی توڑیں ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے منکرین زکوٰۃ کو اور مجھوٹے مدعیان نبوت کو بھی جہنم داخل کیا ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسی مٹھی بھرا افراد کے ساتھ اسی مٹھی بھر قوت کے ساتھ۔

آج بھی آپ کہتے ہیں کہ دنیا میں بے شمار طاقت ہے کفر کی اُسے پالنے والی بے شمار طاقتیں اور بے شمار حکمرانیں غیر اسلامی تنظیموں کی امداد، سب کچھ کرنے دو۔ لیکن ایک بات بہت و رب العلمین کس بات، کس فرد، کس شخص، کس قوم، کس جماعت کے ساتھ ہے۔ اگر ہم اپنی اصل قوت کھودیں، میثت باری کھو دیں، اللہ کے ساتھ جو رشتہ ہے وہ کھودیں تو کوئی حکومت ہماری مخالفت کرنے نہ کرے ہماری حیثیت کیا رہ جاتی ہے۔ حضرت طارق نے اندلس کے کنارے پر جب جہاز جلائے گا حکم دے دیا۔ عجیب لوگ تھے ایک نیا ملک، درمیان میں بہت بڑا وسیع سمنند حاصل، چند کشتیاں تھیں اُس پر بیٹھ کر چند سوا افراد یا چند ہزار افراد نے سمنند عبور کیا تو سارا لشکر نے حکم دے دیا کہ انہیں جلا دیا جائے۔ بظاہر تو یہ بڑی دیوانگی تھی اور لشکر کے لوگوں نے یہ بات بھی کی

طارق چون برکنارہ اندلس سفینہ سوخت

گفتند کار تو با ننگاہ خسرو خطا

دور ایم از سواد وطن باز تو رسمیم

ترک سبب ز روئے شریعت کجا روا است

شراف بھی اسباب کو ضائع کرنا جائز نہیں ہے اور ہم ملک سے کتنے

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا،

ان تعبد اللہ کانک متراہ۔ انا تہ بانذہرک کرٹے ہو تو نماز تب ہے کہ اس طرح کرٹے ہو گویا تم اللہ کو دیکھ رہے ہو اور ایک قانون ہے کہ نامن جو ہر اُس کا تصور بھی نامن ہوتا ہے۔ اگر دیکھنا نامن نہیں ہے تو دیکھنے کا تصور بھی نامن نہیں ہے۔ اور نامن کا حکم نہ اللہ دیتا ہے۔ نہ اللہ کا نبی صلی اللہ علیہ وسلم دیتا ہے۔ ساری دنیا اس بات کی قائل ہے۔ تمام عالم اسلام ہر کتب فکر کے میدانِ حشر میں اللہ کا دیدار ہوگا۔ تو اگر کوئی خود کو اُن بندوں پر لے جائے۔ رشتوں کو اور تعلقات کو اُس نسبت پر لے جائے جو حضور ہی ہر ایک کو حشر میں حاصل ہوگی۔ تو دنیا سے اور دنیا کے حالات کی لذات سے اتنا دُور لے جائے خود کو جیسا عام آدمی میدانِ حشر میں ہوگا تو دیدارِ اعمال نہیں ہے۔ دیکھ کر سبھہ کیا جا سکتا ہے۔ شرط یہ ہے کہ لذاتِ دنیا کی محبت کی جگہ محبتِ الہی آجائے۔ شرط صرف یہ ہے کہ وہ حضور ہی جو دنیوی لذات کو جو روپے پیسے کو جو ہماری عیاشی کو ہمارے قلبِ ذہن میں حاصل ہے۔ وہ حضور ہی ذاتِ باری اور اسمِ الہی کو ہو۔ کئی سائنس دانوں کے مشعل میں نے پڑھا ہے کہ اُن کے کھانے کے اوقات گزر گئے اور انہیں یہ سمجھ نہیں کہ انہوں نے کھا نا کھا یا ہے یا نہیں اگر یہ حال ایک سائنس دان پر آ سکتا ہے جو محض سائنس کی لیبارٹری میں ایک شے کی ریسرچ پر لگا ہوا ہے کہ طیر یا کاجرا ٹیم کیسا ہے۔ اس میں اگر اُسے یہ فنائیت حاصل ہے۔ تو جو ذکر الہی، اسمِ الہی یا دعا الہی میں مستغرق ہو اُس پر یہ کیفیت کیوں نہ آئے۔ اگر مخلوق کی تحقیق، مخلوق کے ذکر، مخلوق کو جاننے میں اتنا انہماک ہو سکتا ہے تو فنا کیے جانے، اُس کے تعلق اور اُس کے قرب کی تلاش میں اتنا انہماک کیوں نہیں ہے۔ اور اگر یہ ممکن ہے اور یہ نصیب ہو جائے تو آکھو دیکھو دیکھے انسان دیکھتا ہے۔

پھر فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ اگر اتنی محبت نہیں ہے تم میں تو کم از کم درجہ رہے کہ یہ یقین کر لو کہ میرا رب تو مجھے دیکھ رہا ہے

عیاشی شرط تو نہیں ہے۔ بچے کم کھا سکتے ہیں بچتے ہو دیکھی کھا سکتے ہیں بچتے آٹھ پہر میں ایک بار کھا سکتے ہیں لیکن حرام کھا کر بچتے بچتے نہیں نہیں لگے۔ بچتے بلا تیس اور ڈاڑھ تین ہی جائیں گے۔ بچتے درندہ بن جائیں گے ہم جس بچے کو دھوپ کی شدت سے بچانا چاہتے ہیں آفراس کے ساتھ ہمیں کیا دشمنی ہے کہ اُسے اللہ کے غضب اور دوزخ کی آگ سے نہیں بچانا چاہتے یہ کون سی محبت ہے یہ کونسی آفت ہے۔ یہ کونسا پیار ہے کہ ہم اُسے حرام کھلا کر اور اُس کی بُرائی اُس کے مزاج اور اُس کے خمیر میں دپا جا کر اُسے ہمیشہ کے لیے لگا ہی کے گڑھے میں پھینک دیں اور سمجھیں کہ ہم نے بچتے پالے۔ ہم نے بچے کو بڑا پڑھایا ہم نے بچے کو امریکہ بھیج دیا۔ لیکن کیا آپ نے بچے کو اللہ کا توارن بھی دیا یا صرف اُس سرزین پر بھیج کر خوش ہیں۔ جس پر کھانے کو خنزیر، پینے کو شراب اور کرنے کو بُرائی ملتی ہے۔ اس پر آپ خوش ہیں کہ میں نے اُسے ایک جہنم میں جھونک دیا۔ موج کرے گا۔ تو جب ہماری پسند جب ہمارا پیار، جب ہماری محبت اللہ کی نافرمانی اور دنیا کی عیش و عشرت کی بوگھی تو ہم مسلمان کہلانے کے مستحق کہاں رہے۔ ہم رُسا ہو گئے۔ تو یہ کہنا کہ مسلمان رسوا ہیں۔ یہ جائز کب ہے مسلمان کے لیے رسوائی ہے ہی نہیں۔ طے شدہ بات ہے۔

وَاللّٰهُ الْعِزَّةُ وَالرَّسُوْلُ وَالْمُؤْمِنِيْنَ۔ جسے آپ عزت کہتے ہیں۔ العزہ ہر وہ احترام جو عزتِ شاد ہو سکتا ہے۔ سب سے پہلے اللہ کے لیے ہے۔ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے ہے اور ایمان دار بندوں کا حق ہے۔ ہے ہی انہی کے لیے تو جب ہم کہتے ہیں کہ مسلمان رسوا ہیں۔ یہ فقرہ تو شرعاً بھی درست نہیں بنتا۔ مسلمان اور رسوائی دو چیزیں ایک خانے میں جمع ہی نہیں ہوتیں۔ شرعاً اس کا منہ یہ ہے کہ ہم شاید اسلام سے کیا شاید کیا یقیناً اسلام سے دُور ہوتے ہیں۔ جب ہمیں رسوائی سے دوچار ہونا پڑتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والی ہر وہ جو غیر عیسوی نظام ہی تھی وہ جو نظر نہ آنے والی حس دی تھی جس کے لیے آپ

اگر یہ بھی نہیں ہے تو پھر کیا حاصل ہوگا۔ اور جسے یہ یقین ہو میرا رب مجھے دیکھ رہا ہے وہ بھلا کہہ دے کسی سے کہ میں نماز کے لیے نہیں اُٹھتا میرے لیے دعا کرو یہ ممکن ہے؟ جسے یہ یقین حاصل ہو جائے کہ میرا رب مجھے دیکھ رہا ہے پھر مرنا کر سکتا ہے؟ یہ جو بڑے بڑے دھوکا کرے گا؟ وہ کوتاہی کرے گا یا دہائی میں؟ یہ جو سب کچھ ہم کرتے ہیں۔ اس کا مطلب ہے کہ ہمیں یہ بھی حاصل نہیں کہ میرا رب بھی مجھے دیکھ رہا ہے۔ یہ سارا کچھ بنانا یا ماننا ہے بارگاہِ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے۔

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ کے لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم منبوت ہوتے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت ہمیشہ کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی کتاب ہمیشہ کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہمیشہ کے لیے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات بھی ہمیشہ کے لیے۔ جس طرح احکام الہی کو جاننے کے لیے کتاب اللہ کا پڑھنا ضروری ہے جس طرح سے سنت سے آگاہی کے لیے سنت کا پڑھنا ضروری ہے۔ جس طرح سیرت مبارکہ سے آگاہی کے لیے سیرت کا پڑھنا یا سننا ضروری ہے جس طرح علماء کی خدمت میں جانا اس لیے ضروری ہے کہ اللہ کی کتاب سے واقفیت ہو سکے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت اور سنت اور احکامات سے واقفیت ہو سکے۔ اسی طرح ان لوگوں کے پاس جانا بھی ضروری ہے جن کے پاس بیٹھ کر نظر آنے والا نظر آنے آتے ہوئے بھی نظر آنے لگے اور یہی بنیاد نبی ہے۔ سارے دین کی اور اسلام میں جو میری مریدی کا تصور ہے یہ دنیا داری کے لیے نہیں ہے۔ یہ جو آپ لوگوں نے سمجھ لکھا ہے کہ میرا صاحب دعا کر دیں گے دنیا کے کام ہو جائیں گے تو میرا صاحب کے تو اپنے دنیا کے کام اُدھورے پڑے ہوتے ہیں فرصت نہیں ہوتی کہ نہ کہ جس شخص کے اپنے نہیں ہو رہے وہ آپ کے کیسے کرے گا۔ یہ عجیب سا تصور ہے۔ آپ کہتے ہیں میرا صاحب کے پاس جاؤں گا۔ میری صحت ٹھیک رہے۔ میرا صاحب کی اپنی صحت خراب ہے۔ اے

کیا بھولے لوگ ہو اور کیا فضول باتیں کرتے ہو اگر پرہیزگاری میرے لیے تو اس سے وہ کیفیت حاصل کرو کہ نہ دیکھتے ہوئے بھی اللہ کو دیکھ سکو۔ میرا سارے کام ہو گئے اگر یہ کام ہو گیا تو سارے ہو گئے۔ اگر یہ نہیں ہو سکا تو صحت کا فرق کو بھی مل رہی ہے۔ نیچے آن کی بریوں میں سے رہی ہیں۔ پیسہ وہ بھی کم ہے ہیں۔ کاروبار ان کا بھی چل رہا ہے۔ آپ نے میرا صاحب کی دعا سے چلایا تو کیا تیرا اچھلنے اور کیا کیا آپ نے وہ جو اللہ کو بھی نہیں مانتے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو نہیں مانتے جو حلال و حرام کی پرواہ نہیں کرتے۔ ان پر کسی میر کا بوجھ بھی نہیں ہے ان کے دنیا کے سارے کام بھی ہو رہے ہیں۔ آپ نے اپنے اوپر اللہ کے بعد دین کا اور دین کے بعد ایک پیر کا مزید بوجھ نہ لادو اور حاصل یہ پیرا کہ میرا صاحب دعا کرو میری فصل ٹھیک ہو جائے۔ ارے خدا کا خوف کرو۔ میرے بھائی! میرا گرفتاری میرے لیے تو اس سے دل روشن کرو اور وہ نگاہ حاصل کرو جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حاصل کرنے کا حکم دیا ہے کہ جائے نماز پر ہاتھ باندھو تو نظر نہ آنے والا نظر آ رہا ہو۔ بازار میں جاؤ تو تمہارا رب تمہارے ساتھ ہو۔ رات کی تہ تیہاں اور تانہ کیوں میں پروردگار عالم رو برو ہو بات کرتے ہوئے تمہاری نگاہ اسلام کے احکام پر ہو کھاتے کھاتے فرج کرتے۔ سوتے جاگتے ہوئے غلبت الہی اگر تمہاری نگاہوں کے سامنے ہو رہے دو نیت کسی پیر کی صحبت میں مل جائے تو وہ پیر کی اپنی نہیں ہوگی اس نے بھی کسی سے حاصل کی ہوگی کہ یہ وہ نعمت ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بارگاہ سے ملتی ہے۔ اور اگر یہ نہیں مل رہا تو پھر کچھ نہیں مل رہا۔ اسلام کو دینی امور کا ذریعہ نہ بناؤ۔ بلکہ دنیا کے کاموں کو اس نگاہ سے پرکھو کہ جو کام میں کرنا چاہتا ہوں کیا اس کے کرنے کا حکم اللہ نے دیا اور اس کا بھی طریقہ ہے۔ اور یہ کام کرنے سے میری مراد اطاعت الہی ہے یا محض ذاتی لذت۔ کس کے لیے دولت ٹوٹنا چاہتے ہو۔ زندگی کا بھروسہ نہیں کرو سراسر اس آئے گا بھی یا نہیں کس کے لیے دینی پیش و عشرت کس کے لیے صحت کی ضرورت ہے۔ جس وجود کا کوئی اعتبار نہیں وہ دوسرے لٹے ہوگا بھی یا

حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ کے لیے نبی صلی اللہ علیہ وسلم منبوت ہوتے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت ہمیشہ کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی کتاب ہمیشہ کے لیے آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہمیشہ کے لیے اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات بھی ہمیشہ کے لیے۔ جس طرح احکام الہی کو جاننے کے لیے کتاب اللہ کا پڑھنا ضروری ہے جس طرح سے سنت سے آگاہی کے لیے سنت کا پڑھنا ضروری ہے۔ جس طرح سیرت مبارکہ سے آگاہی کے لیے سیرت کا پڑھنا یا سننا ضروری ہے جس طرح علماء کی خدمت میں جانا اس لیے ضروری ہے کہ اللہ کی کتاب سے واقفیت ہو سکے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت اور سنت اور احکامات سے واقفیت ہو سکے۔ اسی طرح ان لوگوں کے پاس جانا بھی ضروری ہے جن کے پاس بیٹھ کر نظر آنے والا نظر آنے آتے ہوئے بھی نظر آنے لگے اور یہی بنیاد نبی ہے۔ سارے دین کی اور اسلام میں جو میری مریدی کا تصور ہے یہ دنیا داری کے لیے نہیں ہے۔ یہ جو آپ لوگوں نے سمجھ لکھا ہے کہ میرا صاحب دعا کر دیں گے دنیا کے کام ہو جائیں گے تو میرا صاحب کے تو اپنے دنیا کے کام اُدھورے پڑے ہوتے ہیں فرصت نہیں ہوتی کہ نہ کہ جس شخص کے اپنے نہیں ہو رہے وہ آپ کے کیسے کرے گا۔ یہ عجیب سا تصور ہے۔ آپ کہتے ہیں میرا صاحب کے پاس جاؤں گا۔ میری صحت ٹھیک رہے۔ میرا صاحب کی اپنی صحت خراب ہے۔ اے

ہیں۔ سب سے پہلے وہ چیز حاصل کرو جو انسان کو انسان بناتا ہے۔ اور وہ عشق، وہ طلب، وہ تڑپ، وہ محبت حاصل کرو۔ ارے بندوں کو بندوں کے ساتھ وہ محبت ہوئی۔

قیس حضرت حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا ہم سب اور ہم جماعت تھا۔ حضرت امیر معاویہؓ اور حضرت حسنؓ میں جب معاہدہ ہوا تو آپ نے حکومت حضرت امیر معاویہؓ کے سپرد کر دی تو ایک سفر میں قیس بہراہ تھا۔ اور وہ اونٹ پر بیٹھا تھا۔ حضرت حسنؓ نے فرمایا دیکھو یہ سب قیس میں نے کتنا اچھا کام کیا تو وہ کہنے لگا مزا نہیں آیا۔ آپ نے فرمایا کیا کہا؟ کہنے لگا۔ اصل بات یہ ہے حسنؓ جہاں کہ حکومت آج سستی تھی اور زندگی حضرت امیر معاویہؓ کو سبھی مزا نہیں آیا۔ آپ نے جو کچھ کیا مزا نہیں آیا تو آپ بڑے حیران ہوئے کہ اس نے حکومت کا تیسرا دھوسے دار کہاں سے نکال لیا۔ یہ دیکھ دینا چاہتا ہے۔ تو انہوں نے کہا تمہارا کیا خیال ہے۔ مسلمانوں کا امیر کون ہونا چاہیے۔ کہنے لگا سبھی مل کر تھی تو انہوں نے فرمایا: انت مجنون۔ تو پاگل ہو گیا۔ تو مجنون ہو گیا۔ اس کا نام ہی مجنون ہو گیا۔

یعنی اگر بندے کی محبت میں اس منکد جاسکتا ہے کہ ہر کام میں اسی کا نام ہے تو کیا کوئی اللہ کی محبت میں اس منکد نہیں جاسکتا کہ ہر کام میں اللہ ہی کا نام آئے کھانے پینے سونے جانگے اٹھنے بیٹھنے خرید و فروخت، صحت و بیماری ہر بات پر مقدم جب تک اللہ کی محبت نہ ہو تب تک ایمان مکمل نہیں ہوتا فرمایا وَالَّذِينَ آمَنُوا أَشَدُّ حُبًّا لِلَّهِ۔ اور یہ طوفان پیدا کرنا یہ شیخ کا کام ہے۔ یہ پیر کا کام ہے کہ وہ مدعی ہے اس منصب کا جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بنائے ہیں۔ اس کی پرکھ بھی یہی ہے۔ اس کی جانچ بھی یہی ہے۔ اور اس سے حاصل بھی یہی کرتے ہیں نعمت۔ اگر نہیں ملتی تو اس پر سے جان چھڑاؤ یہ جو جھاپنے سر پر کیوں لاتے ہر تمہیں صحت کی فکر ہے۔ وہ رب العظیمین خشک کر دیں گے یہ ان کا اپنا کام ہے۔ سارے جہاں کا رب ہے۔ ہر ضرورت منکد ہر ضرورت پوری کرنا یہ اس کا فرض منصبی

ہے۔ وہ پروردگار عالم ہے اور ہر ایک کی ہر ضرورت پوری کرتا ہے۔ ماسوائے اپنی تماشش کے یہ اس نے ہم پر فرض کر دیا ہے ہم نے اپنا کام چھوڑ دیا اور جو کام اس نے کرنے ہیں، اس کی فکر ہمیں کھا گئی اور ہماری ان کوششوں کو شریف قبولیت بخشنے ہماری کوتاہیوں سے دلگزر فرمائے۔ اپنے نام کی لذت اور اپنے عشق اور اپنی محبت اور اپنے حضور کی پاشنی عطا فرمائے اور اپنا محاسبہ کرنے کی توفیق عطا فرمائے کہ ہم دیکھتے رہا کریں۔ اللہ سے تعلق کتنا رہا ہے۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العلمین

راجتماع مسنگر مخدوم، ۲۔ اکتوبر ۱۹۹۱ء

زیر اصول

صدیوں کی ریاضت سے
صدیوں کی عبادت سے
بہتر ہے وہ ایک لمحہ
جو تو نے گزارا ہے

انسان کی خدمت میں

رنگین بہاروں سے
پڑ نور ستاروں سے
بہتر ہے وہ اک صدمہ
جو تو نے اٹھایا ہے

انسان کی محبت میں

بہتر ہے غزینوں سے
قارون کے دفتیوں سے
ٹوٹا ہوا دل کوئی
گر تو نے خریدنے

افلاس کی جنت میں

مستقبل

انسانی حقوق

حضرت مولانا محمد اکرم اعوان

جین لوگوں کو مذہبی یا روحانی طور پر قیادت یا کچھ مناسب یا کوئی اہمیت نصیب ہوتی ہے ان کی سوچ جو ہے وہ لوگوں کے ایمانوں کو متاثر کرتی ہے۔ ان کا کردار لوگوں کے عقائد کو متاثر کرتا ہے اور یہ بالکل ایسا نظام ہے جس طرح آپ مادی دنیا میں دیکھتے ہیں کہ سورج چاند تارے، روشنی، تاریکی کا نظام، جن پر مدار ہے بارش کا، روئیدگ کا، چیزوں کے اٹکنے پیدا ہونے کا، تو وہ سسٹم جس جس طرح سے کام کرتا ہے اس اس طرح سے زمین پر کبھی آبادی ہوتی ہے کبھی قحط سال آجاتی ہے۔ اسی طرح سے انسانی حکومت کا ایک نظام ہے۔ وہ حکمران طبقہ جس طرح سوچتا ہے جس طرح عمل کرتا ہے اس کے اثرات عام آدمی تک جاتے ہیں اور پھر اگر وہ بے راہ رو ہیں تو عام آدمی تک بے راہ روی پھیل جاتی ہے۔ ہر دفتر میں ہر ٹکے میں بد نظمی ہو جاتی ہے اگر وہ ٹھیک ٹھاک کام کرنے والے ہیں۔ چیک اینڈ بیلنس ہے وہ نیچے تک چلا جاتا ہے۔ ہر ایک سیدھا ہوتا چلا جاتا ہے۔ آپ دیکھیں گے اچھے بھلے مسلمان ممالک میں جہاں کوئی چیک اینڈ بیلنس نہیں ہے۔ وہاں بے راہ آدمی عام ہے اور کسی کا فر تک میں جہاں چیک اینڈ بیلنس ہے وہاں نیچے تک آدمی امتیاط سے کام کرتے ہیں۔ اسی طرح روحانی دنیا میں جو لوگ ہیں وہ سب سے زیادہ ذمہ دار ہوتے ہیں اور اگر وہ بھی اسی رویہ میں ہنسا شروع ہو جاتیں۔

ہر زمانے میں اور ہر دور میں جس طرح کی ضروریات بدلتی رہتی ہیں۔ وسائل اور ذرائع بدلتے رہتے ہیں اسی طرح سے انسانی سوچ اور انسانی مزاج بدلتے رہتے ہیں اور انسانی سوچ اور اس کا مزاج جو ہے وہ جس قسم کا انسان ہو وہ اسی قسم کا اثر پیدا کرتا ہے۔ انسان مادی طور پر کسی ملک پر حکمران ہے یا حکومت کا نمائندہ ہے یا حکومت کے کسی عام عہدے پر ہے تو اس کی فکر اور اس کی سوچ پورے ملکی نظام کو متاثر کرتی ہے۔ جس طرح آج آپ دیکھتے ہیں کہ ہر آدمی کم و بیش پیسے بنانے کی فکر میں ہے۔ یہ ایک بنیادی نظریہ ہے اس میں جائز و ناجائز کو چھوڑ دیں تو جو بنیادی فلسفہ آج کل انسانی ذہنوں پر سوار ہے وہ یہ ہے کہ پیسے زیادہ کاتے جائیں۔ اب اگر حکمران اپنے قانونی اختیارات کو کام میں لاکر جائز طریقے سے بھی پیسے کما لیتا ہے اپنے لیے کوئی جائز فرم بنا لیتا ہے اپنے لیے کوئی قانونی پاسپورٹ حاصل کر لیتا ہے تو اس کے اس جائز کام سے بھی پورے ملک میں ناجائز لوٹ کھسوٹ کا ایک بازار گرم ہو جاتا ہے۔ وہ وہاں نیچے تک چلی جاتی ہے اور اگر برسرِ اقتدار یا بااثر آدمی ناجائز ذریعے سے بنا لیتا ہے پھر تو اس ناجائز اور حرام ذرائع کو اتنا فروغ ملتا ہے کہ لوگ اس پر کسی معذرت یا کسی شرمندگی کی بھی ضرورت محسوس نہیں کرتے۔ اسی طرح جو نظام رومانیات کا ہے۔ اس کا بھی بالکل یہی طریق کار ہے۔

اس کا مطلب ہے کہ وہ بہت کمزور لوگ ہیں یعنی رومانیاٹ کا
 کا ایک مبنیادی تصور یہ ہے کہ یہ سب سے زیادہ خوش سب سے
 زیادہ مضبوط۔ رومانیاٹ سے۔ لیکن اگر یہ بھی دُنیا کے لوگوں
 کے خیالات سے متاثر ہو جائے اور اس شے کے لوگ بھی اس
 رُو میں بر جاتیں گے جس طرح دُنیا والے بر رہے ہیں تو اس کا
 مطلب سوائے تباہی اور بربادی کے اور کچھ نہیں چونکہ یہ وہ آفری
 دفاعی لائن ہے۔ جو انسانیت کی، رومانیاٹ طور پر دفاع کرتی ہے
 برائی کا۔ اور اگر یہ مورچہ بھی ٹہر جائے تو پھر انسان کے پاس
 دشمن کو روکنے کے لیے یا کفر کو روکنے کے لیے یا گناہ کو روکنے
 کے لیے کچھ نہیں بچتا۔

حضرت فرمایا کرتے تھے کہ قیامت کے اسباب میں سے
 ایک سبب یہ بھی ہوگا کہ صاحبِ مناصب یا رومانیاٹ سلاسل یا
 سسٹم کے جو لوگ ہوں گے تو اعلیٰ مناصب پر جازیب آجائیں گے
 جنہیں دُنیا اور آخرت کی کوئی فکری نہ ہوگی۔ جنہیں کوئی خبری نہ
 ہوگی اور عام لوگ جو ہیں وہ اُسی رنگ میں رنگے جائیں گے جس
 طرح دُنیا والے۔ اور یہ مت بھولے کہ یہ ضروری نہیں کہ کوئی گناہ
 کرے۔ فرائض ہی سے معاملہ بگڑ جاتا ہے۔ گناہ کرنے سے نہیں۔
 گناہ کرنا تو بہت بڑی بات ہے۔ کسی دیوار میں سے ایک پتھر
 نکال لینا تو الگ بات ہے صرف اُس کا تحفظ نہ کرنا اور اُس کی
 دیکھ بھال نہ کرنا بھی اُس کی تباہی کا سبب بن جاتا ہے۔ جب
 آپ اہمیت یا فرائض ہی بدل دیتے ہیں۔ درشل دین کی بنیاد
 اس بات پر ہے کہ سب سے زیادہ اہمیت دین کو دی جاتے
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک ارشاد ہے کہ آدمی دو میں سے
 ایک طرف ضرور نقصان اٹھاتا ہے یا دین میں یا دُنیا میں۔ اگر وہ
 اہمیت دین کو دے گا تو بہت سے دُنیاوی امور میں اُسے نقصان
 برداشت کرنے پڑیں گے۔ (چونکہ اُس کی اہمیت دین ہے دین
 کو نہیں چھوڑے گا۔ کسی موقع پر بھی تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ وہ

کئی جگہ اپنے دنیوی کاروبار میں توجہ نہیں دے سکے گا کہیں سے
 دُنیا میں پیسے کی دشمنی رہ جائے گی کہیں سے جھوٹ بنیں بول پھا
 گا اُس کی چیز اچھی قیمت پر فروخت نہیں ہوگی نقصان پائے گا۔
 ایسے بہت سے مواقع آئیں گے کہ اُسے دُنیا میں نقصان برداشت
 کرنا پڑے گا۔ اور اگر وہ چاہے کہ دُنیا میں کہیں کسی طرح کا کوئی
 نقصان نہ ہو تو پھر دین میں نقصان ضرور ہوگا۔ پھر کہیں نہ کہیں سے
 اُسے وہ دینی اہمیت کم کرنی پڑے گی اور اپنی دُنیا کو توجہ
 دینی پڑے گی۔

تو ہم لوگ یہ سوچتے رہتے ہیں کہ شاید گناہ کو کھٹے نقصان آئے
 گا۔ تو سب سے بڑا گناہ دشمنی کے لیے یا رومانیاٹ طور پر رہن کے ذمے
 کوئی خدمت دین کی لگائی جاتی ہے اُن کے لیے سب سے بڑا گناہ
 ہے فرائض ہی کو تبدیل کرنا۔ جب اُن کا مقصد دُنیا کا فائدہ ہر پڑے
 گا تو اُنہوں نے بہت بڑا گناہ کر لیا۔ اس سے بڑے کسی گناہ کا
 تصور کرنا صحیح نہیں ایک گناہ ہوتا ہے وقتی اور لمبائی تو ایک لمحے
 کے لیے انسان کسی بات پر پھسل گیا۔ کسی ایک وقت اُسے نفس
 نے یا شیطان نے دُرغلا یا اس کا اثر اتنا دُور رس نہیں ہوتا شاید
 دوسرے لمحے اُسے تو بہن کی توفیق مل جاتے۔ لیکن جب یہ اہمیت
 بدل جاتی ہے اور آدمی دُنیا کو اہمیت دینے لگتا ہے دین پر توجہ
 وقتی یا لمبائی گناہ نہیں ہوتا یہ اُس کی زندگی کا ایک راستہ بن جاتا ہے۔
 ہم سوچیں کہ اگر میں اس مجلس میں بات کروں گا تو لوگ بلاض
 ہو جائیں گے یا لوگ میری خدمت نہیں کرتے میں انہیں کیوں بات
 بناؤں یا لوگ میری کوئی زیادہ عزت نہیں کرتے۔ میں انہیں کیوں
 ذکر کروں اور بہت سی دوسری چیزیں ہیں کہ جہاں اللہ کی رضا
 کی بجائے دنیوی فوائد آجاتے ہیں۔ غیر شعوری طور پر آدمی اپنی
 ذات کو بیاپنے اُس ذرائع آمدن کو بیاپنی اہمیت یا ایک خاص
 طرح کے سٹیٹس کو بنا لیتا ہے۔ مقصد اور یہ ایک ایسی بات ہے
 جسے ہم محسوس ہی نہیں کرتے۔ غیر شعوری طور پر وہ آگے آجاتے ہے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو تو جو پتھر ساتے تھے آپ اُن کو بھی دین بتانے جاتے تھے میں کون ہوں کہ مجھے جس نے سلام نہیں کیا اُسے میں دین نہیں بتاؤں گا۔ ذکر نہیں کروں گا۔ بنیاد کو دیکھیں کہ جو لوگ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے لیے گلیوں میں کانٹے بچھاتے تھے۔ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ اقدس پر کوڑا پھینکتے تھے آپ صلی اللہ علیہ وسلم پر پتھر برساتے تھے تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اس سارے کی پرواہ کئے بغیر اُن کی ہدایت کے لیے محنت فرماتے جاہد فرماتے اُن کے لیے بیان کرتے تبلیغ کرتے پھر بھی دعوت جاری رکھتے، دُعا مانگ کر تے غائبانہ دُعا کرتے، رُفح مذاب کے لیے دُعا کرتے کہ اللہ ان پر عذاب نہ بھیج اور اس سارے کا حاصل اُن لوگوں سے حصول کی توقع حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نہیں کتے تھے تو ہم جب حصول کی توقع افراد کی طرف لے جاتے ہیں کہ یہ لوگ میری بات تو جسے نہیں سنتے یا یہ لوگ میری عزت نہیں کرتے یا دُنیا کا فائدہ کہ یہ مجھے پیسے نہیں دیتے یہ تو بڑی دُور کی بات ہے نایہ اتنی چھوٹی سی تبدیلی کا ہو جانا جو ہے یہ دینی تباہی کا سبب بن جاتا ہے۔ اور جب ایسے لوگوں کی جو ہے اہمیت یا پیرا رٹی بدلتی ہے تو اُس کا نتیجہ بہت دُور تک جاتا ہے پھر آپ دیکھیں آج سب سے بڑا زوال جو ہے دین پر وہ یہ ہے۔ کہ ہر مسلمان عبادت بھی دُنیا کے لیے کر رہا ہے۔ الاماثر اللہ۔

بہت تھوڑے لوگ ایسے ملیں گے جن کے پاس یہ تصور ہو کہ مجھے محض اللہ کو راضی کرنے کے لیے اللہ اللہ کرنا ہے ہر آدمی نے اپنی عبادت کے ساتھ بھی دُنیا کو جوڑ رکھا ہے اور وہ کہتا ہے جی مجھے کوئی ایسا وظیفہ بتاؤ کہ وہ کام بھی ہو جائے وہ بھی ہو جائے وہ بھی ہو جائے یہ وہ اثر ہے جو پھر نیچے تک پھٹتا جاتا ہے تو اس کا دفاع ایک ایک آدمی کی اصلاح سے ممکن نہیں ہے کہ آپ ایک ایک آدمی کو یہ بات انجیکٹ کریں کہ جی نہیں دین تو محض اللہ کی رضا کے لیے ہے آپ دُنیا کے تابع

دین کو نہ کریں بلکہ دین پر پوری محنت کریں کوئی دُنیا کا فائدہ اُس سے ہوتا ہے یا نہیں ہوتا اُس سے ایک ہی فائدہ مقلد نظر ہے کہ اللہ کریم کے حکم کی اطاعت ہو رہی ہے۔ تمہیل ہو رہی ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کا اتباع ہو رہا ہے اور یہ کالی ہے) یہی میرا حال ہے کہ میں اللہ کی اطاعت کروں جسکو صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کا اتباع کروں۔ یہی حاصل ہے تو اگر یہ تبدیلی اللہ کریم میں تو نیت دے اور ہم اپنے دل میں اپنے ذہن میں اپنی سوچ میں اپنا تجربہ کر کے کہ اگر ہم یہ تبدیلی اپنے اندر پیدا کریں تو آپ خیر محسوس طریقے پر دیکھیں گے کہ ہمارے گرد ایک معلقہ ایسا بنا شروع ہو جائے گا جن کے دلوں میں یہی خیال ہوگا جہاں جہاں برکات آپ کی وساطت سے جائیں گی جہاں جہاں توجہات جائیں گی جہاں جہاں انوارات آپ سے ہو کر جائیں گے وہ اس خیال کو ستھ لے کر اگلے کے دلوں تک جائیں گے۔ اور اگر اس طرح ہم اسے یڈیڈ کر کے تو زبان نہیں پہنچا سکیں گے۔ کیونکہ ذہن پھانسی دالوں کے اپنے پاس کچھ نہیں ہوتا۔ میں نے بڑے بڑے فاضل علماء کو دیکھا ہے کہ محض نہیں کی کسی یا کرایہ کم ملنے پر، تھوڑے پیسے ملنے پر وہ کہہ دیتے ہیں کہ کوئی کافر ہے یا مسلمان رہے ہمارا در بدر تو نہیں ہم تو نہیں جاتیں گے۔

ایک دفعہ ایک جگہ اہل سنت کے مولوی صاحب تقریر کر رہے تھے۔ وہاں انہوں نے شدید مناظرہ بلایا۔ مولوی اطمین بہت بڑا شدید مناظرہ تھا۔ میرے خیال میں اس دور میں شدید کے مقدّمین کے پائے کا شدید عالم تھا۔ اہل سنت جو تھے وہ بھاگے بھاگے کہیں حضرت رحمۃ اللہ علیہ کے پاس پہنچے۔ مجھے بھی خبر ہوئی میں بھی اُس جلسے پہ چلا گیا یہ کوئی ساٹھ کے شروع کی بات ہے۔ تین دن ہم وہاں رہے مناظرہ تو نہ ہوا۔ بھاگ جاتا تھا حضرت کے نام سے۔ لیکن تقریریں ہوئیں جلسے ہوئے تو جہاں حضرت رحمۃ اللہ علیہ پھرے ہوئے تھے وہ غریب آدمی تھے۔ حضرت کے لیے تو وہ کھانا بنا لیتے۔

ایک آدمی کے لیے اور ایک چارپائی بھی انہوں نے کرے میں رکھ دی انہوں نے فرسش پر دریاں ڈال دیں اور ہمارے شہر سے تھوڑا تھوڑا کمانا وہ لوگ دے دیتے تھے۔ تیسرے دن جب چلنے لگے تو حضرت اور میں اٹھ نکلے۔ بس کے اڈے تک ہم پیدل آئے کچھ تھوڑا سا دور تھا گاؤں سے بس میں بیٹھنے لگے تو انہوں نے بس روپے ہمیں دیے بچھے بڑا بڑا لگا کر یہ کیا مذاق کر رہے ہیں ہمارے ساتھ۔ بیس روپے دے رہے ہیں یہ کیا عجیب بات ہے پیسے نہیں لے رکھے۔ گاڑی والوں کو دیئے ٹکٹ لیا۔ تو جب گاڑی وہاں سے چل پڑی میں نے حضرت سے عرض کی کہ حضرت یہ کیا مذاق ہے تین دن رات تو وہ کھپ پڑی رہی چلے کی اور تقریریں اُس پر لڑائی کا خظہ لگ اور تماشہ اور پولیس کا شور مچا دھکے اور کمانے پینے کو ویسے کچھ نہیں ملا۔ دینے کو انہوں نے بیس روپے دے دیے ہیں۔ یہ کیا تماشہ ہے۔ آپ فرمانے لگے کہ یہ تو اُن کا احسان ہے کہ انہوں نے بیس روپے دیے۔ ہم نے اُن کا کام نہیں کیا نہ ہمیں اُن سے کسی مزدوری کی توقع ہے۔ اگر انہوں نے دے دیئے تو یہ اُن کا بھلا ہے۔ چلو کچھ سوچو ہر جانے گی کچھ بس کا کر ایہ جو ہے اُس کی کچھ مدد مل جائے گا سالے پیسے پکے سے نہیں پڑیں گے۔ یہ کام، ذمہ داری تو ہماری اپنی تھی اور ہم پر فرض تھا کہ ہم وہاں پہنچتے اور یہ کام کرتے انہوں نے ہمیں اطلاع دے دی یہ کیا تھا اُن کا حق ادا ہو گیا کہ فلاں بگلا یہ بے دینی یا کفر پھیل رہا ہے اور آپ اگر آئیں تو تدارک ہو سکتا ہے اُن کا کام ختم ہو گیا۔ اب اُس کے بعد انہوں نے روکھی دی یا سوکھی دی تین دن روٹی بھی دی رہنے کو جگہ بھی دی اور چلتے وقت بیس روپے بھی دے رہے ہیں۔ اور تم اُن سے کیا چاہتے ہو؟ تو یہی جو سوچ تھی یہ اُس کا پھل ہے کہ آج ہزاروں لوگ باوجود بے شمار دینی آلاتوں میں ڈوبے ہوئے ہیں اللہ اللہ تو کہہ رہے ہیں ہمیری آپ کی محنت نہیں ہے کسی بھی بڑے

سایہ دار درخت کی جو جڑیں ہوتی ہیں وہ ہمیں نظر نہیں آتیں۔ ہم اُس کی شاخوں اور ڈالوں اور پتوں پر حیران ہوتے رہتے ہیں۔ کہ اِس کے بڑے بڑے ڈال ہیں۔ انہوں نے بڑا علاقہ گھیر رکھا ہے اس کے بڑے پتے ہیں اُن کی پھاقوں ہے یا کسی بھی عمارت کی دیواروں اُن کی کمرہ کیوں اُس کی چھت پر نفاذ ہے۔ لیکن اُس کی بنیاد میں جو زیر زمین طاقت چھپی ہوئی ہوتی ہے اُس سالے حسن کو اٹھانے والی وہ ایک طاقت ہوتی ہے۔

تو یہ جو ہمارے گرد میل لگ رہا ہے اِس میں ہمارے کسی کمال کو دخل نہیں بلکہ ہماری کوتاہیوں کی وجہ سے اِس میں وہ طاقت نہیں جو ہونی چاہیے تھی۔ اِس میں جو خامیاں ہیں جو لوگوں میں کمزوریاں ہیں اور جو لوگوں میں ابھی تک وہ بات باقی ہے۔ جس سے ہمیں ڈکھ بھی ہوتا ہے کہ لوگ محض اللہ کے لیے اللہ اللہ کیوں نہیں کرتے ہر آدمی کا، ہر آنے والے کے پاس ایک دینی ٹارگٹ ہے کہ یہ ہونا چاہیے۔ تو یہ کہہ دو یہ ہماری وجہ سے ہے اور اتنے لوگوں کا اللہ کے نام پر جمع ہونا اِس کا سبب اُن حضرات کی وہ طلب وہ تڑپ اور وہ پیرا ریٹی کی جو تقسیم ہے کہ اُن کے نزدیک دین کا کام کرنا جو ہے دین کی اہمیت تھی باقی چیزیں جزوی ہیں۔ بلکہ مجھے یاد ہے ایک دفعہ ہمیں آزاد کشمیر جانا پڑا اور وہاں بھی اِسی طرح کا ایک بہت بڑا ہنگامہ تھا اور واقعی بہت بڑا ہنگامہ ہوا بھی۔

تو حضرت رحمۃ اللہ علیہ جانے سے پہلے کسی قدر تھوڑے سے پریشان تھے کہ ہم بہت دور ہیں اور وہاں شاید ہم کم نہ کر سکیں وہاں لوگ واقف بھی نہیں ہوں گے جائیں گے نہ جائیں۔ ایک بدعاش ہٹا کر تا تھا وہ بوڑھا ہرچکا تھا۔ حضرت کے پاس آکے بیٹھا رہتا تھا۔ نماز روزہ بھی کرتا تھا۔ حضرت کے ساتھ مقدمے ہی جھگڑتا رہتا تھا۔ بوڑھا آدمی تھا لیکن چلتا رہتا تھا اُس کی ساری زندگی کا حاصل اُس کے مقدمات ہی تھے وہ اگیا تو حضرت اِس شش و پنج میں تھے۔ اُس نے کہا کہ آپ کیا سوچ رہے ہیں۔ فرمایا یا رسول اللہ اِس طرح کی بات

اس کا ثواب تو وہ لے گیا ہے۔ اتنی سی بات جو تم ہی وہ کلکتی تھی دل میں کرکاش ہم اُس کے مشورے کے بغیر چلے آتے ہوتے تو سارا ثواب ہمارا ہوتا اب تو ثواب وہ لے گیا۔ اُس کے کہنے پر ہم نے حالانکہ ہمیں وہاں سے کوئی پیسہ کیا غنا تھا کراہہ بھی ہم نے چھوڑنے چھوڑنے ہے بکریٹ بیچ کر بنایا۔ کتنی دن ہمیں وہاں کھانا نہ ملا ایک پلڑا کسا سچا ہی وہاں تھا اُس کے پاس ہم ٹھہرے ہوئے تھے۔ لیکن اُن ساری باتوں پر کبھی کوئی تبصرہ نہ ہوا کوئی یہ نہ ہوا کہ کلکت ہوں یا داکھ ہوں۔

تو یہ وہ خلوص نیت یا وہ درد دل جو تھا یہ اگر آج لوگ کچھ ٹوٹے چھوٹے اللہ اللہ کر رہے ہیں تو یہ اُس کا پھل ہے اور یہ اللہ کی شان کہ ہم اُس کا حاصل بنے بیٹھے ہیں لیکن ہم اصل میں اس کا سبب اور اُس کا مرکز نہیں ہیں۔ محض دیکھنے والوں کے لیے ہم میں جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہماری جو راہیت کی تبدیلی کسی حد تک آئی ہے اور میں نے بہت سے ساتھیوں کو محسوس کیا ہے اور شاید اسی وجہ سے ہمارے لوگ، ہمارے ساتھی ذکر کی بجائے ذاتی واقفیت کو زیادہ اہمیت دیتے ہیں۔ ہر ساتھی یہ چاہتا ہے کہ میری صاحب سلامت میرے ساتھ واقف ہوں کسی کو یہ نہیں ہے کہ میں واقف ہوں یا نہیں، سلام دوں یا نہ دوں مجھے برکات ملیں گی یہ سوچنا چھوڑ دیا ہے لوگوں نے۔ حالانکہ بنیادی سوچ یہ ہونی چاہیے کہ مجھے ذکر کرنا ہے مجھے شیخ سے برکات ملنی ہیں اور میرے شیخ سے وہ خلوص ہے کہ جو بیٹھے گا وہ حسد پائے خواہ وہ متاہے یا نہیں تھا، ملاقات کر سکتا ہے یا نہیں کر سکتا بات کر سکتا ہے یا نہیں کر سکتا۔ لیکن مقصد جو ہے اُسے بھی اُسی توجہ سے ملے گا جتنا اُس کو متاہے جو بہت زیادہ واقفیت رکھتا ہے۔ یہ بات لوگوں سے آہستہ آہستہ اُٹھتی جا رہی ہے کیوں کہ اُس میں لوگوں کا تصور نہیں ہے۔

اس میں تصور ہماری اُس سوچ کا ہے کہ جو ہمیں محمود علی

ہے میں سوچ رہا ہوں جا میں یا نہ جا میں۔ تو کہنے لگا حضرت ہم نے تو ساری عمر بد ساشی کی ہے جو ریاں کیں ہیں، ڈاکے کئے ہیں۔ نقل و وفات گری کی ہے جہاں سے کسی اپنے ہم پیشہ کا پیغام آتا تھا ہم سوچا نہیں کرتے تھے کہ وہاں جا کر کیا ہوگا۔ آپ کیوں سوچ رہے ہیں۔ ہم جب بُرائی کرتے تھے۔ ساری زندگی تو جہاں سے کسی چور ساتھی کا، ڈاکو کا یا بد ساشی کا پیغام آتا تھا کہ چوری کرنا ہے ڈاکہ کرنا ہے یا لڑائی کا خطرہ ہے ہم سوچے بغیر کہ وہاں جا کر کیا ہوگا ہم سب سے پہلے وہاں پہنچتے تھے تو آپ کیوں سوچ رہے ہیں آپ کا بھی تو پیشہ ہے۔ آپ کا شہ ہے، آپ تو جا کر کرتے ہیں اللہ کی راہ میں آپ نیک کرتے ہیں، آپ دن پھیلاتے ہیں۔ اُس میں سوچنے کی کیا بات ہے۔ جو ہوگا دیکھا جائے گا۔ وہاں تو ہنسیں۔

تقریباً آنے جانے میں ہفتہ لگ گیا اُس وقت آزاد کشمیر کے لیے سستی ٹرانسپورٹ کا انتظام نہیں تھا۔ سڑک کچی تھیں۔ پل بھی عارضی سے تھے۔ گاڑیاں بھی عجیب سی تھیں، پچھلے ٹیٹے لگے ہوئے اور بڑا مشکل۔ تو بڑی خرابی کے بعد وہاں پہنچے تو وہاں بڑا ہنگامہ تھا۔ چار دن اُس ہنگامے کی نذر ہو گئے۔ رات بھر تپتے ہی گزرے، لگتا ہیں جو پاس تھیں وہ بیچ کر ہم نے کرایہ بنایا لیکن واپسی تک مجھے یاد ہے کہ بس میں بھی حضرت کہتے تھے کہ یاد مرنت تو ہم نے کی۔ ثواب وہ لے گیا۔ یعنی اُن کا اُس سارے سفر پر جو نفاہ تھی وہ ثواب پر تھی۔ کرایہ کام تو ہم نے کیا لیکن ثواب سارا تو وہ لے گیا۔ آخر آئے تو ہم اُس کے مشورے پر میں یہ کوئی فکر نہیں تھی کہ ہمیں کتنی تکلیف ہوئی کتنی مشقت اُٹھانی پڑی۔ کس کس کے ساتھ جھگڑنا پڑا سیشن کورٹ تک ہات لگی پولیس ایکشن ہوا لوگوں کے ساتھ جھگڑا ہوا وہ سارے ہنگامے کا کوئی اثر نہیں تھا حضرت کے مزاج پر آپ جو دہراتے تھے کئی دفعہ راتے میں آپ نے بیٹھے ہوئے بات کی تو فرمایا یا کام تو بڑا ہوا لیکن

RESPECT دیتا ہے یا جو ہمارے ساتھ چند باتیں کر لیتا ہے یا ہمیں کبھی تھو دے دیتا ہے اس کو ہم اہمیت دیں اور جو یہ کچھ نہ کر سکے ہم کہیں یہ کوئی میری عزت کرتا ہے کہ میں اسے ذکر کرواؤں یا اسے ذکر کرنے جاؤں یا اسے توجہ دوں۔ تو اگر جو لوگ روحانیت کے عالم میں اللہ نے جنہیں ایک خاص شرف بخشا ہے وہ اتنی ہی سوچیں گے تو آگے چل کر لوگ ناز چھوڑ دیں گے اور دوکاندار کی تریج دیں گے۔ وقت ضائع ہو گا اب گا بھوں کا وقت ہے میں کان چلاؤں پھر نماز تو لیٹ بھی پڑھ لوں گا۔ دوسرا اس سے بھی آگے نکل جائے گا۔ جھوٹ بول دے گا۔ تیسرا پیسے لینے کے لیے ملاٹ کرے گا اور لوں یہ سلسلہ آگے بڑھتا چلا جائے گا جس کی بنیاد ایک ٹیٹھریا پتھر ہو گا کہ اوپر جو شخص بیٹھا ہے اس نے دنیا کو جائز طریقے سے بھی ترجیح دی تو نیچے والا ناجائز طریقے سے بھی لے لے گا۔

یہ جو روحانی نظام ہے یہ اس سے زیادہ افسیکٹو EFFECTIVE ہے جتنا دنیوی نظام متاثر کرتا ہے اس سے یہ کئی گنا زیادہ متاثر کرتا ہے تو اس اعتبار سے ہمیں بہت زیادہ احتیاط کرنی چاہیے۔ میں جائز و ناجائز، حلال و حرام کی طرف نہیں جاتا یہ اللہ کریم کا احسان ہے۔ آپ سب حضرات جانتے ہیں میں بات پیراٹی اور اہمیت کی کر رہا ہوں کہ جائز بھی ہو تو اگر دینی کام کی وجہ سے وہ جائز ذریعہ بھی چھوٹ رہا ہو تو وہ نقصان برداشت کر لینا چاہیے۔ جہاں جہاں ذمہ داری ہو، وہاں آدمی ذکر کرتے، جہاں بیان کی ضرورت ہو وہاں باقاعدگی سے بیان کرے، جہاں جس کے ساتھ جتنی محنت کی ضرورت ہو وہ محنت کرے اور اس کا جو بدلہ ہے وہ صرف اور صرف اللہ کی بارگاہ سے اور اللہ کی ذات سے اس کی امید رکھیں۔ چونکہ قرآن حکیم نے ہر نبی علیہ السلام کی تعلیمات کے ساتھ یہ فرمایا: **مَسْئَلُكُمْ عَلَيهِ مِنْ اَجْرٍ**۔ میں اپنی اس ساری محنت کا کوئی معاوضہ تم سے

نہیں چاہتا اور معاوضہ صرف پیسہ نہیں ہوتا یہ توقع رکھنا کہ لوگ میرا بہت زیادہ ادب کریں یہ توقع رکھنا کہ لوگ میرے سامنے بجا بیٹھیں اور مجھے بہت بڑا آدمی سمجھیں یہ پیسے سے زیادہ ہر گنگا معاوضہ ہے جو پیسے دے دیتا ہے۔ وہ دوسرے کے سامنے جھکتا نہیں وہ بڑی مددگار مصلحتی ہو جاتا ہے کہ اس نے اگر میرے ساتھ محنت کی تو میں نے بھی اس کا بدلہ دیا تو انسانی سوچ یا انسانی ضمیر یا انسان کو اپنے سامنے جھکا لینا یہ تو بہت بڑی بڑائی ہے جسے ہم سمجھتے ہی کچھ نہیں۔

میں نے دیکھا حضرت بیمار تھے آپ کو تکلیف ہوتی تھی اعصابی درد ہوتا تھا۔ شروع شروع میں جب ہم لطافت کرتے تو حضرت بیٹھے رہتے تھے اور ہم بڑے زور سے لطافت کرتے تو جب دُعا ہر پکیتی۔ تو حضرت کہتے کہ کیا میں تمھیں گھبراہٹوں میرے پتھوں میں درد ہے میرے بازوؤں میں درد ہے تو ہم بولتے نہیں تھے لیکن ہم دل میں سوچتے تھے کہ لطافت ہم کرتے تھے ہیں۔ دُرد حضرت کو ہوتی ہے ہمیں سمجھ نہیں آتی حضرت تو بیٹھے رہے۔ آرام سے بیٹھے رہے زور تو ہم لگاتے رہے۔ تو جب اپنی باری آئی تو پتہ چلا کہ واقعی یہ تو بہت مشکل ہے۔

ایک زمانے میں میں نے دیکھا کہ ہر دوسرا ساتھی تیسرے ساتھی سے تمٹھیاں بھردا رہا ہے۔ غیر شعوری طور پر ایک فلو نیچے تک چلا گیا۔ پھر مجھے یہ کہنا پڑا کہ آئندہ ہر کوئی اپنی اپنی حیات خود زندہ رہے۔ کسی دوسرے پر بوجھ نہ بنے۔ کوئی دوسرا کسی کو تمٹھیاں نہ بھرے۔ خود مجھے اب تکلیف بھی ہوتی ہے تو میں احتیاط کرتا ہوں کہ شش کرتا ہوں کہ لوگ ٹٹھے رہیں اور نہ کریں۔ تکلیف ہے وہ ٹھیک ہے، درد ہو وہ مگر جائے گا۔ لیکن ایک رسم نہ پائی جائے کہ ہر ساتھی دوسرے سے تمٹھیاں بھردا رہا ہو شاید آپ کو یاد ہو کہ یہ بیماری ایک بار بہت پھیل۔ غیر شعوری طور پر ہر چیز پھیلتی ہیں۔

آدمیوں کے قتل کی خبر آجاتی ہے۔ ایک خبر آتی ہے سات دس پوئیس والے مارے گئے۔ دوسری خبر آتی ہے کہ فلاں اہمیت کا شخص مارا گیا تو پھر آدمی اُسے نوش نہیں کرتا، آدمی حیران نہیں ہوتا کہ یاریہ کتنا برا ظلم ہو گیا یہ کیسے ہو گیا، یہ روٹین بن گئی ہے (قوم کے مزاج میں)۔ جب یہ قتل و غارت روٹین بنتی ہے۔ تو یہ بنیاد ہوتی ہے خانہ جنگی کی۔ اور خانہ جنگی تباہی کو دعوت دینے والی بات ہے۔ سب سے زیادہ نقصان جو ہوتا ہے وہ دین کا ہوتا ہے۔ سب سے زیادہ تباہی جو آتی ہے۔ وہ دین کی طرف آتی ہے۔ لوگ جب قتل ہوتے ہیں، جب لٹے ہیں تو کوئی انہیں پوچھنے والا نہیں ہوتا۔ پھر وہ ساری دینداری چھوڑ کر ہیرا مزد ناجانہ نظر لیتے سے اپنی حفاظت اور دفاع پر لگ جاتے ہیں۔ یہ بات بڑھتے بڑھتے انتقام تک پہنچتی ہے۔ ہر مظلوم انتقام لینا چاہتا ہے تو مظلوم جب آئیکر کتوار ہاتھ میں لیتا ہے تو ظالم سے کوڑوں گنا زیادہ ظلم و کد کرتا ہے۔ رد عمل کے طور پر۔ آپ نے قوموں کی تاریخ میں پڑھا ہوگا۔ کہ کس طرح ہوتا ہے۔

تو اس کے روکنے کا حقیقی سبب ہے ہی صرف ایک۔ اور وہ یہ ہے کہ اللہ کی اطاعت پر لوگوں کو کار بند کیا جائے۔ اور حقوق کا وہ راستہ اختیار کیا جائے جو اللہ نے متعین کئے ہیں۔ حقوق و فرائض کو اُس پیمانے سے پایا جائے جو اللہ نے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے متعین فرمائے ہیں۔ بحیثیت مسلمان ویسے بھی ہم پر یہ واجب ہے کہ ہم اُس پیمانے سے رکھیں اور اب ہماری یہ ضرورت بھی ہے کہ ہم حقوق اور فرائض کا تعین اُس معیار سے کریں جو اللہ اور اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ اگر ہم اپنی راستے سے کریں گے تو ہر آدمی دوسرے کو قتل کرنے کے لیے جواز لیے پھرتا ہے۔ اس طرح فساد بڑھے گا۔ فساد ختم نہیں ہوگا۔ کہ کوئی بھی فساد فساد سے نہیں رکتا۔ فساد کو روکنے کے لیے دنیائے بندوں سے لے کر ایٹم بومب تک ایجاد کر لے۔ کیا لڑائیاں رکنگ ہیں؟

یہ ہماری مجبوری ہے۔ میں آپ کو بتا دوں گئے نفلوں میں کہ ہم اگر اپنی اہمیت کے خانے میں دین کی جگہ دینا رکھیں گے تو ہمارے پاس بچنے کا کوئی ذریعہ باقی نہیں رہے گا۔ جس قدر اللہ کی رحمت زیادہ ہے جتنے اللہ کے انعامات زیادہ ہیں اتنی جانچ بچاؤ اور ذمہ داری بھی ہے اور ہزار آدمیوں کو جنت لے جانے پر اللہ کریم شاید اتنے راضی نہ ہوں۔ اگر کوئی ایک گدی ہماری بد اخلاقی کی وجہ سے جہنم چلا گیا۔ جتنے اس پر اللہ بیان بختا ہوں گے۔

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ ہزار آدمی کو بحالت کفر قتل کر دینے سے ایک آدمی کو مشرف باسلام کرنا اللہ کو زیادہ پسند ہے۔ حضرت علیؓ کو ایک جہاد پر جاتے وقت حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ رضی یہ بات یاد رکھنا کہ ہزار کافر کو بحالت کفر قتل کر کے جہنم میں پہنچانے سے ایک کافر کو مشرف باسلام کر کے اللہ کے روبرو کھڑا کرنا اللہ کو زیادہ پسند ہے ہم ایک حساب تو رکھتے ہیں کہ میں نے کتنے لوگوں کو ذکر کیا میری وجہ سے کتنے لوگ سسلے میں آئے یہ نہیں شمار کرتے کہ ہماری کوتاہی سے کتنے لوگ سلسلہ چھوڑ گئے یا متفرق ہو گئے یا کتنے لوگ جو ہیں اور اس طرف نہیں آ رہے یہ اگر نہیں کی باڑپرس کا موقع آ گیا تو پھر کام مشکل ہو جائے گا۔ اس کے لیے ایک بنیادی بات جو میں عرض کرنا چاہوں گا۔ آج کی نشست میں وہ یہ ہے کہ ہمیں اپنی پر بارٹی فیروان جو ہے وہ دین کو کنا ہے دوسرے درجے پر دنیا! دوسری بات جو محمد اللہ ہم نے شروع کی ہے اور میرے خیال میں بہت ضروری ہے کہ ملک بڑی تیزی سے خانہ جنگی کی طرف جا رہا ہے اب آپ کو کسی بڑے سے بڑے کسی شریف سے شریف کسی اچھے سے اچھے آدمی کی قتل کی خبر پڑھ کر حیرت نہیں ہوتی۔ یعنی اب ہم اس لیے پوچھنے لگے ہیں کہ آج کی خبریں اگر ایک شہر میں پچاس سو

ہوجاتے، فلسطین آزاد ہوجاتے، ہوجاتے۔

بڑھتی گئیں اُس سے زیادہ تباہی پھیلتی گئی۔ زیادہ بربادی پھیلتی گئی، انسانیت مزید تباہ ہوتی گئی۔ اس سارے کو روکنے کے لیے اتباعِ شریعت اور حقد و فراتسّ کی وہ تعین جو شریعت نے دی ہے اُس کے علاوہ کوئی چارہ نہیں۔ اب یہ آگ بات ہے کہ ہوگا کیا؟ خانہ بھگی ہوجائے گی یا رگ جائے گی ہم اِس کے مکلف نہیں ہیں۔ گھر جل جائے گا یا بچ جائے گا۔ ہم اِس کے مکلف نہیں ہیں۔ ہم اِس کے مکلف ضرور ہیں کہ ہمارے دامن میں جویانی ہے وہ اُس آگ کو بجھانے یہ پھر کہیں ہمارے پاس جوت ہے وہ اُسے بجھانے پر صرف کریں، ہم جو مٹی اُس پر ڈال سکتے ہیں وہ ڈالیں۔ آگ وہ بجھتی ہے یا نہیں یہ اللہ کا کام ہے۔ نتیجہ کیا ہوگا۔ یہ اللہ کو معلوم ہے لیکن ہم مکلف ہیں کہ ہم پورے زور سے اور بغیر کسی درمیان میں وقفہ نہ ہوتے۔ مسلسل اِس کام پر محنت کریں اور بفضل اللہ لاہور میں جرات جمع ہوا اِس سلسلے کا الاخوان کا اُس کے بہت حوصلہ افزا نتائج ہیں۔ اور میں یہ چاہتا ہوں کہ آپ حضرات مل کر کوئی فیصلہ کریں اور اگلا اجتماع جسے وہ اسلام آباد میں رکھیں اور اس سے زیادہ لوگوں کو اِس میں دعوت دیں اور مزید لوگوں سے مشورہ کر کے اسے مزید آگے چلا جائے تاکہ اللہ کرے اور جتنا جلدی ممکن ہو سکے یہ کیا جائے۔ تاکہ کہیں سے کوئی بات امن کی کہنے والا کوئی امن کی طرف بلانے والا کوئی امن کا لائحہ عمل دینے والا ادارہ بھی ہونا چاہیے۔ ورنہ آپ مسجد سے لے کر دفتر تک چلے جائیں تو ہر جگہ مرنے مارنے ہی کی بات ہے۔ مساجد میں ہی قتل و غارتگی بات ہوتی ہے۔ جمعہ کے وعظ میں بھی مارنے اور کافر کرنے اور نکال دینے پر ہی ہیں۔ جلسے اور ہجوم بھی اِس پر ہیں اور جو مساجد سے باہر ہیں وہ تو ظاہر ہے۔ مساجد میں بھی یہی بات ہوگی باہر تو اس سے زیادہ فساد ہوگا۔ ہمارا عجیب مزاج بن گیا ہے ہم چاہتے ہیں کابل میں جہاد ہو، شیک ہے، ہو، ہم چاہتے ہیں کثیر فتح ہوجائے

لیکن میرے بھائی جن ملک کو آپ بنیاد بناتے ہیں اگر یہی ملک تباہ ہو رہا ہے تو پھر یہ باقی فتوحات کیسے ہوں گی؟ آپ یہ ساری بات کرتے ہیں۔ کابل میں جہاد جاری ہے تو بنیاد پاکستان کو بناتے ہیں۔ آپ کہتے ہیں کثیر فتح ہوجائے تو بنیاد پاکستان بناتے ہیں۔ آپ کہتے ہیں فلسطین آزاد ہوجائے تو بنیاد تو ملک بناتے ہیں اور جب خدا خواستہ ملک ہی تباہ ہو رہا ہے تو قربانی ثمرات کہاں؟ جب جو ملک رہی ہو تو آپ کہیں اِس درخت کا پھل آنا چاہیے۔ اِس درخت پر رُور آنا چاہیے اِس درخت پر پتے! تو سرے سے اُسے کوئی جڑ کاٹ رہا ہے۔ پھلے تو اس کی جڑ بچاؤ پھلے تو اُس کی حفاظت کا خیال کرو پھلے تو یہ تحفظ کرو کہ یہ خود تو بچ جائے پھر سوچو اِس پر پھل آتا ہے یا نہیں آتا۔ یہ سارے خارجی اثرات ہم سوچتے ہیں یہ ثمرات ہیں جو لوگ وہ کام کر رہے ہیں انہیں کرنے دو۔ لیکن آپ سب مل کر اِس کی بنیاد پر جمع ہو رہا ہے، اِس کی جڑ کو جو گھننگ رہا ہے، جو دیکھ لگ رہی ہے، اِس کے دفاع کا بھی سوچو۔ اِس قوم کو اِس طرف بلایا جائے۔ اور سب سے پہلے خود اپنا بنایا جائے جیسے الاخوان کا منشور ہے۔ اگلی مجلس میں آپ ایسے علمائے نامزد کریں جو اپنی اپنی جگہ فیصلہ دینے کی اہلیت رکھتے ہوں اور ایسے لوگ کوئی نہ کوئی سُرکچر، کوئی نہ کوئی ایسا ادارہ، کسی خاص جگہ کو مار کر لیں، کہیں سے تو افتتاح ہو۔ کہیں سے تو شروع ہوا کسی جگہ سے، کسی ایک علاقے سے، کسی ایک شہر سے، کسی ایک گاؤں سے تو شروع ہوتا کہ وہ باہر پھیلایا جاسکے۔

یہ دو باتیں جو آج اُس الجھنڈے کی توجہ سے کہیں گئیں اس پر کچھ بات کی جائے تو الحمد للہ ان کے لیے میں چند حروف عرض کرنا چاہتا تھا۔ تیسرا ایک فیصلہ میں نے یہ کیا ہے کہ ہم جو کچھ لوگ ملک میں کوشش کرتے ہیں ناداروں تک کچھ ادویات کچھ میڈیکل ایڈز کچھ طبی امداد پہنچانے کے اور وہ ہم مسلمان کافر کی تفریق سے بغیر

محض انسانوں تک کوشش کرتے ہیں تو اُس سب کا مرکز چونکہ دارالعرفان ہے۔ دارالعرفان کے ارد گرد لوگ بڑی بے بسی اور بے کسی کی موت مرتے ہیں۔ ہمارے پاس پھیلے دنوں کچھ مریض لگتے ایک نیا خون مریض تھی جس کا بلڈ شوگر بڑھتے بڑھتے چار سو سے تجاوز کر گیا اور پھر کسی کی توفیق نہیں کہ اس کا بلڈ شوگر لیول ہی چیک کرادے۔ اتنے وسائل نہیں، اتنے سورسز نہیں۔ وہ ہسپتال میں آئی تو الحمد للہ وہ تین دن محنت کر کے ڈاکٹروں نے شوگر تو کنٹرول کر لی۔ لیکن ان کے کنٹرول کرنے سے پہلے شوگر کی یہ زیادتی اُس کے گردے بھی تباہ کر چکے تھے اور تیسرے چوتھے دن وہ گردوں کے کام چھوڑ جانے سے مر گئی۔ اسی طرح کے تین چار کیس اُپر تلے آتے۔ ان میں معمولی بات تھی۔ دو چار پیسے کی گولی اُس آدی کو اگر صبح و شام ملتی رہے تو پھر شوگر کنٹرول ہو جاتی۔ ہنگلی دوائی بھی نہیں تھی۔ ایک عام سی دوا تھی۔ روپیے کی دس گولیاں آجاتی ہیں ایک گولی صبح کھاتی جاتے تو کنٹرول ہو جاتی ہے۔ لیکن کوئی اُسے تانا کوئی چیک کرتا، کسی ڈاکٹر تک پہنچ پاتی۔ تب پتہ ہوتا ہے، اُس کے وسائل بھی اتنے نہیں تھے۔ تو میں نے یہ سوچا کہ ہم نے ایک کاروباری ادارہ تو بنا رکھا تھا لیکن ان کا روبرو کی بجائے جو میرا ذاتی تھا ڈاکٹر شیدا وریس ذاتی طور پر اس ہسپتال کو چلا رہے تھے وہ دارالعرفان کے سامنے ہے۔ تو میں نے یہ طے کیا کہ ہم اسے بھی ادارے کا ایک حصہ ایک ٹرسٹ بنا دیں جس میں ہر آدمی غریب، فقیر جس کے پاس پیسے نہ بھی ہوں جو بھی یہاں پہنچے کم از کم ایک ایم بی بی ایس ڈاکٹر کو وہ شخص تو میسر ہو جائے۔ ڈاکٹر اُسے دیکھ تو لے اور جردوا وہاں میسر ہے وہ اُسے دے دے۔ نزل کے لکھ کر کوئی دے دے۔ اُسے ملے نلے کم از کم اُسے کوئی چیک اپ تو کرے۔ اُسے تانا تو کے چونکہ اگر ہم پورے ملک میں یہ چیز پھیلا رہے ہیں تو جہاں مرکز ہے وہاں بھی تو کچھ ہونا چاہیے اور یہ چیز

میں نے محسوس کی ہے کہ اس کی بڑی کمی ہے۔ مرثدا با دہی اگر یہ قائم ہو جائے تو ہم جینے میں ایک آدھ دن یا دو دن ڈاکٹروں کا دواں بھی رکھیں اور لوگوں کو پتہ ہوتا کہ لوگ اگر وہاں بھی مستفید ہو سکیں۔ اور اس طرح سے اس کی بنیاد بنائی جائے تو اُس کا ڈاکٹروں نے اندازہ کیا تھا کہ اس پر کس سے بارہ ہزار ماہوار خرچ اٹھنے لگا۔ اگر ہم کچھ بھی نہ کریں بہت معمولی اور بہت تھوڑا رکھیں۔ تو جہاں کی ترغیبت تھیں اس میں کتنے مریض آجائیں گے یا جو ڈیپنس وغیرہ کو تنخواہ دینا پڑے گا یا کچھ اس طرح جو ملک انہوں نے کم از کم اسٹیٹس کیا تھا وہ یہ ہے اور یہ بہترین مصرف ہے صدقات کا بھی، ذکوۃ کا بھی۔ ان پر تو توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ میرا ارادہ یہ ہے کہ اس کا ایک الگ اکاؤنٹ بنا دیں جس میں ڈاکٹر کے ساتھ جانٹ اکاؤنٹ رکھیں گے۔ اس میں ہمارے فنڈز اگر دواؤں سے سرپس ہوں تو اُس کو بٹھا دیا جائے اور توسیع کی جائے۔ اس طرح وہ ایک ادارہ بنا جائے۔ اُس میں کوئی عطیہ دیتا ہے، ذکوۃ دیتا ہے یا صدقات دیتا ہے۔ تو وہ اُسی شعبے میں جائے اور صرف اُسی کام آئے۔ ہم کوشش کریں گے کہ اگر کوئی صاحب حیثیت آتا ہے تو وہ اپنی طرف سے اُس میں پیسے دے لیکن غریب کو، کسی مفلس کو کسی فقیر کو یہ خطہ نہ ہو کہ بغیر پیسے کوئی نہیں پوچھے گا وہ بے تکلف وہاں آسکے۔ اُس کا چیک اپ ہو، اُس کا علاج ہو، وہ ذکوۃ کرتا ہے، نہیں کرتا، نماز پڑھتا ہے نہیں پڑھتا۔ یہ دوسرا مشتبہ ہے۔ لیکن بحیثیت انسان وہ کس ہمدردی کا مستحق ہے۔ ایک غریب مسلمان ہونے کے اُس کی مدد ضرور کی جائے۔ اُس کے لیے میں یہ چاہوں گا کہ آپ حضرات جو ضلعی امار ہیں۔ آپ اپنے اپنے ضلع کا حصہ اُس میں مقرر کریں اور اُسے باقاعدہ فیڈز کریں۔ پہلے سے جو ہمارا الفلاح کا سسٹم چلتا ہے اور دوسرا بھی۔ وہ رضا کارانہ کسی نے کچھ بیج دیا، ٹھیک ہے نہیں بیجا ٹھیک ہے۔ اُس میں تو یہ ہوتا ہے کہ اُس شعبے میں جو اخراجات ہوتے ہیں وہ ہم آمدن دیکھ کر کہہ لیتے ہیں۔ جتنی آمدن آگئی اتنے اُسے اخراجات کر لیتے



دل منور ہو جو محسوس تو کر سکتا ہے
کون کہتا ہے کہ اللہ کو دیکھا بھی نہیں

ذکر اس کا جو رگ و پے میں سما جائے گا
ایسا شعلہ سا اٹھے گا جو بجھے گا بھی نہیں

امتیاز احمد



نہ آئی نہ سہی۔ لیکن اگر یہ شروع ہوگی تو اس کو ہم اس طرح تو نہیں
کر سکتے کہ اس جیسے کسی نے پیسے نہیں دیے تو اس جیسے وہ آئی نہیں
لیتے اگلے جیسے آجائیں گے تو دے دیں گے یہ ایسا شبہ نہیں ہے
اس میں تو مسلسل ایک تسلسل سے اسے جاری رہنا چاہیے۔ اس
لیے جتنے صاحبِ جنازہ حضرات ہیں یا جو شعلی امر ہیں یہ باقاعدہ
اہتمام سے اس کے لیے عطیات جمع کریں اور اس کے لیے فنڈز
پیدا کریں۔ اس کا فنڈز الگ رہے گا۔ جو سارا اُسی پر خرچ ہوگا
اس کی ایک ترتیب یا ایک نظم بنائیں اور باقاعدہ اُس کی کریں
جاری رہے۔

یہ تین باتیں تھیں جو میں نے عرض کرنی تھیں۔ اللہ کریم
سب کو نیک تو فریق دے۔

دنگر مخدوم، ۴ اکتوبر ۱۹۹۱ء۔ جزیل کونسل اور صاحبِ جنازہ

حضرات سے خطاب۔

پروفیسر حافظ عبدالسزاق

کی اسلامی طرزِ نظام پر انقلابی تصنیف

اسلام اور جمہوریت ————— قیمت : ۵ روپے علاوہ ڈاک خرچ

اسلامی نظام ————— قیمت : ۱۰ روپے علاوہ ڈاک خرچ

اویسیہ پبلشرز: اویسیہ سوسائٹی، کالج روڈ ٹاؤن شپ، لاہور
اویسیہ کتب خانہ: الوہاب مارکیٹ، غزنی سٹریٹ، اردو بازار۔ لاہور

فقیر مولانا محمد اکرم اعوان

کشف اور اس کی کیفیات

سبب

دید گونس
۹۷-۱-۲۵

کس طرح سے ہوتا ہے، اور اس کی تعبیر کتنی مشکل خصوصاً وہ ساتھی جو صاحب کشف ہیں اور دوسروں کے معاملات دُنیا کے لیے کشفاً جاننے کی کوشش کرتے ہیں اور وہ اجاب بھی تو جہ فرمایاں جو ان کو اس کے لیے مجبور کرتے ہیں۔ غالباً مولانا محمد تاسم نانوتوی سے سوال کیا گیا تھا کہ کیا مثنویوں کا کشف غلط ہوتا ہے۔ تو فرمایا ہرگز نہیں۔ جو کشف نبی کو حاصل ہوتا ہے وہی مثنوی کو ہوتا ہے۔ ہاں مثنوی کو سمجھنے میں غلطی لگ سکتی ہے جبکہ نبی کو غلطی نہیں لگتی۔ صورت یہ ہوتی ہے کہ نبی کو اگر ایک منزل یا مکان دکھایا جائے تو اس کے اندر لے جا کر ایک ایک تفصیل دکھائی جاتی ہے اور مثنوی چونکہ نبی کے اتباع اور اطاعت سے دیکھتا ہے تو دیکھتا تو وہ بھی وہی ہے۔ مگر تفصیل اور تعبیر سمجھنے میں اکثر ٹھوکر کھانے کا امکان رہتا ہے کہ اس کا ذکر دیکھنا ایسے ہوتا ہے جیسے ذرا ناملے سے وہی مکان دکھا دیا جائے۔ میں یہ سب تھکاوٹ اور طبیعت کی ناسازی کے باوجود اس لیے لکھ رہا ہوں کہ مجھے خود ایک کشف کو سمجھنے میں تین سال لگ گئے اور آج سمجھ آئی۔ ہوا یہ کہ سلسلہ کے ایک ساتھی جو اکثر روحانی طور پر میرے ساتھ ہنجر اور ہر معمول میں ہوتے ہیں اور

رات کے ساڑھے دس بج رہے ہیں جبکہ ہم کل ساڑھے سات بجے شام ڈھاکر سے روانہ ہوئے تھے۔ رات بھر لانچ میں سواریاں میں رہے اور آج دن ڈیڑھ بجے ڈائمنڈ اپنیے۔ جو شریعت پر ضلع کا سب ڈویژنل ہیڈ کوارٹر ہے۔ تھک چکے تھے۔ مگر آرام کا وقت نہ تھا کچھ کھایا یا سنا ظہر ادا کی۔ گئے میں سوزش ہو گئی تھی جو ڈاکٹر کو دکھائی دوالی اور عصر ہو گئی۔ یہاں ایک اجتماع عام تھا اور کو پلے پیدل۔ اس لیے چلے کہ کہا گیا جو تھائی سیل فاصلہ ہے۔ مگر میل بھر چلنے کے بعد پوچھا تو ابھی تقریباً نصف راستہ باقی تھا۔ مغرب جلسہ گاہ میں پڑھی۔ بیان کیا، ذکر کرایا۔ لوگوں کی بیعت کی اور ایک گھر میں دعوتیں جمع تھیں۔ جن سے بیعت لینے گئے اور پھر سائیکل رکشوں پر سوار چل دیئے۔ کل شام ڈھاکر سے چٹاگانگ جانا ہے اور دن کو وہاں پہنچنا ضروری ہے۔ لہذا اس عجیب و غریب سواری پر یہاں دید گونس رات ساڑھے دس بجے یعنی ابھی پہنچتے ہیں۔ جو ایک دوسرا سب ڈویژنل ہیڈ کوارٹر ہے تو میں یہ چند سطور لکھنے لگا۔ مہول کر شاید پھر یہ سب کچھ ذہن میں نہ رہے۔ ممکن ہے الفاظ میں رابطہ یا جملوں میں حسن نہ ہو مگر میں یہ چاہتا ہوں کہ اجاب اس بات پر توجہ دیں کہ اُمور دُنیا میں مثنوی کا کشف

اور ہمارا فاضل سا نکل رکشوں پر تھا۔ جن پر کبھی اُترنا پڑتا پھر عارضی سے پل پر سے رکشہ گزارتے اور ہم پیدل گزر کر دوری طرف سے پھر سوار ہوتے۔ ہیبت ناک ستانا جس میں کبھی کبھی نشیب سے مینڈک کے خڑائے کی آواز آتی اور بس۔ تو نہیں اس کے کشف کی تعبیر سمجھ رہا تھا کہ اس کا مشاہدہ کسی تعبیر کا محتاج ہی نہ تھا بلکہ اس کی رُوح کو میرے ساتھ جہاں جہاں گزرتا تھا اس حال کو اس نے تین سال پہلے دیکھ لیا۔ بات صرف اتنی تھی کہ وقت کا فاصلہ ہماری سمجھ میں نہ آیا اور نہ یہ سوچا تھا کہ ایسا بھی کوئی سفر ہوگا تو عرض یہ ہے کہ کشفاً نظر تو بہت کچھ آسکتا ہے۔ مگر اس کا مفہوم جاننا اتنا آسان نہیں اور نہ ہی کوئی مُسلمان کشفاً دیکھ کر کام کرنے کا مکلف ہے بلکہ ظاہری ایسا بگو دیکھ کر شریعتِ مطہرہ کے مطابق عمل کرنا ضروری ہے۔ ذرا اپنی تُو اللہ کی رضا کے لیے اور خشوع و خضوع کے حصول کے لیے کیا جاتا ہے۔ جو قبولیتِ عبادت کی شرائط ہیں۔ مگر دل جب صاف اور ستور ہوتا ہے تو بہت دُور دُور تک دیکھنے بھی لگتا ہے۔ اگر اللہ کریم یہ نظر عطا کر دے تو اس کا بہتر مصرف تجلیاتِ باری کا دیکھنا ہی ہے۔ اُمور دُنیا کو اس نگاہ سے دیکھنا تو ضروری ہے اور نہ مناسب۔ نیز اگر دیکھا جائے تو اکثر مشکوک رہی لگتی ہے۔ ہذا صاحبِ کشفِ احباب سے بھی یہ کہوں گا کہ ذرا احتیاط ہی کریں تو بہتر ہے۔ اور وہ احباب جو ان سے اپنے اُمور کے بارے اصرار کیا کرتے ہیں اللہ کرے یہ سمجھ سکیں کہ کشف ان اُمور کے لیے نہیں ہوتا۔ نیز ان باتوں کو سمجھنا بھی آسان نہیں کہ ایک معمولی واقعہ کو تین سال بعد میں بھی تب جان سکا جب وہ ظاہر ہوا اور اُمید ہے جس ساتھی نے یہ دیکھا تھا ان سلوڑ کے پٹھنے سے وہ خود بھی سمجھ لینے کے قابل ہوگا۔ وما علینا الا الالبلاغ۔

عجیب بات ہے دُنیا کے دُور دراز حصوں میں جہاں صرف شاخِ بونے ہیں یا مقامی لوگ وہاں وہ بھی ساتھ ہوتے ہیں۔ اگرچہ میرے شاگرد ہیں مگر معمولات میں ضرور ساتھ ہوتے ہیں اور گزشتہ کئی سالوں سے یہ انہیں نصیب ہے۔ کوئی تین سال پہلے ایک روز بتانے لگے کہ میں دیکھتا ہوں پانی پانی ہر طرف ہے اور میں اس میں بہتا جا رہا ہوں۔ نہ جانے کیسی عجیب شے پر سوار اور یہ سفر ختم ہی نہیں ہو پارہا پھر دیکھتا ہوں کہ جنگلِ سیا بان ہے جو سخت تاریک ہے کوئی راستہ نہیں ملتا اور عجیب نشیب و فراز ہیں۔ میں ان میں جا رہا ہوں اور یہ سب دیکھ کر وہ یہ سمجھ رہا تھا کہ شاید پاگل ہو جائے گا اور لوں دھکے کھاتا پھرے گا۔ مگر گھبھے اس کی یہ تعبیر نہ آنی بھلا

ایک اچھے بھلے نفیس اور نفاست پسند بندے کو اللہ کریم پاگل کیوں کریں گے۔ اس پر اللہ کا بہت کرم ہے پھر حال ہوگا کیا؟ اور دُور دست تعبیر کیا ہے یہ میں بھی نہ سمجھ سکا اور اس سب کو اُس کا وہم ہی سمجھتا رہا مگر رات جب دریا میں دُھند نے ہماری کشتی کو ڈکنے پر مجبور کر دیا اور دریا کا پاٹ بیس سے پچیس میل تک پھیلا ہوا تھا نہ سمت کا اندازہ نہ بوٹ میں کوئی گریڈیشن سسٹم نہ وارنر سس اور نہ کوئی دُور آذریہ کہ دُوسری بوٹس بھی تو جہاں تھیں رُک چکی تھیں۔ اسی حال میں تہجد کے بعد جب ذکر ہوا تو مجھے اس کی رُوح اپنے ساتھ ذکر میں دیکھ کر خیال آیا کہ تین برس پہلے اس نے اس حال کا مشاہدہ کیا تھا۔ پھر دن بھر کے ہنگاموں کے بعد رات کی تاریکی میں ہم ڈا منٹا سے یہاں ویدر گوس ہنک جس حال میں آئے اس نے بھی اس کے کشف کی تصدیق کر دی کہ گھپ اندھیرا ہر طرف درختوں سے گھرا ہوا پتھر راستہ اور جنگل جس میں بہت خطرناک نالے اور نشیبِ فراز



اسلام میں معذور افراد کے حقوق

ڈاکٹر یاقوت علی خان نیازی - پتہ: راجہ ڈی

معذوری انسان کے لیے ایک بُست بڑی آفت ہے۔ کہتے ہی معذور افراد بجز رہی ہوتے ہیں اور مقہور بھی۔ وہ معاشرے اور ملک کے لیے بوجھ بن جاتے ہیں۔ دی ورلڈ بک انسائیکلو پیڈیا (مطبوعہ نیکا گریسٹ ہائے متحدہ امریکہ ۱۹۸۸ء) کا فاضل مقالہ نگار معذوری کی تعریف ان الفاظ میں کرتا ہے (مطبوعہ صفحہ ۴۴ ملاحظہ ہو)

Handicapped is a term used to describe people who have a physical, mental disability that interferes with their ability to be happy, productive and to participate fully in life. Handicaps, disabilities, handicaps, handicaps, and handicaps are all terms used to describe physical, mental and emotional disabilities. There are two general kinds of mental disabilities, mental illness and mental retardation.

یعنی معذوری وہ اصطلاح ہے جس سے مراد وہ لوگ ہیں جو جسمانی و ذہنی لحاظ سے ایک خوش آئند زندگی نہیں گزار سکتے۔ جسمانی اور ذہنی معذوری کئی صورتوں کی ہو سکتی ہے۔ مثلاً

① - اندھاپن

② - بہرہ پن

③ - اعصابی معذوری

④ - اعضاء کا ٹیڑھاپن

⑤ - فالج

⑥ - اعضاء جسمانی کا ضائع یا تلف ہو جانا۔

تاریخی پس منظر

امریکہ میں تقریباً ۳۵ ملین (۳ کروڑ ۵ لاکھ) معذور افراد موجود ہیں۔ بعض دفعہ بیماریوں سے بھی معذوری واقع ہو سکتی ہے مثلاً دل کی بیماریاں۔ اس سے فالج بھی ہو سکتا ہے۔ اعصابی یا نفسیاتی الجھن

اور تکالیف بھی بیماری کی شکل اختیار کر لیتی ہیں اس سے اندھاپن، بہرہ پن اور دیگر جسمانی الجھنیں بھی پیدا ہو سکتی ہیں ٹریفک کے حادثات یا دردمروہ زندگی میں دیگر حادثات بھی معذوری کا سبب بن جاتے ہیں۔ حادثات سے اعضاء ضائع بھی ہو سکتے ہیں۔ ریزہ کی ہڈی کو بھی نقصان پہنچ سکتا ہے یا اس کے جسمانی نقصانات ہو سکتے ہیں۔ جسمانی معذوری کے باوجود بعض شخصیات اسے اپنی قوت ارادی سے ترقی کی راہ میں لاٹھ نہیں بننے دیتیں مثلاً مصر کا سابق وزیر تعلیم اور ادبیات کا پروفیسر ڈاکٹر طہ حسین جو مشہور شاعر اور ادیب بھی تھا۔ بچپن ہی سے اندھا تھا۔ اُس نے ادبیات (لٹریچر) میں فرانس سے پی ایچ ڈی کی ڈگری ماہل کی شہرہ آفریں بڑی شاعر جان ملٹن جفرز کوں گم گشتہ (PARADISE LOST) کا خالق تھا۔ بنیادی طور پر اندھا تھا۔ مشہور جرمن موسیکار لٹوگ فان بیٹوفن بہرہ تھا جبکہ امریکہ کا صدر روزولٹ ۳۹ سال کی عمر میں پولیو کی وجہ سے اپنی ناگوں سے معذور ہو گیا تھا۔ یہ وہ ہستیاں تھیں۔ جنہوں نے معذوری کا دلیرانہ مقابلہ کیا اور زندگی میں انتہائی کامیاب انسان بن کر ابھرے۔ ایک معذور شخص کو مختلف قسم کی تکالیف کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔ ذاتی زندگی میں انہیں بے شمار تکالیف اُٹھانی پڑتی ہیں۔ ذاتی کام تک نہیں کر سکتے۔ مثلاً معذور افراد بعض دفعہ اپنا لباس بھی خود زیب تن نہیں کر سکتے۔ نفسیاتی مسائل اور الجھنیں انہیں گھیر لیتی ہیں۔ زندگی بیکار ہو جاتی ہے۔ ذکیئل نہ ذاتی شغل میں شمولیت کبھی نصیبی! حراماں نصیبی! معذوروں کی کمالی تین طریقوں سے ہو سکتی ہے۔

① - طبی امداد اور ادویات

② - پینشنل ایجوکیشن

۳۰۔ فنی تعلیم

ماہرین نفسیات اور ماہر ڈاکٹر مساجان کے ذریعہ مدنی جا سکتی ہے۔ ماہر اساتذہ کی خدمات حاصل کر کے مضمون اداروں میں جو مندروں کے نیلے شخص ہوں وہاں انہیں طلباء اور دیگر مندروں کے لیے خصوصی تعلیم کا بندوبست کیا جا سکتا ہے۔ جہاں تک کہ فنی تعلیم کا تعلق ہے بیرونی ممالک میں تو انہیں مندروں کیسے پڑھیں اور کسے میں دی ولڈ بک انسٹیٹیوٹ یا کالہ فاضل مقابلہ نگار لکھتا ہے کہ قدیم دور میں مندروں کی بجالی کے نیلے کوئی انتظام نہیں تھا۔ ان لوگوں کا عقیدہ یہ تھا کہ ایسے لوگ آسب زدہ ہوتے ہیں۔ قدیم یونان اور روم میں یہ رواج تھا کہ مندروں کو پیدا ہوتے ہی چھوڑ دیا جاتا۔ نئے بچوں کی موت واقع ہر جاتی۔ جنہیں باہری میکس دیا جاتا۔ قدیم روم میں ایک مندروں پر جس کے اعضا خراب ہوتے قانونی طور پر اجازت تھی کہ ایسے بچے کو پانی میں ڈبو کر مار دیا جائے قرون وسطیٰ میں (۱۰۰۰ء سے ۱۳۰۰ء کے دوران) یہ صورت حال تھی کہ مندروں کو سحرور کی طرح مغللوں میں لایا جاتا۔ ان کی تضحیک کی جاتی۔ بعض مندروں کو ملبا دیا جاتا۔ ۱۸۰۰ء کے دوران مندروں کی حالت بہتر ہوتی گئی۔ تاہم ایسے مندروں کو معائنہ سے ڈور رکھا جاتا۔ شرم کی وجہ سے اہل خانہ انہیں گھر میں ہی رکھتے تاکہ وہ میل جول سے ڈور رہیں ۱۹۰۰ء کے وسط میں مندروں کی یہ حالت تھی کہ اگر کمر کا فالج ہو جاتا تو علاج نہ ہونے کی وجہ سے موت واقع ہر جاتی۔ ۱۹۴۰ء میں ایٹمی بائک کی وجہ سے مندروں کا علاج آسان تر ہو گیا جنگ عظیم دوم کے بعد ۱۹۴۵ء میں اور اس کے بعد کثیر تعداد میں فوجی مندروں اور سرسلیپ لوگوں کے علاج کے نیلے خصوصی کاوشیں کی گئیں علیحدہ ہسپتال بنے اور اس طرح بے شمار شبہ جات جو مندروں کی بجالی اور علاج میں مصروف ہو گئے امریکہ میں ۱۹۶۰ء کے ایسے قزاق بنے جن سے مندروں کی بجالی کا سلسلہ حل نکلا۔ مندروں کو بچوں کے لیے مفید تعلیم کا انتظام ۱۹۶۵ء کے قانون کے مطابق کیا گیا۔ اس

قسم کے فلاحی پروگرام کینیڈا جیسے ممالک میں بھی شروع کیے گئے۔ یورپ اور دیگر ممالک میں بھی ان بچوں اور افراد کے لیے کاوشیں شروع ہو گئیں اس موضوع کو تفصیل سے دیکھنے کے نیلے کو ممبر، جنرل میرزا اور جینرل مسکن کی تعابیف کا مطالعہ کیا جا سکتا ہے۔

پاکستان میں مندروں کی بجالی کے نیلے اصل کام جنرل فیاض الحق کے دور میں شروع ہوا۔ علاوہ انہیں حکومت پاکستان کی وزارت سوشل ویلفیئر اور دیگر صوبہ جات کے سوشل ویلفیئر کے حکمہ جات اور بے شمار فلاحی تنظیمیں اپنی مدد آپ کے تحت اور حکومت کے تعاون سے مندروں کی بجالی اور تعلیم کے اداروں کو چلا رہی ہیں مثلاً راولپنڈی میں فوجی فاؤنڈیشن کے تحت ہسپتال (جس فوج کا ادارہ ہے اور ان معاملات میں خود مختار ہے) یا میوہسپتال لاہور میں مندروں کے نیلے کرکشاپ یہ بنیاد اہم شبہ ہے جس کی طرف حکومت کو زیادہ سے زیادہ توجہ دینی چاہیے۔

۱۔ انقلاب فرانس کے بعد نابینا حضرات کی طرف خصوصی توجہ دی گئی۔ انہیں دستکاری کے کام سکھائے گئے۔ یورپ میں مشین بنائیں کرنے بڑا کام کیا۔ کوڑھ کے مریضوں کے نیلے مدد فریسانے بڑا کام کر دیا گیا۔ انہیں نوزل انعام بھی ان خدمات کے پیش نظر ملتا۔ مشرق میں بوڈست کے کئی علماء ذکر ملتا ہے جو نابینا تھے۔ مصر کے معلم صلاح الدین انہیں نے اپنی کتاب نکت الہمان میں ایسے ۳۰۰ نابینا افراد کا ذکر کیا ہے جو شہر و شاعر کی کرتے تھے۔ یہ اپنے موضوع کی پہلی کتاب ہے۔ مولانا اکملیہ راجپوری نے بھی اپنی کتاب (نوادرات) میں نابینا شہداء کا ذکر کیا ہے تفصیل کے نیلے کو نرس انائیٹیکو پیڈیا مندوری کی مختلف انواع کا ذکر پڑھا جا سکتا ہے۔

نبی اکرم مسلم اور مندروں افراد

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم رحمۃ اللعالمین ہیں کہ اس دنیا میں ملوہ افراد نہ ہوتے۔ آپ مسلم نے معاشرے کے ہر بے نوابھتے کی طرف

خصوصی توجہ فرمائی۔ معذوروں کی نگہداشت اور ان کے حقوق کی بالخصوص پاسانی فرمائی۔ پہلی مرتبہ نایاب افراد کو مادی حقوق عطا فرمائے۔ احادیث کی کتب میں بے شمار محدثین اور راویان حدیث ایسے ہیں جو نایاب تھے۔ اسماء الرجال میں ان کی تفصیل ملاحظہ کی جا سکتی ہے۔

قرآن حکیم میں معذور مسراد کا ذکر

قرآن حکیم میں معذوری کا تذکرہ بے شمار آیات میں آئیے۔ مثلاً: ایک بگڑا ارشاد ربانی ہے۔

عَبَسَ وَوَعَىٰ أَنْ جَاءَهُ الْأَعْمَىٰ - (آیات ۱۰-۲)

ترش رو ہوا اور بے رحمی برتی جب اس بات پر کہ وہ اندھا اُنکے پاس آیا۔

سورہ فاطر میں ارشاد ہے: (آیت ۱۹، ملاحظہ ہو)

"وَمَا يَسْتَوِي الْأَعْمَىٰ وَالْبَصِيرُ"

اندھا اور آنکھوں والا برابر نہیں ہیں۔

سورہ البقرہ کی آیت نمبر ۱۸ میں ارشاد ہے

"كُفِّرْ بَكُمْ عُنَىٰ فَهُمْ لَا يَجْعُونَ"

"میرے ہرے ہیں، گونگے ہیں، اندھے ہیں یہ اب نہ کہیں گے۔

معذور افراد وہ ہیں جو جو کس شے سے محروم ہوتے ہیں یا

کچھ کس سے محروم ہوتے ہیں۔ مثلاً قوت لاس، قوت سامعہ، قوت

بصرہ وغیرہ۔ گونگا پن، بہرہ پن، لنگڑا پن، لولا پن، ذہنی امراض

وغیرہ سب معذوری ہیں۔

دربار رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم میں ایک نایاب صحابی

نظر آتے تھے۔ جن کا اسم گرامی حضرت عبداللہ بن ام مکتومؓ تھا۔

سورہ میں بھی ان کا ذکر آیا ہے حضرت ابن مکتومؓ حضرت

فدیر پرنگے ماموں زاد بھائی تھے۔ اسلامی تعلیمات کے مطابق نایابنا

حضرت نماز باجماعت سے مستثنیٰ نہیں تھے تاریخ طبری میں بھی ایک

نایاب صحابی حضرت ابو احمد بن حبشؓ کا ذکر ملتا ہے جنہوں نے

ہجرت دین کی۔ حضرت ابو ہریرہؓ فرماتے ہیں کہ حج کے موقع پر

نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی اودھنی بندھا پر طواف فرماتے اور حضرت ابن

ام مکتومؓ نہ بچھل تھائے اس سے ثابت ہوتا ہے کہ اس دور مبارک میں معذور

افراد سے باقاعدہ کام لیا جاتا، ان کی عزت افزائی کی جاتی اور انہیں

بے کار نہ سمجھا جاتا تھا۔ حضرت جابرؓ فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ سرکارِ دو عالم

صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمارے ساتھ چلو، نبی واقع کے ایک شخص کی عیادت

کریں جو نایاب تھے۔ اس حدیث شریف سے بھی معذور افراد کے حقوق کی

پاسانی کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کے دور

مبارک میں معذور افراد سے تبلیغ کا کام لیا جاتا تھا۔ اس کی ایک مثال

حضرت ابن ام مکتومؓ کی ہے جو بطور مبلغ اسلام اپنے فرائض انجام دیتے

حضرت ابن عمرؓ کے قول کے مطابق ہمیں دو مردوں کا ذکر کتابت حضرت

بلالؓ اور حضرت ابن ام مکتومؓ۔ تاریخ اسلام کی کتب میں ۱۳ مقامات

کا ذکر ملتا ہے جہاں حضرت ابن ام مکتومؓ موجود تھے مثلاً حجۃ الوداع

کے موقع پر جنگ بدر میں۔ مدینہ شریف میں حضرت ابن ام مکتومؓ نماز

باجماعت بھی پڑھایا کرتے ہیں۔ ابن بطین اللہ صحابی حضرت ابن ام مکتومؓ

کی نسبت اس قدر ہیں کہ آپ نے جنگ قادسیہ میں شمر لخت کا انہار

کیا۔ قبیلہ بنی ہاشم اس قدر تھا کہ منع کرنے کے باوجود آپ جنگ قادسیہ

میں بطور علمدار شامل ہوئے جسے ہمارے پڑھنے کے لیے اور جامع شہادت

نوش کیا۔ اِنَّا لَنَذِيهِ وَ اِنَّا لَنَكِيهِ وَ رَاجِعُونَ۔

ایسے معذور شخص کی خدمات اور جذبے کی مثال تاریخ میں کم ہی ملتی ہے۔

دربار رسالت مآب اور معذور اصحابہ کرامؓ

دربار رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم میں ایسے صحابہ کرام

تشریف لائے جو معذور تھے لیکن باقاعدہ طور پر روزگار بھی کرتے

تھے۔ مثلاً ان پیشوں سے مناسک تھے۔ زراعت، تجارتی کاروباری

ادنیٰ کپڑا بنانا۔ ہتھیار سازی، بیوپار وغیرہ۔ فتاویٰ عالمگیری اور ابن

خرم کی شہرہ آفاق (المحلی) میں ذکر ہے کہ معذور لوگوں سے بیع کے

معاملات طے کیے جاسکتے ہیں۔ معذور لوگوں سے کاروباری معاہدات

از حد دلچسپی کا پہلو نکلتا ہے۔

قرآن اور سنت مبارکہ کی روشنی میں مندرجہ افراد کے حقوق
مندرجہ افراد کے لیے اسلام کا ماڈل اور پاکستان

قرآن حکیم اور رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم کو سامنے رکھتے ہوئے
اسلام کا ماڈل مندرجہ افراد کے لیے حسب ذیل ہے۔ اسلام نے مندرجہ
افراد کے حقوق کو اُس وقت متعین کیا جب یورپ اور دُنیا کے دیگر
ممالک میں ان کے حقوق متعین نہیں تھے۔

- ① مندرجہ افراد معاشرہ کے اہم رکن ہیں انہیں ہرگز بے کار نہ سمجھا جائے
بلکہ ان کی استعداد اور قابلیت کے مطابق حکومت ان سے کام لے
- ② مندرجہ افراد کی کفالت حکومت کا فرض ہے۔ زکوٰۃ اور
صدقات سے اُن کی مدد کی جائے تاکہ انہیں گداگری نہ کرنی پڑے
- ③ مندرجہ افراد اپنی استعداد اور خداداد صلاحیتوں کی بنیاد پر اعلیٰ
ترین حکومتی مراتب تک پہنچ سکتے ہیں۔

- ④ اسلامی ریاست کے سربراہ کا فرض ہے کہ مندرجہ افراد کی ذاتی
کفالت کرے اور ان کی طرف ذاتی توجہ دے
- ⑤ مندرجہ افراد زیادہ تر حساس ہوتے ہیں۔ ان کی تشہیک نہ کی
جائے تاکہ نفسیاتی الجھنیں نہ پیدا ہوں۔

- ⑥ زندگی کے مختلف شعبوں میں ان کی تربیت کا انتظام کیا جائے
مثلاً فنی تسلیم وغیرہ۔

اس ماڈل کو سامنے رکھتے ہوئے ہم پاکستان میں مندرجہ افراد
کی حالت بہتر بنا سکتے ہیں۔ پاکستان میں تازنن قصاص و دیت اور دیگر
قزائن کے ذریعے اُن کے حقوق کی پاسبانی کی جائے۔ حادثہ یا
ناگہانی مصیبت کی صورت میں ان کو آسپتہائی معقول سدا و مدد دیا
جائے تاکہ ان کی بحالی ہو سکے۔ انہیں عقل مت آؤنی، مذہبی،
معاشرتی اور معاشی تحفظ دیا جائے۔

دآخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

جائز ہیں۔ اگر وہ ذہنی مریض ہوں تو پھر ان کا ولی یا گارڈین ان کی
طرف سے کاروباری معاہدات کرے۔

اسلام میں گداگری حرام ہے۔ بس سے منع کیا گیا ہے۔ یہ
گورنٹ کا فرض ہے کہ انہیں روزگار فرمایا کرے۔ حدیث شریف میں
آتا ہے کہ ادا پر دالا ہاتھ نیچے والے ہاتھ بہت ہے۔ حدیث شریف
میں آتا ہے کہ بچکا بڑی کی دُعا قبول نہیں ہوتی۔ مندرجہ افراد اسی صورت
میں گداگری سے باز آئیں گے۔ جب گورنٹ کی شکل کفالت کرے
سورۃ الحجرات میں مندرجہ لوگوں کی دل آزاری سے منع کیا گیا ہے۔

ارشاد ربانی ہے۔

”وَلَا تَسْأَلُوْا وَاٰلَآلِقَابَ“

”اور نہ ایک دوسرے کو بُرے القاب سے یاد کرو اور آیت ۱۲۲

کہی کہ انھیں ایسا لگایا جائے تاکہ انہیں غم سے راز قرآن بلند ہو۔
لہذا ان کے القاب نہ رکھتے جائیں۔ جیسے اندھے یا فلان۔ قرآن حکیم
اور سنت مبارکہ خدمت خلق کا درس دیتے ہیں۔ مندرجہ لوگوں کی کفالت
حفاظت، رہنمائی اور مدد بہترین قسم کی خدمت خلق ہے۔ اسلام جتنی ایجاد
میں ان کی مدد کو خصوصی اہمیت دیتا ہے۔ نہ صرف اسلام بلکہ دیگر مذاہب
میں بھی مندرجہ لوگوں کا ذکر ہے مثلاً۔ انسانیٹیکو بیٹریڈ آف ریبلیکین اینڈ
ایٹکس میں ذکر ہے کہ اناجیل میں بے شمار مقاموں پر حضرت عیسیٰ علیہ السلام
اندھے اور کوڑھ کے مریضوں کو ہاتھ پیر کر شفایاب کرتے تھے۔
سورۃ جس کی آیات (۱۱-۱۲) کی تفسیر بیان کرتے ہوئے مفسرین عظیم
حضرت مروان رحمۃ اللہ علیہ (معارف القرآن جلد ششم) ص ۶۷۶ پر لکھتے

کہ ان مجروحہ حالات کی وجہ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے
ابن ام مکتوم بنے رُخ پیر کر اپنی ناگواہی کا اظہار فرمایا اور جو گنگلو
تیلخ جن کی پیشانی قرظی کے ساتھ جاری تھی اُس کو جاری رکھا، اس پر
جلس سے فارغ ہونے کے وقت سورۃ جس کی آیات نہ کرنا ناپائیدار ہیں۔
ان آیات میں اہمیت مسلمہ کے لیے یہ ہدایت ہے کہ مندرجہ لوگوں کو بھی
پڑھی آیت دی جائے۔ بس واقعہ سے حضرت ابن ام مکتوم کی دیکھ

دل کے صفات

طابق محمود

ایسٹ آباد

تاریخ اسلام کے اوائل دور میں صحابہ کرام، تابعین، تبع تابعین اور ائمہ و محدثین کے علاوہ قرآن اولیٰ اور رسولیٰ کے بزرگانہ و صوفیائے عظام کی زندگیوں اور ان کے احوال و آثار کا بخیر مطالعہ کیا جائے تو ان کی تمام تر عبادتوں، ریاضتوں کی غایت اور مقصدوں کا ما حاصل قلب و باطن کی صفائی کا حصول ہوتا تھا۔ یعنی شب و روز کی تمام عبادتوں کا مقصد یہی ہوتا تھا کہ انہیں صفائے قلب اور تزکیہ نفس نصیب ہو جائے۔

صفائے قلب و باطن ہی اصل مقصد و طہینت ہے۔ یہی مدعا ہے تقویٰ اور یہی حاصل زندگی اور کمال بندگی ہے۔ اگر دل صاف نہ ہو تو اس پر عبادت کے نقش چمکتے ہیں نہ ہی تقویٰ کی ثمرات مل سکتی ہیں جو لوگ صفائے قلب کی طرف توجہ نہیں دیتے انکی لیے تو صفائے قلب کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا جو لوگ اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی اور اس کی بندگی کے دعویدار ہیں۔ ان کے دلوں کا یہ حال ہے کہ اگرچہ نمازیں بھی ادا کرتے ہیں، روزہ، حج اور زکوٰۃ کی ادائیگی بھی کر لیتے ہیں مگر دل زندہ نہیں ہوتے۔ حاجی نمازی ہو کر بھی دلوں کو قرار نہیں ملتا۔ اس میں شک نہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس عبادت و ریاضت کا اجر ضرور عطا فرمائے گا کیونکہ اللہ تعالیٰ کسی کا اجر ضائع نہیں کرتا مگر بات اُس نور بندگی، نور عبادت، نور و روحانیت و معایت اور اللہ کے قرب و وسال کی جو رہی ہے جو بندگی کا مقصد و مورد مطلوب ہے اس کی طرف صفائے قلب کے بغیر ایک قدم بھی چسلا نہیں جا سکتا۔

صفائے قلب کی اس پاکیزگی اور نورانیت کی حقیقت سمجھنے

کے لیے صوفیاء نے ایک حکایت بیان کی ہے واقعہ یوں ہے کہ روم اور چین کے درمیان تہذیبی تعلقوں کی وجہ سے مشہور ہیں۔ ایک دفعہ کسی ملک میں ان دونوں ملکوں کے ماہرین کے درمیان نقش و نگار کا مقابلہ ہوا بادشاہ نے دونوں ملکوں کے ماہرین کو حکم دیا کہ آٹھ ماہ کے درمیان ایک دوسرے فن کا مظاہرہ کریں اور درمیان میں پروردگار کو یاد نہ کرنا اور نہ عمل ایک دوسرے کا پتہ نہ چلے کہ کون ایک کی مراد ہے۔ دونوں طرف کام شروع ہو گیا، ایک طرف کے کاریگر دنوں کے نقش و نگار بنانے شروع کر دیئے اور دنیا کے ہر زاویہ نمونے سے دلوار کو مزین کر دیا۔ انہوں نے اپنے فن کی اتنا کوری اور دل ہی دل میں خوش ہو گئے کہ کسی اور کے ہاں اتنے نادر نقش و نگار کے نمونے کہاں ہوں گے؟

دوسری سمت والوں نے یہ کیا کہ پس پروردگار صاف دلوار بہت کر

اس کو چمکانا شروع کر دیا اور اتنا مستل کر دیا کہ وہ شیشے سے کہیں زیادہ چمک دار ہو گئی اس میں اتنی صفائی اور چمک پیدا کر دی کہ اس کے سامنے چھوٹی سی سوئی بھی رکھ دی جائے تو وہ اپنے اصل وجود سے کہیں زیادہ واضح شکل میں نظر آئی۔ انہوں نے اس پر کوئی نقش و نگار نہ بنائے۔

جب قبلیے کا دن آیا اور بادشاہ معاشرے کے لیے آیا تو اس نے درمیان سے پروردگار کے حکم دیا اور دونوں طرف باری باری جائزہ لیا جب وہ ایک طرف دیکھا تو کھردری دلوار پر نقش و نگار اپنی اصل شکل میں نظر آتے

اور دوسری طرف دیکھا تو وہی نقش و نگار یہاں بھی نظر آتے لیکن یہاں ان کے ساتھ روشنیاں بھی نکلتی تھیں اس سے زیادہ چمک دمک ہوتی تھیں یہ ہوا کہ جنہوں نے صرف دلوار بنا کر اس کو چمکانا دیا تھا وہ جیت گئے جو

نقش و نگار بناتے رہے مگر دیوار کی طرت و حیوان نہ زیادہ مقابلہ ارگئے دوسروں نے چونکہ دیوار خوب چمکالی تھی۔ لہذا ان کے نقش و نگار منکس ہو کر اس دیوار میں اپنی اصل سے بھی حسین تر دکھائی دیتے۔

یہ واقعہ بیان کرنے کا مقصد یہاں صرف یہ ہے کہ من کی صفائی کی اہمیت کا احساس ایا کرے اور یہ حقیقت واضح ہو جائے کہ اگر دل صاف ہو جائیں تو وہ آئینے کی طرح اپنے سامنے آنے والی ہر چیز کو اپنے اندر جذب کر لیتے ہیں۔ خواہ ظاہر ہی علم ہوں یا باطنی سب ان کے اندر جمع ہو جاتے ہیں اور پھر جب ان سے انکا کسی شعاعیں نکلتی ہیں تو اس سے پورا عالم جگمگ کرنے لگتا ہے۔ اور اس حکایت سے یہ بھی واضح ہو گیا کہ مرید اگر اپنا قلب و باطن صاف کر لے تو شیخ کی تمام تر روحانی تجلیات اس کے شیشے دل میں منتقل ہو جاتی ہیں اس طرح محنت تو شیخ کی ہوتی ہے مگر اس سے مرید کا باطن بھی منور ہو جاتا ہے۔ جب دل منور جائے اس میں برکت بھر جائے تو پھر وہ باہر کے ماحول کو متاثر کرتا ہے۔ پھر ایسا صاحب حال پورے ماحول کو برکت بنا دیتا ہے۔ اس مجلس میں آنے والوں کو بھی منور کرتا چلا جاتا ہے۔

اس کی صحبت کیما اثر ہو جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے اچھے حال والوں کی صحبت اختیار کرنے کا حکم دیا گیا ہے اور بُرے حال والوں کی صحبت سے اجتناب برتنے کی ہدایت کی گئی ہے۔

جیسے فرمایا "لَا تَلْبَحْ مَنْ أَعْقَلْنَا قَلْبَهُ عَيْنٌ بِذِكْرِنَا" آپ اس شخص کا کہنا نہ مانیں جس کا دل ہم نے اپنی یاد سے غافل کر دیا۔

یعنی ذکر الہی باطن کو سنوارتا ہے اور جو ذکر نہیں کرتا وہ چونکہ غفلت کا شکار ہے اور اہل غفلت ہی بد حال لوگ ہوتے ہیں۔

اسی طرح صاحب حال اور صاحب حال کی مجلس میں بھی فرق ہوتا ہے۔ اہل حال علماء کے صحبتیں وہ اثرات نہیں رکھتیں جو اہل حال یعنی صوفیاء کی صحبتوں سے مرتب ہوتے ہیں۔ اہل حال کے لیے آنا بھی ضمیمت ہے کہ وہ اپنا حال ہی درست کر لیں۔ صاحب

حال کی مجلس کا حال ہی یہ ہوتا ہے کہ وہ پاکیزہ اثرات باہر نکالتی ہیں۔ قرآن حکیم نے انہی صاحب حال لوگوں کی باطنی کیفیت اور ان کے نورانی دلوں کی منیا پاشیوں کا تذکرہ یوں فرمایا: "اللَّهُ ذُو الشُّرُوفِ وَالْأَنْصِيفِ مُنْذُورٌ بِمَشْهُدٍ فِيهَا مَبْصُوحٌ" (النور ۲۳) ذُو جَاذِبَةٍ أَلْذُو جَاذِبَةٍ كَأَنَّهَا كَذِبٌ ذُرِّيٌّ" (النور ۲۴) اللہ ہی آسمان و زمین کا نور ہے۔ اس کا نور ایسے طاق جیسا ہے جس میں ایک چراغ ہے۔ وہ چراغ ایک فانوس میں ہے۔ وہ فانوس ایسا صاف و شفاف ہے گویا موتی کی طرح چمکتا ہے ایک ستارہ ہے۔

نیک اعمال کے ذریعے انسان کا باطن جب پاکیزہ اور منور ہو جاتا ہے تو ان کا وجود گویا شیشے کی مانند چمکدار بن جاتا ہے جس کے اندر معرفت الہی کا چراغ جلتا ہے۔ یہی معرفت اور نورانیت اس کا حال کہلاتا ہے۔

مولانا دم ایسے ہی پاکیزہ دلوں کی کیفیت بیان کرتے ہوئے کہتے ہیں۔

آئینہ کز رنگ و آلائش جدا است

پر شعاع نور خورشید خدا است

یعنی وہ آئینہ دل جو رنگ اور میل کھیل سے پاک ہو جاتا ہے پھر اس کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ وہ خدا کے پاکیزہ نور کے آفتاب کی شعاعوں سے منور ہو جاتا ہے۔

اس کے بعد آپ نصیحت فرماتے ہیں کہ اسے غافل زمانہ انسان!

رو، تو زنگار از رخ او پاک کن

بعد ازاں آن لور را ادراک کن

ایں حقیقت را شنو از گوش دل

تا بروں آئی بگلی ز آب و گل

فہم گرد آید جاں را رہ وہید .

بعد ازاں از شوق پا در رہ نہید

یعنی جاو اور اس نوزانی آفتاب کے رخ کی کرنوں سے اپنے قلب و باطن کے رنگ کو صاف کر دو جب تیرا آئینہ دل ایسی صفت کی برکت سے صاف ستھرا ہو جائے تو تو بھی ایسا نور حاصل کر لے جس سے رنگ آلود دلوں کی صفائی ہوتی ہے۔ اس حقیقت کو دل کے کان سے سُن اور قلب و باطن کی صفائی کے لیے اہل دل کے ہاں جایا تاکر ان کی صحبت میں رہ کر تجھے بھی ان کے باطنی، روحانی اثرات زندہ کر دیں اور تو بھی دیتے آنگل کے ماریت پرست ماحول سے باہر نکل کر حیات جاوید پائے۔ اے انسان! قلب و باطن کی صفائی حاصل کرنے کا نسخہ اور اس کا نمبر میں نے تجھے بتا دیا۔ اب تیرا کام ہے تو اس پر کس قدر عمل کرتا ہے لیکن اگر تجھے تھوڑی بہت بھی سمجھ لو جیسے ہے تو روح کی صفائی کر کے اسے پسینے کا راستہ دے اور جب تیری روح صاف اور منور ہو جائے تو ...

رہ نور و شوق بن جا کیونکہ عشق کے راستے پر چلنے والے منزل مقصود پر بہت جلد پہنچ جاتے ہیں۔

لہذا ہر شخص پر لازم ہے کہ وہ صفائے قلب حاصل کرے۔ پھر اگر وہ تھوڑا سا عمل بھی کرے گا تو اس میں نور ہوگا، صالحیت ہوگی، اللہیت ہوگی اور برکت ہوگی، پھر شخصیتیں انقلابی بن جائیں گی اور زندگیاں سنور جائیں گی۔ جو شخص جس جس شعبہ زندگی سے وابستہ ہے اُسے چاہیے کہ وہ صفائے قلب حاصل کرے۔ اگر کوئی کاؤبار کرتا ہے تو اسے بھی صفائے قلب کی ضرورت ہے۔ اگر کوئی دکن کا مٹا لیم ہے وہ بھی باطنی طہارت حاصل کرے تاکہ علم اس کے اندر نور پیدا کرے۔ اگر کوئی کسی دینی تحریک سے وابستہ ہے تو اسے بھی چاہیے کہ وہ دوسروں کی نسبت اپنے باطن کو زیادہ پاک صاف رکھے۔

مجھے رازِ دو عالم دل کا آئینہ دکھاتا ہے

وہی کہتا ہوں جو کچھ ملنے آنکھوں کے آتے ہے

احکامِ خد

- ۱- خیر و از نیک کام میں غریج کیے ہوتے روپے کو احسان بتیا بتیا کر، دکھ دینے والے کلمات کہہ کر شناخت نہ کرو۔
- ۲- لوگو! اپنی بہت پاکیزگی نہ بتایا کرو۔ پربیزگاروں کو وہی خوب جانتا ہے۔
- ۳- مصیبت کی برداشت کے لیے صبر اور نماز کا سہارا پکڑو۔
- ۴- زمین پر اگر کوئی جلا کر کینہ کرے تو زمین سے تو زمین کو پھار نہیں دے گا۔ اور نہ تن کر چلنے سے پہاڑوں کی بلند ہی کو پونج سکے گا۔
- ۵- لغت کا لفظ آزمائش ہے کہ تم شکر کرتے ہو یا ناشکر۔
- ۶- جو کوئی زور و ظلم سے کسی کا مال خرد برد کرے گا تو ہم اس کو قیامت کے دن دوزخ کی آگ میں جھونک دیں گے۔
- ۷- اللہ تعالیٰ کسی تو کم کی حالت نہیں بدلتا جب تک وہ خود اپنی حالت نہ بدلے۔
- ۸- گراہوں کے سوا ایسا کون ہے جو اپنے پروردگار کی رحمت سے نا امید ہو۔
- ۹- مسلمانو! تم ہماری یاد میں لگے رہو۔ تاکہ ہمارے ہاں بھی تمہارا ذکر خیر ہوتا رہے۔
- ۱۰- جو شخص راہ ہدایت پر چلے گا اس کے لیے دُنیا میں کوئی ڈر ہے اور نہ آخرت میں ہی غمگین ہوگا۔

منز مقبول



مقبول اور غیر مقبول عبادت

لے کر چڑھتے ہیں۔ ان میں روشنی اور چمک ہوتی ہے جیسے سورج کی روشنی، یہاں تک کہ وہ پہلے آسمان پر چلے جاتے ہیں۔ کراما کا تبہن اس کے عمل کو بہت زیادہ سمجھتے ہیں اور اس کو خالص جانتے ہیں پھر جب وہ دروازہ پر پہنچتے ہیں تو دربان فرشتہ ان سے کہتا ہے، اس عمل کو عمل کرنے والے کے منہ پر دے مارو۔ میں غیبت کا فرشتہ ہوں اللہ تعالیٰ نے مجھے حکم دیا ہے کہ میں ایسے آدمی کے عمل اور پڑ جانے والوں جو لوگوں کی غیبت کرتا ہے۔ وہ مجھے چھوڑ کر دوسروں کی طرف متوجہ ہو جائے۔

پھر دوسرے دن فرشتہ اوپر جلتے ہیں۔ ان کے پاس بہت اچھے عمل ہوتے ہیں۔ وہ عمل فرورے روشن ہوتے ہیں۔ کراما کا تبہن ان کو بہت زیادہ اور پاکیزہ خیال کرتے ہیں۔ یہاں تک کہ جب وہ دوسرے آسمان پر جاتے ہیں تو فرشتہ کہتا ہے ٹھہر جاؤ۔ اور اس عمل کو عمل کرنے والے کے منہ پر دے مارو۔ کیونکہ اس کی نیت اس عمل سے دنیا کمانے کی تھی۔ مجھے اللہ نے حکم دے رکھا ہے کہ میں کسی ایسے آدمی کا عمل اور پڑ جانے والوں کو مجھے چھوڑ کر غیر کی طرف متوجہ ہوتا ہوں پھر فرشتہ شام تک اس پر لعنت کرتے رہتے ہیں۔ پھر فرشتہ بندے کا عمل لے کر اوپر جاتے ہیں اور ان سے بڑا خوش ہوتے ہیں۔ ان میں حدتہ، روزہ اور بہت سی نیکیاں ہوتی ہیں۔ فرشتہ ان کو بہت زیادہ اور خالص جانتے ہیں۔ پھر جب وہ عیسرے آسمان تک پہنچتے ہیں تو دربان فرشتہ کہتا ہے ٹھہر جاؤ

حضرت ابن مبارک رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ خالد بن معدان سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے حضرت معاذ رضی اللہ عنہ سے عرض کیا کہ مجھے کوئی ایسی حدیث سناؤ جو آپ نے آتائے نامدار صلی اللہ علیہ وسلم سے خود سنی ہو اور اس کو یاد کیا ہو اور اس کی شدت اور باریکی کی وجہ سے آپ اسی کا تذکرہ پُر زور کرتے ہوں تو آپ نے فرمایا ہاں بیان کرتا ہوں۔ پھر آپ بڑی دینک روتے رہے کہنے لگے!

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ان کی ملاقات کا شوق حد سے بڑھ گیا ہے۔ پھر فرمایا کہ ایک دفعہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس تھا۔ آپ سواری پر بیٹھے اور مجھے بھی اپنے ساتھ پیچھے بٹھایا پھر ہم چلے۔ آپ نے اپنی نگاہ آسمان کی طرف اٹھائی، پھر فرمایا تمام تعریف اس اللہ کے لیے ہے جو بڑی مخلوق میں جو چاہتا ہے فیصلہ فرماتا ہے۔ اسے معاذ میں نے عرض کیا لیک یا سید المرسلین! آپ نے فرمایا میں تجھ سے ایسی بات بیان کر رہا ہوں کہ اگر تو نے اسے یاد رکھا تو تجھے نفع دے گی اور اگر تو نے اسے ناسخ کر دیا تو اللہ جل شانہ کے نزدیک تیری حجت ختم ہو جائے گی۔

اسے معاذ! اللہ رب العزت نے زمین اور آسمان کی پیدائش سے پہلے سات فرشتوں کو آسمانوں کے خازن اور دربان کی حیثیت سے پیدا کیا اور ہر ایک آسمان کے دروازے پر ایک فرشتہ کو بحیثیت دربان لکھ لیا پھر کراما کا تبہن بندے کے اعمال

دوں۔ یہ مجھے چھوڑ کر دوسروں کی طرف متوجہ ہے۔ پھر فرشتے بندے کا عمل لے کر چڑھتے ہیں۔ اس میں بہت سا مدت، نماز، روزہ، جہاد اور پرہیزگاری ہوتی ہے۔ ان کی آواز ہوتی ہے جیسے رحمد کی آواز اور چمک جیسے کبھی کی چمک۔ پھر جب وہ ساتویں آسمان پر پہنچتے ہیں تو فرشتہ جو اس آسمان پر موجود ہے کہتا ہے۔ میں ذکر کا فرشتہ ہوں یعنی سنانے کا اور لوگوں میں آواز دینے کا۔ اس عمل والے نے اس عمل میں مجلسوں میں تذکرہ اور دوستوں میں بلندی اور بڑے لوگوں کے نزدیک جاہ پسندی کی نیت کی تھی میرے اللہ نے مجھے حکم دے رکھا ہے کہ میں اس کے عمل کو ادا کرنے سے باز رہوں اور دوسروں کی طرف متوجہ ہوں۔ اور ہر وہ عمل جو اللہ کے لیے خالص نہ ہو وہ ریا ہے اور ریا کا عمل اللہ تعالیٰ قبول نہیں فرماتے اور فرشتے بندے کے اعمال نماز، زکوٰۃ، روزہ، حج، عمرہ، اچھا سائق، خاموشی اور ذکر الہی لے کر ادا کرتے ہیں۔ ساتوں آسمانوں کے فرشتے ان کی متابعت کے لیے ساتھ ہو جاتے ہیں۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کی بارگاہ کے سامنے تمام ہر دے چھٹ جاتے ہیں۔ پھر وہ اللہ رب العزت کے سامنے کھڑے ہو کر اس کے لیے شہادت دیتے ہیں کہ اس کا عمل نیک خالص اللہ تعالیٰ کے لیے ہے۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں تم میرے بندے کے اعمال پر نگران ہو اور میں اس کے دل کی نگرانی کرنے والا ہوں۔ اس عمل سے اس کا ارادہ مجھے خوش کرنا نہیں تھا۔ بلکہ میرے سوا اوروں کو خوش کرنا مقصود تھا۔ میں اسے اپنے لیے خالص نہیں سمجھتا اور میں خوب جانتا ہوں جو عمل کرنے سے اس کی نیت تھی۔ اس پر میری لغت اس نے بندوں کو کبھی تسو کہ دیا اور تم کو کبھی لیکن مجھے تسو کہ نہیں دے سکتا۔ میں غیبوں کا جاننے والا ہوں۔ دلوں کے خیالات سے واقف ہوں۔ مجھ پر کوئی پوشیدہ چیز چھپی نہیں رہ سکتی۔ اور کوئی چھپی چیز مجھ سے اوجھل نہیں ہے۔ میرا علم حاضر کے متعلق بھی اسی طرح ہے جس طرح مستقبل کے متعلق ہے۔ اور اگر وہی لوگوں کے ساتھ میرا علم اسی طرح ہے جیسا کہ باقی چیزوں کے متعلق اور میرا علم پہلے لوگوں کے ساتھ اسی طرح ہے

اور اس عمل کو عمل کرنے والے کے منہ پر دے مارو۔ میں تکبر والوں کا فرشتہ ہوں۔ میرے اللہ نے مجھے حکم دے رکھا ہے کہ میں کسی ایسے آدمی کا عمل ادا کرنے سے باز رہوں جو اللہ کی طرف متوجہ ہو۔ یہ آدمی لوگوں پر ان کی مجالس میں اپنی بڑائی بیان کرتا ہے۔ اور فرشتے بندے کا عمل لے کر ادا کرتے ہیں۔ اور وہ عمل اس طرح چمکتے ہیں جیسے ستارے یا کوئی روشن ستارہ۔ ان اعمال میں سے تیسب کی آواز آتی ہے۔ ان میں روزہ، حج، نماز اور عمرہ ہوتا ہے۔ پھر جب وہ چوتھے آسمان پر جاتے ہیں تو وہاں کا کوکل دربان فرشتہ ان سے کہتا ہے ٹھہر جاؤ۔ اور اس عمل کو عمل کرنے والے کے منہ پر دے مارو۔ میں غیب والوں کا فرشتہ ہوں۔ مجھے میرے اللہ نے حکم دے رکھا ہے کہ میں ایسے آدمی کا عمل ادا کرنے سے باز رہوں جو اللہ کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ یہ آدمی جب کوئی عمل کرتا ہے تو اس پر مغرور ہو جاتا ہے اور فرشتے بندے کا عمل لے کر ادا کرتے ہیں۔ وہ عمل اسی طرح آراستہ ہوتے ہیں جیسے وہیں سسرال جانے کے وقت جب وہ ان کو لے کر پانچویں آسمان تک پہنچتے ہیں۔ ان میں جہاد، حج، عمرہ وغیرہ اچھے اعمال ہوتے ہیں ان کی چمک سورج جیسی ہوتی ہے تو فرشتہ کہتا ہے میں حد کرتے والوں کا فرشتہ ہوں۔ یہ آدمی لوگوں پر ان چیزوں پر حسد کرتا ہے جو ان کو اللہ نے اپنے فضل سے دی ہیں۔ یہ آدمی اللہ تعالیٰ کی پسندیدہ تقسیم پر ناراض ہے۔ میرے اللہ نے مجھے حکم دے رکھا ہے کہ میں اس کے اعمال کو ادا کرنے سے باز رہوں اور فرشتے بندے کا عمل لے کر ادا کرتے ہیں۔ ان میں اچھے وضو، بہت سی نمازیں، روزہ، حج اور عمرہ ہوتا ہے۔ وہ چھٹے آسمان تک پہنچ جاتے ہیں تو دروازے پر مقررہ نگہبان کہتا ہے میں رحمت کا فرشتہ ہوں۔ ان اعمال کو عمل کرنے والے کے منہ پر دے مارو۔ یہ آدمی کبھی کسی انسان پر مدغم نہیں کرتا تھا اور کسی بندے کو مصیبت پہنچتی ہے تو خوش ہوتا ہے میرے اللہ نے مجھے حکم دے رکھا ہے کہ میں اس کے اعمال کو ادا کرنے سے

جیسا پھیلوں کے ساتھ۔ میں پرستیدہ کو بانٹا ہوں اور دل کے خیالات کو۔ میرا بندہ اپنے عمل کے ساتھ مجھے کس طرح دھموک دے سکتا ہے۔ دھموک تو معلق کھاتی ہے جن کو علم نہیں ہوتا۔ اور میں تو غیبیوں کا جاننے والا ہوں۔ اس پر میری لعنت ہے اور ساتوں فرشتے اور تین ہزار فرشتے و داع کرنے والے سب کہتے ہیں۔ اے ہمارے رب اس پر تیری

لعنت ہے اور ہماری بھی لعنت۔ پھر آسمانوں والے کہتے ہیں اس پر اللہ کی لعنت اور لعنت کرنے والوں کی لعنت۔ پھر حضرت معاذ رضی اللہ عنہ رونے لگے اور بہت سخت رونے اور کہا اے اللہ کے رسول، آپ نے جو ذکر فرمایا ہے اس سے نجات کی کیا صورت ہے تو فرمایا اے معاذ اپنے نبی کی یقین میں اتمہ اگر میں نے کہا آپ تو اللہ کے رسول ہیں اور میں معاذ بن جبل ہوں۔ مجھے نجات اور ضابطہ کس طرح نصیب ہو سکتی ہے۔ آپ نے فرمایا کہ اے معاذ اگر تیرے عمل میں کوتاہی ہو تو لوگوں کی بے آبروئی کرنے سے اپنی زبان کو روک خصوصاً اپنے بھائیوں قرآن پڑھنے والوں سے اور لوگوں کی بے آبروئی

کرنے سے اپنے نفس کے طیبوں کا علم تجھے روک دے اور اپنے بھائیوں کی خدمت کر کے اپنے نفس کو پاک نہ بنا۔ اور اپنے بھائیوں کو گرا کر اپنے آپ کو بلند کرنے کی کوشش نہ کر اور اپنے عمل میں ریا کاری نہ کر کہ تو لوگوں میں پہچانا جائے اور اس طرح دنیا میں مشغول نہ ہو جا کہ تجھے آخرت کا عالم قبول جائے اور حجب تیرے پاس نہ آوے اور آدمی بھی بیٹھا ہو تو کسی دوسرے سے چھپ کر مشورہ نہ کر اور لوگوں میں

بڑھائی حاصل کرنے کی کوشش نہ کر کہ دنیا اور آخرت کی جھلیاں بکھو سے منہ موڑ لوں گی اور اپنی مجلس میں اس طرح فحش گوئی نہ کر کہ لوگ تیری بد اخلاقی کی وجہ سے تجھ سے گریز کرنے لگیں۔ اور لوگوں پر احسان نہ جتا اور لوگوں کی عزت کا پردہ اپنی زبان سے چاک نہ کر کہ تجھے جنم کے مکے پھینا ڈھالیں گے اور یہی ہے اللہ تعالیٰ کا قول۔

وَأَنَّ تَشَنَاتٍ نَّشَطًا لِّعَنِ ظُلْمٍ لِّمَنْ يَّكْفُرُ
کہیں گے۔

میں نے عرض کیا اللہ کے رسول ان باتوں کی طاقت کو کون روک سکتا ہے۔ آپ نے فرمایا اے معاذ جو میں نے تجھ سے بیان کیا ہے وہ اسی آدمی پر آسان ہے جس پر اللہ آسان کرے تجھے ان تمام باتوں سے یہ بچ کر کفایت کرتی ہے کہ تو لوگوں کے لیے وہی کچھ پسند کرے جو تو اپنے نفس کے لیے پسند کرتا ہے اور لوگوں کے لیے وہی کچھ ناپسند کرے جو اپنے نفس کے لیے ناپسند کرتا ہے۔ اگر تو ایسا کرے گا تو سلامت رہے گا اور نجات پائے گا۔

خالد بن معدان نے کہا کہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ، قرآن پاک کی تلاوت بھی اس نثر سے نہیں کرتے جتنا کہ اس حدیث کو بیان کرتے اور اپنی مجلس میں اس کا تذکرہ کرتے تھے۔

(ماخوذ: شہاب العابدین رادو) مستفہ امام غزالی رضی اللہ عنہ

صفحہ ۲۰۶ - ۲۰۲

مجھے نصیحت کے ساتھ مضمون جو کئی بار بی کج گوید ہے جو خصوصیت سے اللہ کی یاد پر گامزن ہے۔

سب سے بہتر ہے۔ انہیں کا طریقہ سب سے صاف ہے۔ انہیں کے نونق زیادہ پاکیزہ اور بلند ہیں۔ مجھ نے تمام عقائد پر کھانا کھانے کو جمع کر لیا بنائے اور اطفال شریعت کے اسرار و علوم کو مالا مال بنا کر ان سے بہتر سیرت و تامل جوئے تب بھی ان کے اخلاق و سیرت کے ڈھانچے کو بدناما نہ روی نہ ہو کہ کون کون صوفیائے کرام کی تمام حرکات و سکنات چاہتے ہیں۔ بی ہون چاہے باطنی مشکوٰۃ نبوت سے تو نمونہ ہیں اور نور نبوت سے بڑھ کر اور کور کرنے زمین پر بس لائق نہیں کہ اس سے روشنی حاصل کی جائے۔

امام غزالیؒ

دلوں کی مشابہت

ترجمہ :- اور جو لوگ (کچھ) نہیں جانتے (یعنی مشرک) وہ کہتے ہیں کہ خدا ہم سے کلام کیوں نہیں کرتا یا ہمارے پاس کوئی نشانی کیوں نہیں آتی۔ اسی طرح جو لوگ اُن سے پہلے تھے وہ بھی انہی کی سی باتیں کیا کرتے تھے۔ ان لوگوں کے دل آپس میں ملتے جلتے ہیں جو لوگ صاحب یقین ہیں۔ اُن کے دکھانے کے لئے ہم نے نشانیاں بیان کر دی ہیں (۱۱۸) اے محمد! ہم نے تم کو سچائی کے ساتھ خوش خبری سنانے والا اور ڈرانے والا بنا کر بھیجا ہے اور اہل دوزخ کے بارے میں تم سے کچھ پرسش نہیں ہوگی (۱۱۹)

دہ پارہ ۱۱ رکوع ۱۴

کی اصلاح ہو سکے رنہ انسان کے اعمال کی اصلاح ہو سکے تو پھر وہ جو کچھ پڑھتا پڑھتا ہے وہ علم نہیں کہلاتے گا۔
 فرمایا یہ جہلاء جو ہیں انتر بہت بڑے فاضل لوگ بھی ہیں انتر مشرکین مکہ بھی یہود کے علمبردار تھے ان سے نصاریٰ کے علمبردار سوال پر چھو کر اعتراضات تلاش کر کے کرتے تھے۔ اُن سب کو خداوند عالم نے ایک ہی خطاب کا ایک ہی لقب ارشاد فرمایا ہے کہ ”لایعلمون“، سارے جاہل ہیں اس لئے کہ علم سے جو حاصل ہونا چاہیے وہ تھے اُن کے پاس نہیں ہے ایک شخص کے پاس دولت ہے دولت کا دُنیا میں مصرف یہ ہے کہ انسان آزادی سے آرام سے رہے اُس کا لباس بھی صحیح ہو اچھا گھر ہو اچھا کھانا ہو اور آرام سے اُس میں بسر کرے لیکن اگر کوئی کمزور پتی ہے اور وہ سڑک پر بھیک مانگتا پھرتا ہے اور جو کھڑے ملتے ہیں وہی کھاتا تب سے جو پیسہ سے وہ تنگ میں رکھا جا رہا ہے آپ اُسے امیر نہیں کہیں گے اُس دولت کا اُس کو کیا فائدہ۔ اُس کے لئے اُس کا ہونا یا نہ ہونا برابر ہے۔ رہی حال علم کا ہے کہ اس سے نیچریت جو بات حاصل ہوتی

اللہ جل شانہ نے کفار کے اعتراضات حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے سامنے پیش کئے فرمایا قال الذین لایعلمون یہاں اُن کے کفر کو جہالت قرار دیا ہے علم سے مراد واقفیت جان پہچان ہے اور اُس کو جب ذات باری کی طرف منسوب کریں تو معرفت کہتے ہیں۔ مگر ما جس قدر علوم بھی جہاں میں ہیں اُن سب سے نتیجہ تیر بات اخذ کرنا کہ اللہ ہی اس کائنات کا مالک ہے خالق ہے رزاق ہے۔ اور اگر باوجود ساری عمر پڑھنے پڑھانے کوئی ادیب ہوشاغر ہوا دانش ور کوئی سائنسٹ ہو کوئی بھی کسی شے سے متعلق ہو اُس کے علوم اگر اُس سے یہ معرفت یہ جان پہچان نہ دے سکیں تو عند اللہ وہ جاہل ہے۔ علم جو ہے یہی ذات متصور نہیں ہے۔ مقصد نہیں ہے گرفتار خواہ پڑھا جائے مقصد کو پانے کا ذریعہ ہے عمل کے لئے علم ضروری ہے جانتا نہیں ہوگا تو عمل کیسے کرے گا۔ اس طرح معرفت باری کے لئے علم ضروری ہے۔ علم کے نتیجے میں اللہ کی ذات تک پہنچ جائے۔
 اگر یہ نتیجہ حاصل نہ ہو نہ عمل ہو نہ معرفت ہو نہ عقیدہ

جہالت تھی پھر امتحان گاہ تو نہ رہی۔

امتحان تو یہ ہے کہ اصدق الصادقین حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی بات پر یقین کر کے اللہ کی عظمت کا اقرار کرے۔ اگر حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی بات پر یقین کر کے تمہیں اپنے وجود میں بھی اور اپنے ارد گرد ماحول میں بھی بے شمار دلائل بکھرے ہوئے

نظر آئیں تو جو عظمت باریہ یہ دلالت کرتے ہیں اور اگر یہ ایمان ہی نصیب نہیں ہوگا تو مکالمہ الہی جو اعلیٰ ترین ایمان کا اجر ہے اس کے مانگنے کی تجھے کیا تک ہے تمہارے پاس کیا دلیل ہے اس کے مانگنے کی۔ تم تو اس بات کی طلب کر رہے ہو جو سب سے اعلیٰ ایمان ہے۔

اور ایسا ہی حال تمہارے دوسرے مطالبے کا بھی ہے کہ دلائل و برہانین انبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام پیش کرتے ہیں اور حضور جتنے دلائل پیش فرما رہے ہیں اتنے شاید کوئی بھی انسان کسی دوسری جگہ نہ پائے تو پھر یہ اعتراض کیا سنتے۔ اللہ کریم نے یہاں ایک اصول ارشاد فرمایا ہے:

فرمایا: یہی باتیں بائبل ہو بہوان سے پہلے کافروں نے اللہ کے نبیوں اور رسولوں سے کہیں یہی بات جو یہ کہہ رہے ہیں اس سے پہلے کافروں نے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے پہلے آنے والے انبیاء کے ساتھ کی ہیں۔

یوں کیوں ہے؟ ان کا ان کے ساتھ کیا تعلق ہے نہ زمانہ ایسا تھا کہ ان کی تحریریں ان تک پہنچیں انہوں نے ان کو دیکھا نہیں ان کی بات نہیں سنی ان کی تحریریں نہیں پڑھیں ان کے منہ سے وہ بات کیوں نکل رہی ہے جو پہلے کفار کے منہ سے نکلتی تھی۔

فرمایا تا بہت تلویہم ان کے دلوں نے ان کے دلوں کے ساتھ رشتہ بہت کر لی۔ آپ اگر آج تجزیہ کریں تو جو لوگ آج وجود باری کا انکار کرتے ہیں باعظمت باری کا انکار کرتے ہیں ان کے پاس بھی دلائل و اعتراضات وہی ہیں انہیں آپ تلاش کریں گے تو ان لوگوں کے پاس وہی اعتراضات ملیں گے۔ جو

آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے زمانہ میں آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ساتھ پہنچے

چاہتے اگر وہ نہیں ہے تو علم بجائے خود ایک جہالت ہے۔ جہلاہلہ کے اعتراضات نقل فرمائے ہیں رب کریم نے رب کریم کریم جیب بات کرنا چاہتا ہے۔ جب اپنی طرف سے خطاب فرما رہے اپنے ارشادات نازل فرما رہے تو ایک بات ہم سے بھی کر لیتا آخر ہم بھی تو اسی کے بندے ہیں اور اگر وہ آپ سے بات کرتا ہے ہم سے بات کیوں نہیں کرتا یا پھر اگر بات نہیں کرتا ہمیں کوئی ایسی دلیل کوئی ایسی نشانی کوئی ایسی عجیب بات ہم پر نازل فرمادیتا ہمارے سامنے منکشف فرمادیتا جس سے ہم مطمئن ہو جاتے کہ آپ واقعی اللہ کے رسول ہیں۔ دو باتیں انہوں نے کہیں جو دونوں ان کی جہالت پر دلالت کرتی ہیں۔ سب سے پہلی بات تو یہ ہے کہ مکالمہ الہی جیسے نصیب ہوتا ہے وہ شخص نہ صرف مومن ہوتا ہے بلکہ معصوم عن الخطا ہوتا ہے مکالمہ الہی کے لئے یہ قوت ضروری ہے کہ کوئی نقص کوئی خطا کوئی گناہ نہ ہو ان کے لئے میدان حشر میں ان لوگوں کو جو خطا میں گرفتار ہوں گے ان لوگوں کے لئے ارشاد ہوا۔

اللہ کریم ان سے کلام نہیں فرمائیں گے اور اگر کسی سے ذات باری کی ذاتی کلام ہوئی اس کا ذاتی خطاب کسی کو سنتے محشر نصیب ہوا تو گناہ اس کے حیرت جانیں گے خطا نہیں ہوگی یہی وجہ ہے کہ گرفتار بلا ہونے والوں کو یہ نعمت نصیب ہی نہیں ہوگی۔ اس لئے دنیا میں انبیاء علیہ السلام کو حقیقی طور پر نبی بنا کر اور معصوم پیدا فرمایا گیا یہ استعداد ازل سے دی گئی اور یہ انسانیت پر اللہ کا بہت بڑا احسان ہے کہ اس نے انسانوں میں سے ان بہتوں کو منتخب فرما کر باقی انسانیت کے لئے اللہ جل شانہ، تک رسائی کا سبب بنایا اور نہ میدان حشر میں جب کافر بھی حاضر ہوں گے تو اگر جیہ کافر کو نہ کلام باری نصیب ہوگا نہ خطاب باری نصیب ہوگا صرف اللہ کی نعمتیں دیکھنے کو ملیں گی اور منقوک کی حضوری دیکھ کر اللہ کی عظمت کا اعجاز کر کے گا۔ تو ہر کافر یہ پکار اٹھے گا کہ خدا یا تیری عظمت سے نا آشنا ہی رہے۔ ہمیں اگر اب دنیا میں بیچ دو تو دیکھ لینا ہم کس طرح تیری عبادت کرتے ہیں اگر دنیا میں خطاب الہی کسی کو نصیب ہو جائے پھر بھلا وہ کافر ہو سکتا ہے پھر دنیا دار الایمانہ تو نہ رہی یہ تو رسال ہی جا لانا تھا یہ ان کی

کے لئے بغیر کسی درمیانی کڑی کے۔

یہ اسی طرح ہے جیسا کہ جب خدا نخواستہ کوئی شخص اپنی بدقیسمی سے اپنی بدبختی سے کفر کے گڑھے میں گرتا ہے۔ تو پھر جس طرح کی خطا کرتا ہے اسی طرح کے انسان سے اس کی مشابہت ہوتی ہے حتیٰ کہ تمہارے کفر یہ ہے کہ اس کے درگاہ چلنے کے گڑھے کی مشابہت پیدا ہو جائے اور وہ اپنی شدید بوجہ جاتی ہے جو آپس میں ان کے منہ سے نکلنے والی بغیر کسی درمیانی واسطے اور ذریعے کے وہ اُس کے منہ سے نکلتا شروع ہو جاتی ہیں صرف مشابہت قلبی کی وجہ سے جس طرح اُن کا دل تھا بالکل اسی طرح اُن کا دل ہو گیا اور جہل ظلمت اُن کے دل میں تھی وہی ظلمت اس کے دل میں وارد ہوئی کہ جہتِ حق ظلمت سے اُن کے دل سے نکل کر اُن کی زبان پہ آیا وہی اُس کے دل سے نکل کر اُس کی زبان پہ آیا۔

اگر گاہ میں خطا میں آتی قوت ہے کہ بغیر جانے، بغیر کسی حکم کے، محض نفس کی شرارت سے محض شیطان کے اتقا کر دینے سے کسی نے اُس روشن کو اپنا یا تو اُسے کفار سے اتنی شدید مشابہت پیدا ہو گئی۔

کسی شخص کو نبی میں حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا حکم بھی پہنچ رہا ہو آپ کی بات بھی پہنچ رہی ہو آپ حکم بھی دے رہے ہوں تو اُن کی تعمیل میں کوئی شخص حضور کا اتباع کرے تو کیوں نہ اُسے مشابہت قلب اطہر صلی اللہ علیہ وسلم سے پیدا ہو۔ اور یہی وہ راز ہے جو اہل اللہ کو نصیب ہوتا ہے کہ صدیوں بعد بھی اُن کے وہ اُن چیزیں پائی جاتی ہیں یا وہ نعمتیں پائی جاتی ہیں رب کھولتے ہیں تو زبان اُن کی ہوتی ہے بات خدا والی اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی ہوتی ہے کیفیات حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی ہوتی ہیں جب کافر کی نقل کرنے سے مشابہت پیدا کرنے سے کفر کی نصلتیں اور خصوصیات منتقل ہو کر اس دل میں آجاتی ہیں۔ تو جو شخص حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا اتباع خلوص دل سے کرے اُس میں کیوں نہ دربی بائیں اور وہی خصوصیات آئیں گی۔ اس کی اپنی حیثیت کے مطابق برزخِ فردی اپنی ایک استعداد ہوتی ہے سمندر میں اگر آپ ایک کورا ڈبو میں تو اُس کورے میں ایک کورا ہی پانی آئے گا۔ چونکہ اُس برزخ کی حیثیت ہی اتنی ہے یہ نہیں

کہ سمندر کو کوئی کمی ہے۔

اسی طرح ہر آدمی کی اندک کرنے کی استعداد اپنی ہوتی ہے لیکن اخذِ انہی برکات کو کرتا ہے جو حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے تقسیم فرمائیں یہ اور بات ہے کہ ہر شخص اپنی حیثیت کے مطابق اور اپنی استعداد کے مطابق اخذ کرتا ہے اور اگر کوئی شخص محنت و مجاہدہ بھی کرتا رہے۔

پڑھتا اور پڑھاتا بھی رہے نماز و روزہ بھی کرتا رہے لیکن اُس کے دل میں وہ کیفیات وہ لذات وہ بائیں نہ آئیں تو اُس کا سبب سرت ایک ہو سکتا ہے کہ کافر نے جو کفر کیا وہ ظاہر بھی کافر تھا اور باطن میں بھی کافر تھا اس نے جو دعویٰ اسلام کیا غالباً اس کا ظاہر اور باطن مطابقت نہیں رکھتا۔

کافر میں ایک خصوصیت سرد رہتی ہے کہ جب وہ کفر کرتا ہے زبان سے تو اُس کے دل میں رائی برابر بھی ایمان نہیں ہوتا وہ ٹھوس اور خالص کافر ہوتا ہے اُس کے کفر میں جو خلوص تھا اُس نے پیسے کافروں کے ساتھ مشابہت پیدا کر لی اور تشابہت قلوب ہم۔

اللہ کریم فرماتے ہیں جیسا چلوں گا دل تھا پہلے کافر وہ کا ویسا ہی ان کافروں کا دل بھی ہو گیا اُس نے مطابقت پیدا کر لی۔

اب ایمان کا تقاضا یہ کہ جب مسلمان اپنے پہلے مسلمانوں کی خود حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی صحابہ کریم کی اور مسلمانین کی اطاعت اور اتباع کرتا ہے تو اُسے اُن کے ساتھ مطابقت پیدا ہونی چاہیے یا اگر نہیں ہوتی تو اس کی ایک ہی وجہ بیان کی جا سکتی ہے کہ اُس کی زبان کہتی ہے کہ اس کا دل ساتھ نہیں دیتا اور اصل مدعا تو قلب پر ہے کہ دل مشابہت اختیار کرے۔ دل میں عدم ارادہ خلوص مشرّع حضور جو وہ وہ اُس چیز کے حصول کا ہوتا ہے جا کر بات بنتی ہے۔

فرمایا: قد بین الایات اللہ فتوم یوقنون کسی کو یقین نصیب ہو تو آیات کے نزدیک میں کوئی کمی نہیں رہی۔ آیات کے بیان کرنے میں آیات کے ظاہر کرنے میں دلائل و براہین میں کوئی کمی نہیں ہے بات صرف یہ ہے کہ ان کی چشم بینا نہیں ہے ان کے ہاں اعتماد نہیں ہے یقین کی دولت سے محروم ہیں

یعنی اتنا کرم تھا حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے وجود اقدس میں کہ آپ کفار سے کفر پر پریشان ہو جایا کرتے تھے کہ یہ بے چارے تو اللہ کی مخلوق کسی انسان کا کفر پر نہ بنا یا کفر پر نہ بنا غرض حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو پریشان کر دینا تھا جس کے لئے آپ کو خداوند عالم بطور تسلی کے ارشاد فرما رہے ہیں کہ آپ کیوں اتنا فکر کرتے ہیں آپ نے ان کی طرف سے کوئی جواب تو نہیں دینا ہے آپ کے ذمہ تو بات کا پہنچنا دینا ہے آگے ان کی اچھی پسند ہے وہ اپنی پسند سے وہ راستہ اختیار کر رہے ہیں۔ تو صرف انسان ہونے کے ناطق سے اگر کافر کے لئے اتنی شفقت موجود ہے تو مومن بھی ہو اور آپ کی اتباع کا خلوص دل سے متنبی بھی ہو اور اپنے عمل سے کوشاں بھی ہو تو بھلا وہ اُس بجز سخا سے کب خرم رہ سکتا ہے۔
خداوند کریم صبح سمجھ اور توفیق عمل عطا فرمائے۔

پہلی بات ہے اسے حبیب کہ آپ کو ہم نے حق کے ساتھ صداقت کے ساتھ برہمنصب پر مرتبہ پر مقام دیا ہے کہ جہ آپ کا اتباع کرے اُس کو تو آپ دُنیا میں ہی خدا کی رضا مندی کی، جنت کی، آخرت کی بشارت دے دیں روہ تیرے جو قیام حشر کے بعد، اعمال کے وزن کے بعد ساری پانچ بڑھتال کے بعد سلسلے آنا ہے جو بھی خلوص قلب سے آپ کی غلامی کرے آپ اُسے دُنیا میں ہی بشارت دے دیں اُسے اُس تیرے کی اطلاع دے دیں اُسے مبارک باد دے دیں اور اگر کوئی آپ کا اتباع نہ کرے آپ کی بات کو قبول نہ کرے اُس کو انکار کے انجام دے بھی مطلع فرمائیں۔
اور آگے ارشاد ہوتا ہے

جو لوگ دوزخ میں جا رہے ہیں یا جانیں گے دوزخوں میں اعمال یا عقائد ایسے ہیں آپ سے اُن کے بارے کبھی نہیں پوچھا جائے آپ کیوں شکر فرمائیں۔

ضرورت لیکچرارز

● عربی و اسلامیات

تعلیمی قابلیت : متعلقہ مضمون میں ایم اے

تخواہ : گورنمنٹ سکیل کے مطابق

اپنے اسناد کی فوٹو کاپیاں مع دو عدد فوٹو پاسپورٹ سائز درخواست ہمراہ پرنسپل کے نام روانہ کریں۔

پرنسپل :

صقارہ کالج - کالج روڈ - اولیسیہ سواتی، ٹاؤن شپ لالہ پور

فون : ۸۴۳۹-۹

اسرار التنزیل

مجلد آرٹ پیپر

غیر مجلد

-- ۱۹۰/- --

-- ۱۰۰/- --

جلد اول

-- ۱۳۰/- --

-- ۸۰/- --

جلد دوم

-- ۱۳۰/- --

-- ۷۰/- --

جلد سوم

-- ۱۳۰/- --

-- ۸۰/- --

جلد چہارم

منی آرڈر یا ڈرافٹ بھیج کر منگوا سکتے ہیں

اولیسیہ کتب خانہ۔ اولیسیہ سوسائٹی کالج روڈ۔ ماونٹ شپ۔ لاہور

غبارِ آلاء

بے حد شگفتہ، اُجلی اُجلی اور جذب کرنیوالی تحریر
حصہ دوم بھی چھپ چکا ہے۔

جس میں مغرب بھی ہے، سیر بھی ہے، مزاح بھی ہے، تہذیبِ مغرب
کی عکاسی اور تجزیہ بھی ہے۔ مگر ان سب کے علاوہ اور ان سب
پر مقدمہ اس مقدس اور عظیم مشن کی تکمیل اور اپنے فرض کی ادائیگی
کا احساس ہے جو اس تحریر کو ایک منفرد شان، حُسن اور مقصدیت
بخشتا ہے۔ اس پائے کی تحریر صرف ایک ہی قلم کی زینتِ نوک ہو سکتی ہے

شیخ المکرم حضرت مولانا محمد اکرم مدظلہ
کے سفرناموں کا مجموعہ

قیمت: ۱۲۰ روپے

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفتسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہیں پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255